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~DAVID B. FECHHEIMER

1803 Laguna Swees, San Frandco, California gqriy
Telephone {415} gaa-glig
Cable.DaAVFECH

June 28, 1978

Charles Garry Esg.

Garry Dreyfus MeTernan Brotsky
Herndon 3 Pesonen, Inc.

1256 Market Street

San Franclscc, Ca.

re: KATSARIS vs BRADSHAW et al

REPORT OF INVESTIGATION

On June 16, 1978, freelance journalist KATHY HUNTER
was interviewed at her home, 22 Highland Drive, Ukish, Cz.
{(Phone # 707 462 65934), regarding STEVEN A. KATSARIS. The
Iinterview was not recorded at HUNTER's request.

EATHY HUNTER stated that uhe had been "for many years
a staff reporter on the Ukiah Daily Journal. HUNTER's husband,
GEORGE HUNTER, 1s an editorial writer and columnist/features
writer for the Daily Journal. HUNTER stated that she became
acquainted with STEVEN A. KATSARIS in laste 1677 when he began
making accusations about the FPeoples Temple, of which KATSARIS'
daughter, MARIA KATSARIS, 1s a member. HUNTER stated that she
and her husbend had been, until recently, longtime and ardent
supporters of the Feoples Temple and of the Reverend JIM JOKES.
HUNTER stated that she has never met MARIA XATSARIS, though she
had planned to attempt to talk with MARTA during HUNTER'S trip
to Guyane in May of 1978. A copy of HUNTER's article about her
Guyana trip, published in the Santa Rosa Press Democrat 1s
enclosed as is the UPI account dated May 2B, 1978.

e m o aA nb alea AL _baVNd e = nT - o anT P
HUNTER stated that she disbelieves MARIA KATSARIS! accu-

satlon that her father STEVEN A. KATSARIS had molested MARIA when
MARIA was & chlld. She sald she based that belief on having
talked with KATSARIS on numerous occasions during the lest year.
She stated KATSARIS exhibits "genulne ¢oncern...& father's
concern...for Marila's aarety and well being...I can't imagine

him to be 8 chlld molester. HUNTER stated that ahe had never

heard telk concerning KATSARIS engaging in unusual or promiscucus

sex. "In a town 1ike this {Ukiah) I think I would have heard such
reports,™ HUNTER stated.

HUNTER stated that she knew nothing about KATSARIS®
marriage to or divorce from ANNE KATSARIS. HUNTER s&id that
she has come to have "high regard"™ for KATSARIS and belleves that
MARIA's mccusations concerning her f‘nf‘hpv- fare false, . lies, . that
scmehow the Temple people made her say. The interview with
HUNTER was under pretext of obtalnling general information on
the Peoples Temple controversy, questicons concerning KATSARIS

had to be included in the generel questioning and were limited,

-
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: Charles Garry Eag.

] June 28, 1978

Katsaris va Bradshaw, et al
Page 2.

On June 16, 1978 a search of recorde at the KMendocino
County Courthouse in Ukiah, Ca., revealed the following infor-
mation regarding STEVEN A. KATSARIS:

A Voter Registration form in the name STEVEN A. KATSARIS

1a an fila irn tha Mandnetns Countys Elantinans O Fipa A prlark

1z on file in the Mendocing County Electione Dffice. 4 glerk
in the Elections Office sald office policy forbade photocopying
of voter registration records. The following information 1
coptained on KATSARIS’ registration: BSTEVEN A. KATSARIS on

Mafch 15, 1976 registered to vote as a Democrat., He listed

his addreszs as 8551 Gibson Lane, Fotter Valley, 9546%; his place
of birth as Ohio; his date of birth as March 26, 1928; his

b 70 hefght as &' 1"; his occupstiin st "Director - Trinity School®;

and his Social Schrit: f as

Additional woter registration records in the names of
ANKE T. KATSARIS (subject's former wife), and MARIA KATSARIS
(subject's daughter) were located and the following information
e obtained: ANNE T. KATSARIS registered to vote ar & Democrat
‘an 15 April 1676. She listed her addresn at that time as
#5951 Gibson Lane Potter Valley, Ca., 95469; her place of birth
as Connecticut; her date of birth as Rovember 11, 1940; her

C:/ height as 5° 5& r occupation as *Nurse"; and her SOcinl
L 7 Security f as MARIA KATSARIS registered to vote as
a Democrat on , 1972; she listed her address at

that time as 1051 Road M, Redwood Valley, Ce. 95470; her place
of birth as Aleghany, Pennsylvania; her date of birth as June §,
1953; her occupation as "student”, her Soclal Security F as
570-94-3516.

A Certificate of Registry of Marriage of STEVEN A. KATSARIS
to ANNE KATHERINE TOMAJA is on file in the Mendocino County
Recorder's Office. A Photocopy of this document 1s enclosed.

The following documents are also enclosed:

(1} Property records pertaining to the purchase of
property at Potter Valley, Ca., in the names or STEVEN A.
KATSARIS and ANNE T. EATSARIS.

(2) Documents pertaining to the Dissolution of Marriage
of BTEVEN A. EATSARIS and ANNE K. KATSARIS.
R ) -

Records in the Mendocine County Assessor's Office show
the most recent assessment of subject STEVEN A. KATSARIS!
property at 8551 Gibson Lane, Potter Valley, Ca. (recorded in
Book 950 (Page 581), as: Land - $1,450.00; Improvements -
$11,150.00. The Asuessor's Ofrfice file # on this property 1is
[ 172 250 01. H

KATSARIS's home 1s remotely situated and is surrounded by
an electric fence.

Investigation 4s eontinuing.-

QM@Z/Q

Pavid B. Fechhelmer

Tear
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’ o . EXHIBIT "A®

‘ﬂut cartain real Property situate (n the County of Mandocino, Stata

ef California, describes a9 follows;

PARCEL ONE:  The Southwest quartar of Southwest quarter of Section 12,
and the Morth bhalf of the Northwest quarter of Saction 13, Township 17
®orth, Range 12 Mest, Mount Diabloe Meridian, sccerding to the official

Plat therect. } -

. PARcRL TWO: THE RIGHTS granted in the Sesd executed by x.' E. .’Jcil‘ﬂl
ot ux to leonard r. Trombley et al, dated March 1, 1971, racorded April
9, 1971 in volums E45 of Official Xecords, Page 178, Mandocino County

Racords, as follows:s

"l'hc right to construct, nlnhln..fenc‘ snd uvse a road within the atrip

of land situate in Potter Vallay, of
California, dascribed as follows: -

A strip of land of the uniforn width
Boutherly of the ¥ortherly boundary 1
Range 12 wWest, Mount Diablo Base and
Westerly boundary 1ins of the Bortheas
arly 410 fast to the County Road.
8aid road iz to be appurtenant to and
County Road to the Tookby property in
quarter, Ssction 13,Township 17 Morth
and Meridian. :

the Couaty of Mendocing, State of

of 40 feat lying contigucus and
ine of Section 13, Township 17 Korth,
Meridian, and sxtending from the
St quarter of zald Ssction 13, Last-

for ingress to snd egress from the
the Eorth balf of the Forthwest
» Range 12 West, Mount Diablo Base

850 na583 5405¢
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N < EXHIBIT "A"

‘ﬂut certain real propc.-rty situate 1a the County of Hendncirm'e. Btate
of Califeornia, Sescribed a2 follows: . .

PARCEL ONE: The Southuvest quarter of Scuthwest quarter of Section 12,

and the Forth half of the Morthwest quarter of Section 13, Township 17

Forth, Range 12 West, Mount Dilabls Meridisn, according to the official

plat therant, -, . A s . - i
PARCEL TWO: THE RIGHTS granted in the desd executed by K. E. Ricazds

- ot ax to Leofsrd P, Troabley et al, dasted Farch 1, 1971, recorded April
.9, 1971 in Volume B45 of Official Racords, page 178, Mendocino County
Racords, as followa: . o - -

The right to wn-truét. utntﬁ:n. fnﬁcc and use & road within the strip
of land aitusts in Potter Valley, of the County of Mendocingc, State of

California, described an.!oum:

A strip of land of the un{ford width of 40 feet lying contiguous

and

Southerly of the Mortherly boundary line of Section 13, Township 17 Forth,

Range 12 West, Mount Diablo Rase and Meridisn, and extending from the

Westerly boundary line of ths FWortheast quarter of said Saction 13, Fast-

erly 410 feet to the County Road. . L.

" 8aid road is to be appurtenant to and for ingress to and agress from the
County Road to the Tooby property ip the Borth half of the Borthwest
quarter, Section 13,Township 17 Korth, Range 12 West, Mount Diable Base
and Macidian. : L .. . - - -

57 - 0 " P

54057
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MVAL-U‘E RECEIVED, ROB A. EAKVEY and LOUCILLE N. EARDER

GRANT___s STEVEN A, KATSARIS and ANNEZ T. FATSANIS, husband and wife

2 JODVT TENANTE o2 thas real property shzzeta bn the L .
Couiyal Mendocino _ T + Stase of Califartia, dercrived 11 follown:

" A right of way for public wtility purposss over a strip of land of
the uni{form width of 40 feet lying contiguoua to and Southerly of -
the Bortherly boundary line of Section 13, Township 17 Barth, Range

}' 12 wagt, Mount Disblo Bass and Meridian, and axtending from the
Westerly boundary lins of the Northeast quarter of said Section 13,
Easterly 410 faset to the County Road,

Gumd . Jengary 4tM 0 g9 24 Z o Z
hoberza A, l-n'nay ? Lucille M, Rarder

STATE OF CALOOR ’
— . _Comne. __ Bendpoipe ™
O Jan IR 19 T4 _ befar s, the sderniguad,

I"-nﬂwic_h-df'-llﬂngm
Roberts A Harvey & Lucille M, Harder : .

Ry o e e O ot B e e & ATE A
-n—u--m'-—-m-a-—up--- - -
B by et e amam

M’ A‘J\JZP:-‘-J . ) |
?1 Pmary Probins o b
. cylou Pirman -

-

o 950 M588 MAR VAX WTATEMZNTS AN DMRRCY ED ANOvE 54059

g

POR ROTARY SLai 68 Svalar
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L. VN.-", Addcurn wnd Toiuphons Number of Afterany (s} Sprr;}.l.vnvv Ullblhl Caur:.'!ari ?.I“‘"\\
BARRY WOOD : N Bl B,
Attorney at Law .-

P.0. Box 386 fm g7
116 Scuth School Street co
Ukiah, California 95482 +tOLA N. RICHARDSON
Atiorney 5] lorPEtitioner. By /M Depoty
. SUPERIOR COURT OF CAUFORNIA, COUNTY OF _.. MENDOCINO
tnre the mamioge of CASE NUMBER 38 34 2

Petitioner: STEVEN A. KATSARIS

ond

_ Respondent: ANNE K. KATSARIS NOTICE OF ENTRY OF JUDGMENT (MARRIAGE)

.

You are notified that the following judgment in this coyvse wos enterad in

Judgmen Book No....B7....__. . poge.. 82 ... yon. Dct. 21, 1877

[{-"10)]
O intedocutory Judgment of Dissolution of Marrioge

IX Final Judgment of Dissolution of Marrioge
O Finol Judgmen? of Legal Separation

[0 Finot judgment of Nullity

VIOLA N. RICHARDSON

e , Clerk

“  DECLARATION OF MAILING

On the date stated below, | moiled [by fint-class mail or airmail, postege prepaid) a copy of this Notice of Entry
of Judgment {Marrioge} to the persons entitied thereio, addressgd as follows:

[STEVEN A. KATSARIS 1 ["ANNE KATSARIS TOMAJA 1
¢/0 BARRY WOOD 5301 Reuman Court, #6
Attorney at Law Sacramento, Califprnia
P.O. Box 386 . .

lukiah, California 95482 _J L J

e WIOLA N, RICHARDSON - , Clerk
Doted .. OcCt. 26, 1977 . by e SAINYAN L Deputy

Form Adupted by Roie 1290 of
Jedicml Coyacll of Caliterais KROT

Bevived Etigchive Joasary 1, 1971 a
{corrected}



Mome, Addiort and Talephong i aber &f AMornay (s} Space Yalowm locHie of|Count CIST;’?DM n
BARRY WOOD 1 ]i E__ 19 [ l
* Attorney at Law ‘UJ
F.0. Box 386 -nq .
116 South School Street L e oSO
Ukizh, California 95482 AOLA N '.'uc\j';‘; CLERK
Telephone: (707) 462-666 NQ COUN :
P (707) 6 ENDOL! il Deps,
Avorneyal for .. Petitioner ........................ By

: SUPERIOR COURT OF CALIFORNIA, COUNTY OF . MENDOCINO

- R
.’l l In re the marioge of | CASE NUMBER 3 8 3 4 2
o B -
.-: . g
L Petitioner: STEVEN A. KATSARIS FINAL JUDGMENT [MARRIAGE) Of
E and

- DISSOLUTION
- Respondent: K. KATSARIS [LEGAL SEPANATION/NULUTY /DISSOLUTION)
2 %
3 C_ .
? The court o:qu;rtd jurisdicﬁon of the respondent onME‘-PCh.B ‘lQszy .
4 5 {Datal
. i
| ]
W -
¢t Z [xService of protest on that dole, respoadent not hoving oppeared within the lime permitted by law

[0 Service of process on that date and respondent having oppeored.

[} Respondent on thot dote hoving oppeored.

The court orders that:

O Bursuant to [] Civil Code Section 450411) or [} Civil Code Section 45046(2], @ Judgment of Legal Seporotion and
such other orders ai cre set out below be anlered. .

O Purswant to [ Civi! Code Section 4400, [ Civil Code Section 4401, or [ Civil Code Section 4425( }, o Judgmen
of Nullity ond such other orders a1 ore sot out below be enlered, ond that the parties be resiored to the siotus of
unmorried persons.

EXx Pursvant to [ Civil Code Section 4506 {1). or [ Givil Code Section 4506(2}, o Fina! Judgment of Dissolution be
aniered, ond that oll of the provisions of the inlerlocutory judgment, which woat entered on.p,.ill5)197,?
aacept oy otherwite sat out below, be made binding the some a3 if st forth in full, and that the porties be rettored
10 the stotus of unmarried persom.

‘ Doted),
Form Adepisd by Rule 1200 of FANAL MIDCMENT (MARRIAGE)
Jwdivial € i ol Caldarne
120 ] el o . ‘ _ /3

S AN



. B)lﬁhlgluwuoléh‘hhphur Numbor of Ahernep(s) poce ﬁu- I[_‘U’u JE" ] ty
Attorney &t Law
F.0. Box 386 - -
116 South Schocl Street ‘"'R_l 51877
Ukiah, Celifornia g5482 VIOLA M. RICHARDSON
Telephone: (707) 462-6667 MINDOCING COUNTY CLERK
[ oXn y
Attorney(a) for Petitioner | T D”‘:
SUPERIOR COURT OF CALIFORNIA, COUNTY OF___MENDOCING
in re the marriogs of CASE NUMBER
Petiioner: STEVEN A. KATSARIS 386342
. and
INTERLOCUTORY JUDGMENT OF
Iespondom: ANNE K. KATSARIS * DISSOLUTICN OF MARRIAGE

This procesding was heard on_ April 15, 1977 tefors the Honomblod&Rj'H'UR B. BROADDUS
(Dute)
Department Mo _{ne
" The court oequired jurisdiction of the respondent L.._"éﬂh_a_a_lﬂl_by:

Date]
& Service of procens on that date, respondent not having oppeared within the time permitied by low.

r
L

{0 Service of procews on that date ond respondent having oppeared.

O Respondent on that dote having appearsd.

> _PACE_/ /P

The court orders that an interlocutory judgment be entered declaring thot the parties are entitled 16 have their marrioge
dissolved. This interlocutory judgment does not constitute o final dissslution of marrioge and 1he parties are sill married
ond will be, ond neither party may remary, until @ fina! judgment of dissolution is entered.

The court alic orders thot, unlen both parties file their coment to a dismissol of this proceeding, a finol judgmant of
dissolution be entered upon proper opplication of sither party or on the court’s own motion after the expirafion of at least
siz months from the date ths court ocquired Jurisdiction of the respondent, The finol judgment sholl include such other and
further relisf as may be necessary to o complete disposition of this proceeding, but eniry of the finol judgment shall not
deprive this court of Hs risdiclion over any matter expressly resarved to Bt in this or the final judgment until @ final

. disposition Is made of sach such matter,

JUDGMENTS BOOK

ENTERED

IT 1S FURTHER ORDERED that the property settlement agreement dated April
B, 1977, attached hereto and incorporated by reference herein, is approved
and each party ordered to perform its terms. 3

IT IS FURTHER AND FINALLY ORDERED that respondents name of ANNE K. TOMAJA
and is restored. .

APR 151977

Doted

it ond frr-iui INTERLOCUTORY JUDGMENT OF € -/¢

i lmmmee ) VETA PISSOLUTION OF MARRIAGE
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XXXXXX
XXKXXX
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION
FOIPA DELETED PAGE INFORMATION SHEET

/ ‘J! Page(s) withheld entirely at this location in the file. One or more of the following
statements, where indicated, explain this deletion

Deletions were made pursuant to the exemptions indicated below with no segregable material
available for release to vou.

Section 552 Section 552a

O (b)) 0J (bX7XA) ERGYE)
O (b)2) O (0)(7)(B) LI (x2)
0 (bX3) IR (9] O

I (b)X7XD) 0 (k)X2)

O (b)7)E) O (3)

O ®)7XF) O kx4)
O (b)4) O (by®) O3 (x)5)
O (b)5) O x® O (x)X6)
O (b)) O k)7

(] Information pertained only to a third party with no reference to you or the subject of your
request.

[J Information pertained only to a third party., Your name is listed in the title only.

[ Documents originated with another Government agency(ies). These documents were referred
to that agency(ies) for review and direct response to you.

Pages contain information furnished by another Government agency{ies}. You will be
advised by the FBI as to the releasability of this information following our consultation
with the other agency(ies).

{1 For your information:

K4 The following number is to be used for reference regarding these pages:

!'38'-(#7_ c-/5 -'MW/' ;LR
):9.0.0.0.0.0.0.0.6.0.0.0.0.6.6.0.0.6.0.9.0.4
X DELETED PAGE(S) X
) 9.0.0.6 4.4 h X NO DUPLICATION FEE X
).9.6.9.8.0.4 X FOR THIS PAGE X
KKK P00 0.0.000.00.00.000.0860.0.04

FBI/DOJ
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NAME AND ADORESS OF ATTOANEY YE LE PrONE NO
Timothy Oliver Stoen {415)391-5020
120 Montgomery Street, Suite 1700
Sap Francisco, California 94104

aTicaney$0R Plaintiff

insan name of Court. pudicdas! Dot of branch cowt. it any. and Post Dffca ang Siren! AcOiess
Superior Court of the State of California
in and for the County of Mendocino

Courthouse, Ukiah, California 95482

FOA COURT USE DMLY (p?/

t
PLANTIFF
STEVEN A. KATSARIS oz ovd
Z ea =
- Py X o
C = =
;(_' (e ] T
[} Lt N
I
DEFENDANT ‘g- - - ;: :
SANDRA BRADSHAW, also known a. SANDRA INGRAY = o L
- e il .y BIEO FRDYR PGS .o o 2L Al I =
- . A - - . . ~ o -
-l D1 Lo L. o « 7y p nooprofit corporeticss

- -

— -t

AT s oand LI D wAL throurh I PILDD Lo, inelunive,

SUMMONS (MULTI-PURPOSE) [ 5 Day Responsive Tume (Unlawtul Detalner)
[ 16 Day Responsiva Time (Stats Housing Law)

{Amended Complaint) 0. 30 omn Some (Spaciyy

CASE NIMBER

NOTICE You have been sued, The courl may declde
#gainst you withoul your being heard unless you respond
within (]85 (1o

Information batow.

JAVISO! Usled ha sido demandade. El Tribunal puede
decidir contra Ud. sin audiencia a menos que Ud. re-
C3 30 . . days. Read the spondas dentro de {15 [ 110 [X] .30 . _ dgias. Les

{a Informacién que sigue.

1. TO THE DEFENDANT: A civil complaint has been filed by the plaintiff against you. {See loctnote®)

& If you wish 1o delend this lawsuit, you must, within [ 35 [Jw [® 30

it served on you, file with this court & written pleading in response 10 the complaint, (it a Justice Count, you

must file with the court & written pleading or cause an oral pleading 10 be entered in the docke! in response

1o the complaint, within the time specified above Unless you to $o, your default will be entered upon wpphcation

of the plaintif, and this court may snter a Judgment agains! you for the relief demanded in the complaint, which
could result in gamishment of wages, taking of money or property o/ other refiefl requestied in the complaint.

b. i you wish to seek the advice of an attorney In this matier, you should do so promptly so that your wriflen

responst, H any, may be filed on time

= wo.. D2 18978 _ , {

Dated: DAY ¥y L2740 . .00 Clerk, By

(SEAL) RY 2. NOTICE TO T.HE P‘EHSON SERVED: You are served
. a K7 As anindividual defendant.

Under: [ CCP 416.10 {Corporation)
[} CLP #16.20 {Detunct Corporation)

T3 Other:

d. [ By persanal delivery on (Oate) .

b. [T As the person susd under the fictilious name ot
c 577 On behatt ot Feopxe s Tampk. of the. |
Disccples of e—j‘ﬁn‘s:‘—, -.’:.a»{::{ﬁ £ torp

. days after this summons

-

wmuﬁ%msmf“ﬁ l Cyfﬂﬁ‘,, Qv’qf’-

Miﬁ . Depoty
PP
7 Date serve ‘Z‘.S" 23" 7

fr PP

Time served_- - . AM s

g Deputy . .. Initials ¥

'-‘wmecem‘ccef

[ cc
O x

P #416.60 (Minor)
P 416 70 {incompeient)

[ CCP 416 40 (Association o Paninership) [ OCP 416 90 (Ingividual

“The wort “COMPUNAT" NChaden Croms-Compiud DAntA™ RCILOES CIOTI-COMPUINANT, ~de(INdaNT™ INCILOss CIDSE-081ENGERT SNGLEC chOes e
Dharal 8nd MAsCute NCIUOES [ehing snd neuter A witten pleading e hsding S5 Sriwel, CeMUrtel. BtC . mus! be n The form regueed Oy the Calilo-mis
Ruies of Counl You nogma pleading mus! b hisd o 1 COUR with proper hikng (res and prood thas B COPy Mhaveo! wis HErveD DN #a=n prEnic

N0ty ARG On BACh DU MOl TEDY ERENSD Dy B0 ATIOINEY
Einoc of parvice For srampie. aee COP 410 10 pwougn 413 &0
Form Acomed by Ruls BEZ of (Ses reverse sitle ior Prool of Sarvice)

The Juocai Counce of
Ry v ENectes Jaindry 1, 1877 SUMMONS (MULTI-PURPOSE)

Fl210 BA 12 -d-1

mmmnmm-mm-ﬂm-cmlumm"uqummtm

o 41z 30 17 X0
A5 10 e
CabiMrmig Mownpaper Saewet i ol 25 . #90
LR T
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NDORSED-£y, .
{%EOTHY OLIVER STOEN O
Montgomery Street, Suite 1700 L,
San Francisco, California 94104 : fio 221978
Telephone: (415) 391-5020
VIOLA RICHARDSON

Attorney for Plaintiff MENDOCING COUNTY CLERK

IN THE SUPERIOR COURT OF THE STATE OF CALIFORNIA
IN AND FOR THE COUNTY OF MENDOCINO
STEVEN A. KATSARIS,

Plaintiff,

v. No., 39911
JAMES WARREN JONES, also known as
JIM JONES; SANDRA BRADSHAW, alsc
known &s SANDRA INGRAM; PEOPLES
TEMPLE OF THE DISCIPLES OF CHRIST,
a nonprofit corperation; PAULA
ADAMS; and FIRST DOE through

FIFTIETH ME , Lo aTasmdara

AMENDED COMPLAINT FOR COM-
PENSATORY AND PUNITIVE
DAMAGES FOR LIBEL ON ITS
FACE AND FOR SLANDER PER
SE

ALLLUDAYC,

Defendants.

Nt N Nt Nt Nt Mg N Narst il N Nl Nt Ml N ol Nrr?

Plaintiff alleges:
FIRST CAUSE OF ACTION
1. Plaiptiff is informed and believes and thereon alleges that
Defendant SANDRA BRADSHAW, also known as SANDRA INGRAM, is and at all
times herein mentioned was a resident of Mendocino,County, California.
2. Defendant PEOPLES TEMPLE OF THE DISCIPLES OF CHRIST was and
is a nonprofit corporation organized and existing under and by virtusg

of the laws of the State of California.

BB- 22- A-2
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3. Plaintiff is ignorant of the true names and capacities of
defendants sued herein as FIRST DOE through FIFTIETH DOE, inclusive,
and therefore sues these defendants by sucﬁ fictirious names. Plaind
tiff will amend this complaint to allege their true names and capa-
cities when ascertained. Plaintiff 15 informed and believes and
thereon alleges that each of the fictitiously named defendants is
responsible in some manner for the occurrences herein slleged, and
that pleintiff’'s damages as herein alleged were proximately caused

by theilr conduct.

&, Defendants JAMES W

EN JONES ("'JONES'), also known as JIM
JONES, SANDRA BRADSHAW ("BRADSHAW'), also known as SANDRA INGRAM,
PEOPLES TfMTLE OF THE DISCIPLES OF CHRIST ("PEOPLES TEMPLE"), PAULA
ADAMS ("ADAMS"), and FIRST DOE through FIFTIETH DOE, inclusive, were
the agents and employees of their codefendants JONES, BRADSHAW, PEG-
PLES TEMPLE, ADAMS, and FIRST DOE through FIFTIETH DOE, inclusive,
and in doing the things hereinafter alleged
course and scope of puch agency and the permission and consent of
their codefendants.

5. Plaintiff is informed and believes and thereon alleges that
on or about June 16, 1977 in the City and County of San Francisco,
State of California, defendants, and each of them excepting defendant

ADAMS, knowingly and wilfully conspired and agreed among themselves
to falsely defame and falsely accuse plaintiff of being a child mole~
ster should he ever attempt to meet with his daugh;er Maria alone, or
otherwise to iﬁterfere with her allegiance to defendant PEOPLES TEM-
PLE as a collectivist society whose members, inmcluding Maria, would

A-3
-2-
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be required to devote total alleglance to defendant JONES and to
terminate all meaningful family ties (except those likely to yieid
inheritance monies for defendant PEOPLES TEMPLE). Plaintiff is in-
formed and believes and thereon alleges that the aforesaid conspiracy
and agreement was contemplated and planned by defendant JONES many
months prior thereto. Plaintiff is informed and believes and thereor
alleges that one of the purposes of said conspiracy and egreement
was to deter plaintiff from persisting in any such interference with
Maria's allegiance should he ever attempt to meet with her alone.

6. At all times herein mentioned plaintiff was, and now is, the
director of a residential treatment center for children, and resides
in the Ukiah area (Potter Valley), County of Mendocino, State of
California. Plaintiff has resided in the Ukiah area for eight (8)
years and at all times has enjoyed a pood reputation both generally
and in hie occupation.

7. On May 10, 1978 defendants published a four-pape press re-
lease, which is attached hereto as Exhibit A and made a part hereof.

This press release stated in part:

The statement of the "Concerned Relatives™ was
signed by a sordid crew of individuals who, among
other things, have tried blackmail; have embez-
zled from Peoples Temple while infiltrating it;
have even been involved in the manufacture of am-
wunition and have advocated ridiculous and mad
schemes of violence in order to achieve revolu-
tionary "ends" in the classic manner of agent
provocateurs. Included in the group are people
who have used and trafficked in drugs; some who
have molested children, including their own, such
as Maria Katsaris just publicly exposed hey fa-
ther; * & %,

B. Plaintiff s informed snd believes and thereon alleges that

-3- A-¢




W -

Un

o O o 9 o

11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25

26

defendant JOKES on or about May 1, 1978 personally ordered, by means
of international amateur shortwave radio, the publication of this
press release, and by the same means dictated its exact wording,
Plaintiff 1s informed and believes and thereon alleges that the voice
fendant JONES rendering the &
heard in the City and County of San Francisco, State of California
by defendants BRADSHAW, PEOFLES TEMPLE, and FIRST DOE through TENTH
DOE, inclusive, who thereupon acted upon said order pursuant to the
above-mentioned conspiracy and agreement. Plaintiff is inforwed and
believes and Fbereon alleges that defendant JONES knew and intended
that his order would be thus heard and acted upon in the City and
County of “San Francisco so as to result in the publication of the
aforesaid press release and the consequent injury to plaintiff in,
inter alia, the County of Mendocino, State of California.

9. Defendants did the acts and things herein alleged pursuant
to, and in furtherance of, the conspiracy and agreement above alle-
ged.

10. The publication was made of and concerning the plaintiff anc
was 8o understood hy those who read the publication. Attachéd as
Exhibit C and made-a part hereof is the "statement” referred to by
the above-mentioned press releasg. It i a 48-page document signed
by pleintiff, and is entitled: "Accusation of Human Rights Viola-
tions by Rev. James Warren Jones Against Our Children and Relatives
at the Peoples Temple Jungle Encampment in Guyana,:South America."

It was served publicly on Peoples Temple officials in San Francisco

on April 11, 1978. It is attached hereto for the purpose of showing

—4-
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that the publication of the above-mentioned press release was made
of and concerning the plaintiff and was so understood by those who
:read the press release.

‘ 11. The entire press release i1s false as it pertains to plain-
tiff. Attached hereto as Exhibit B and made & part hereof is a pro-
fessional polygraph report of an examination voluntarily submitted
to be plaintiff. 1In said examination plaintiff denied ever making
any sexual advances towards his daughter Maria. The report totally
and unequivocally "clears” plaintiff, concluding: "It is the opin-
ion of the exgminer, based on Katsaris' polygraph charte, that he is
telling the truth.”

12. The above-mentioned press release is libelous on its face.
It clearly exposes plaintiff to hatred, contempt, ridicule, and oblo-
quy because it accuses him of the morally reprehensible crime of e
lewd act on a child, and the additional crimes of extortion, embez-
zlement, sale of 1llegal drugs, revolutionary vioclence and every
other malicious charge that the author of the press release “projec-
ted” and contrived. .

13. The press Yelease material was seen and read by persons en-
tering and leaving the Federal Building at 450 Golden Gate Avenue,
San Francisco, California on‘May‘IO, 1978. Plaintiff is informed and
believes and thereon alleges that this press release was also mailed
to all major newspapers, television stations, and radio stations in
the State of Celifornia and the Cooperative Republfé of Guyana, South
America, and that it was also mailed to all members of the United

States Congress and to the leading officials of the Executive Branch

- Lt
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of the United States government in Washington, D. €., including the
White House and the State Department.

14. As a proximate result of the above-described publication,
.plaintiff has suffered loss of his reputation, shame, mortification,
and hurt feelings all to his general damages in the sum of FIVE HUN-
DRED THOUSAND DOLLARS ($500,000.00).

15. As a further proximate result of the above-described publi-
cation, plaintiff has suffered the following special damages: 1injur)
to his profession, all to his injury in the sum of FIVE HUNDRED THOU-
SAND DOLLARS ($500,000.00).

16. The above-described publication was published by the defen-
dante becduse of their feelings of hatred and 111 will toward the
plaintiff and with e desire to oppress plaintiff and thus plaintiff
seeks an award of punitive dameges in the sum of SIX MILLION DOLLARS
($6,000,000.00) .

SECOND CAUSE OF ACTION

17. Plaintiff reincorporates the allegations of his First Cause
of Action, including the conspiracy and agreewment referred to in
paragraph 5, as thoﬁgh fully set forth at length herein.

18, At all tiQ;s herein mentioned the Press Democrat Publishing
Company is, and at all times hergin mentioned was, a corporation duly
organized and existing under and by wvirtue of the laws of Califormia
and has its principal place of business in Sonoma County, Californial

At all times herein mentioned, the corporation was: and now is, doing

business as a publisher and disseminator of news and current events,

and was and now is, publishing and circulating a daily newspaper, in

-6- -7
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the City of Santa Rosa, County of Sonoma, State of California known
as the "Press Democrat", This newspaper has a wide circulation and
is read by a great number of persons and citizens of the area in
which it is published and circulated, including the County of Mendo-
cino. Defendants at all times herein mentioned were aware of the
facts set forth in this paragraph.

19. On April 12, 1978 in all the editions of the Press Democrat
newspaper, defendants caused to be printed, published, and circulated
in the newspaper on pages 1 and 15A thereof, an article which is at-
tached hereto as Exhibit D and incorporated herein for all purposes,
An excerpt of said article stated:

Peoples Temple spokesman Sandra Ingram today

said the accusations are "malicious lies.”
* * *

Katsaris also said church officials told U.S.
Embassy officials that Katsaris had sexually
molested his daughter. In San Francisco to-
day, church spokesman Ingram said Katsaris'
daughter "will continue to state this because
it is the truth."

20, Plaintiff is informed and believes and thereon alleges that
defendant JONES during the evening hours of April 11, 1978 personally
ordered, by means of international amateur shortwave radio, the pub-
lication by defendants BRADSHAW, PEOPLES TEMPLE, and ELEVENTH DOE
through TWENTIETH DOE, inclusive, of the above-mentioned statement
attributed in the excerpt to defendant INGRAM, and by the same means
dictated its exact wording. Plaintiff is informed mnd believes and
thereon alleges that the voice of defendant JONES rendering the
aforesaid order and dictation was heard in the City and County of

San Francisco, State of California by each of the defendants named

-7- A-3
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[ded that his order would be thus heard and acted upon in the City

in this paragraph, who thereupon acted upon said order pursuant to
the above-mentioned conspiracy and agreement. Plaintiff is informed

and believes and thereon alleges that defendant JONES knew and intend

and County of San Francisco, State of California so as to result in
the aforesaid publication and the consequent injury to plaintiff in,
inter alia, the County of Mendocino, State of California.

21. Defendants did the acts and things herein alleged pursuant
to, and in furtherance of, the conspiracy and agreement above alle-
ged.

22. The aforesaid publication was made of and concerning the
plaintiff “and was so understood by those who read it.

23, The entire statement of defendant INGRAM in the aforesaid
excerpt 1s false as it pertains to plaintiff.

24, The above-mentioned excerpt of the Press Democrat article
is 1libelous on its face. It clearly exposes plaintiff to hatred,
contempt, ridicule, and obloquy because it reaccuses him of the mor-
ally reprehensible cyime of 2 lewd act on a child,

25. The above-mentioned article and publication was read by the
readers of the newspaper at that time and on that occasion in the
City of Santa Rosa, County of Sonoma, the City of Ukiah, County of
Mendocino, and throughout the State of California.

26. As & proximate result of the above-descrihed publication,
plaintiff has suffered loss of his reputation, shame, wortification,
and hurt feelings all te his general damages in thersum of FOUR HUN-
DRED THOUSAND DOLLARS ($400,000.00).

-8- A-4a
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27. As a further proximate result of the above-described publi-
cation, plaintiff has suffered the following special damages: injury
to his profession, all to his injury in the sum of FOUR RUNDRED THOU-
{SAND DOLLARS ($400,000.00).

28. The above-described publication was published by the defen-
dants because of their feelings of hatred and 11] will toward the
plaintiff and with a desire to oppress plaintiff and thus plaintiff
seeks an award of punitive damages in the sum of THREE MILLION SIX
HUNDRED THOUSAND DOLLARS (§3,600,000.00).

. THIRD CAUSE OF ACTION

29. Plaintiff reincorporates the allegitions of his First and
Second Causes of Action, including the conspiracy and agreement re-
ferred to in paragraph 5, as though fully set forth at length herein

30. In July and August 1977 there appeared a number of magazine
and newspaper articles which accused defendant JONES of employing
physical and psychological coercion on the members of PEOPLES TEMPLE|
Plaintiff became increasingly concerned about his daughter, Maria,
who in July 1977 had travelled toc Guyana, South America and was with
defendant JONES. 1Included as part of Exhibit C is a notarized affi-
davit of plaintiff amplifying the facts gilving rise to this concern.

31. On September 14, 1977 dgfendant JORES and all other defen-
dants learned that plaintiff was planning to travel to Guyena, South
America to see his daughter Maria on September 26. Plaintiff is in-
formed and believes and thereon alleges that on or about September
20, 1977 in the City and County of San Francisco, Séate of Californiq
defendants BRADSHAW, PEOPLES TEMPLE, and TWENTY-FIRST DOE through
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THIRTIETH DOE, inclusive, acting in concert with all other defendants
by means of International telephone and amateur shortwave radio com-
fmunications, and acting within the course and scope of their agency
Pas described in paragraph 4 of this amended complaint, and with the
permission and consent of their codefendants, including defendant
JONES, ordered defendant ADAMS to speak the following words of and
concerning the plaintiff:

Katsaris is a chiid molester and sexually

abused his dauvghter Maria. That is why

Maria does not want to see him.
s Tomediately pursuant to the aforesaid order, on or about September
20, 1977 in Georgetown, Guyana, South America defendant ADAMS did in
fact speai the aforesaid words of and concerning the plaintiff.

32. These words were heard by Richard McCoy, First Secretary of
the Consulate, United States Mission to Guyana, and several other
persons whose names are not known to plaintiff.

33. This publication was made of and concerning the plaintiff

and was 8o wnderstood by those who heard it.

34, These words were slanderous per se because they accused

nlaintdff af roammittrine
P‘n]-ll‘-‘.‘.‘- ok \-vwl&b-bﬁilb

act on a child,

35. Defendants did the acts and things herein alleged pursuant

resamant ahave
LicChiClis avl

28l1le-
Ve =Sadic

iy [42- 211 AL L e a@ LA,

and hurt feelings all to his general damapges in the sum of THREE HUNA

=10-




- - - B C - Rt

'™
[ =]

12
13
14
15

17
18
19
20
' 21
22
23
24
25
26

LR 7~ B |
-l

DRED THOUSAND DOLLARS ($300,000.00).

37. As a further proximate result of the above-described publi-
tcation, plaintiff has suffered the following special damages: injury
to his profession, all to his injury in the sum of THREE HUNDRED
THOUSAND DOLLARS ($300,000.00).

38. The sbove-described publication was published by the defen-
dants because of their feelings of hatred and ill will toward the
plaintiff and with a desire to oppress plaintiff and thus plaintiff
seeks an award of punitive damages in the sum of THREE MILLION DOL-

LARS ($3,000,000.00).

WHEREFORE, plaintiff prays judgment against defendants, and
each of them, as follows:

1. For general damages in the sum of §1,200,000.00.

2. For special damages in the sum of $1,200,000.00.

-~ (2 %aV%a] el
00,000.00.

o

For punitive damages in the sum of $12,

[¥1]

. For costs of suit herein incurred.

wo

. For such further and other relief as the court may deem pro-

per.

DATED: May 18, 1978.

4 wr A1 S
wirtclowy UALtn flotan

tMoTHY OLIVER STOEN

Attorney for Plaintiff’
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Trial by jury is hereby demanded on all issues.
DATED: May 1B, 1978,

Mﬂlu;,ém‘

TIMOTHYALIVER STOEN
Attorney for Plaintiff
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VERIFICATION

1., STEVEN A. KATSARIS, declare:

=i

am
[ HY

r

he nlaintiff {n the above-sntirlad mattar
gg piegintiili In L ape enritied crer

I have read the foregoing Amended Complaint and know the con-

tents thereof.

Lo o 2 ez & amar smiem Loze s 3
iniE B4i€ 1 Tu& oI my OWIi K a

]
r

ge, except as to tnose mat-
ters which are therein stated on information and belief, and, as to
those matters, I believe it to be true.

- . A ar A -n=-n - R
Lxecuted On rmay L&, 19/0, 8 vKlian,

Mendocino County, Califor-
nia.
I detlare under penalty of perjury that the forepoing is true

and correct.
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| PEOPLES
TEMPLE

i FOR IMMEDIATE RELEASE
Jim Jones, May 10, 1578

Pastor

OPEN STATEMENT BY MEMBERS OF PEOPLES TEMPLE
IN JONESTOWN, GUYANA, SOUTH AMERICA

The statements of public accusations that have been presented at press
conferences staged by & group of people calling themselves "Concerned
Relatives" represente the latest in a long series of preposterous attacks
ggainst Jim Jones and the Peoples Temple.

We have repeatedly and in great detail made it clear to the public
that what they bave been witnessing is a series of elaborate charades that
only imperfectly masks a politically motivated conspiracy, using former
members of Peoples Temple who bave worked within our organization.as agent
provocateurs., We are only one of a large number of progressive groups who
have been targeted for destruction because we sre uniting poor and working
class people across :racial lines giving them power over their own lives anc
doing it non-violently.

The fact that we have pointed to the failure of the so-called Free
Enterprise system to provide for all segments of the population and the
fact that we bave taken up Justice and liberation causes; the fact that we
have been able to put together all those successful survival programs that
bave made the difference for thousands of people, providing food, medical
assistance, jobs, training, the kind of corporate power and solidarity that
racist forces in the U.S. want to keep for themselves, the fact that we has
several thousand members; the fact that we live a cooperative lifestyle,
and have been able to generate some wealth thereby ~- which has been used
for the welfare of all the people in the form of human service; the fact
tbat we bhave been able to put out & free pewspaper that hits hard op injus-
tice: these are the real reasons why we are under attack.

The group of "Concerned Relatives" is only the latest ploy. These shal-
low appeals indicate that they are growing degperate. "Concerned Relatives
are now groaning about "human rights wviclations" against individuals who
bave publicly stated that they want mothing to do with them. The statement
of the "Concerned Relatives' was signed by a sordid crew of individuals whc
among other things, have tried blackmail; have embezzled from Peoples Templ
while infiltrating it; have even been involved in the manufacture of ammu-
nition and have advocated ridiculous and mad schemes of violence in order
to acbieve revolutionary "ends" in the elassic manner of agent provocateurs
Included in the group are people who have used mnd trafficked in drugs; sor
who have molested children, including their own, such as Marie Katsaris Jus
publicly exposed her father; who have operated credit card rackets, forged
checks, stolen money from the treasury in the ount of thousands of dolla:

-/
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who have actually abused and treated black youngsters as bouse slaves;
who have engaged in welfare fraud and who have exhibited a series of
highly unstable personal patterns in their private lives, e.g. sadism.

They are organizers, collaborators, Bnd recruits, both paid and volun-
teer, in & conspiracy that hss tried every trick in to the book to --
in the words of one of them--, "destroy"” us.

Conspiring with other individuals, leaders in the group have lied about
us, getting the worst kind of smear and innuendo-filled articles in the
press. They bave sent out aides to bribe people to lie about us; who
bave the devices and "dirty trick" methods of Cointelpro that wave been
used repeatedly to harass other progressive organizations.

They have tried a host of schemes: sahotaging our communicacions; insti-
gating bogus lnvestigations that get headline media coverage while turn-
ing up nothing; using lles, distortions, faceless accusers to create an
aura of implied guilit; they have attempted tc cut off pensions to elderly
people in our organization, at our beautiful sgricultural project in
Guyange, in an effort to actually starve them out. They have tried to
use the Offices of bigh officials in the State Department, everyone they
could think of to sabotage our work here, which bhas been described by
thousands of visitors as s mecdel of cooperation, earning pralses all over
the world. They have circulated lies about us everywhere and have even
tried to send undercover agents hired to snatch away children 1l1legally
and violently from their rightful parents and homes, and have tried to

| SO . P EF Tl oad T P e | TP T e - =17 ) ol e s
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Today, the organizers of these efforts are particularly infuriated
because they haven't gotten anywhere with their schemes to date. 8o bhere
they are again, mostly the same cast of charscters, now with the new neme,
“Concerped Relatives™, now telking sbout "human rights", with sanctimoni-
ous expressions on their faces, and the mask of outraged antiqQuated moral-
itk which they have learned to wenr so well.

The group is lead by a gentleman who carnot stand the fact that his 24-
year-old daughter bas asserted her independence from his emotional tyranny
over her, and has been desperately trying to reunite daughter to “doting
daddy". (This individual is.also a clergyman of sorts, snd once ipstructed
her to "worship me as an icon unto God".) The group also ipcludes people
who bave publicly threatened to hire mercenaries to do whatever necessary
to "liberate"” their children. An interesting approach coming from persons
suppusedly cohcerned about "human rights"! With the help of their Jawyer-
leader, Tim Stoen, the group has put together a document that is filled
with distortions, misportrayals, and lies.

It is interesting and instructive that many of the "Concerned Relatives™

bave shown only a token concern in the past about their "loved ones" that
they pow claim to agonize over. These loved ones... the truth is that

they are giad to be Iree of these velatives, and they wish to be left

alone to lead a life of their own choosing. It is & most bagic bumap right
which the "Concerned Relatives” are violating, mot Jim Jones and the Peoples

Temple. ~<-s0
Let us look at it a little more closely. The "Concerned Relatives" are

merely threatened by the fact that Peoples Temple and Jim Jones have been
able to provide the megningtul, wholesome lifestyle that they have failed
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tiop that Jim Jones is "power hungry"; the sing-song of the documents
is predictable as it is absurd. What sort of power is being referred
to? No answer. The authors and signers of the document reflect again
their total 1pability to understand the dynamics of a collective unit
that seems threatening to them precisely because it is po worship of
self, no power hunger. They prove their own "power hunger" in their
possesslveness of thelr relatives, a state which 1s completely incon-
sistent) ipdeed impossible, in the cooperative, sharing, sociallstic
lifestyle that Jim Jones and the Peoples Temple live in Jonestown. They
Cannot even relate to that: there is something about a person deciding
to devote themselves to a cause, an ideal, to the well-being of others
outside their own narrow ken, that shakes these people up.

They are unable to understand the ultimate commitment of people to

a cause that transcends thelr own personal self-interests. Their “con-
cern" --about & group of people who feel strongly enough about their
work for Justice and human liberation that they would give their lives
for such & cause-- 1is at once phony and disgusting. Such dedication
bhas always been a puzzlement and a threat tc people who have no such
commitment, to people whose lives move on a superficial moral plane,
circumscribed by a thousand fears, and compensation for the balf-
realization of the emptiness of their lives; people who --devoid of
principle-- are content merely to read the newspaper and Iive for seilf.

Accusations ©of "power hunger" are not new to Jim Jones, or to other
principled leaders who have called humanity to a higher road. There is
po guestion that, in the process of choosing a path in life that trans-
cends the "us four and no more" syndrome, people will leave their biolo-
gical relatives, not so much out of rejection as from a parting of the
ways on the grounds nf conviction in conscience, which finally trans-
cends mere biology and genetics. Those who are left behipd cannot, be-
cause of their emotional sickness, accept the choice of those who have
responded to the call of g different drummer, to & life of service, to =&
renunciation of selfishness, to the building of brotherhood. For a time,
they will live with a hopeless contradiction, recognizing the wvalidity
of that road, but morally unprepared to travel it. They will finally
seek to eradicate their pain by trampling, villifying, sabotaging and
crucifying tbhe standard-bearers of that higher vision. Sooner or later,
they find each other, band into desperate confraternity, and plan their
crimes, being careful always to gloss over their infamy with the appear-
ance of righteousness. It is in such a perspective that we must view
the statement of the "Coocerpned Relatives'. Such statements have been
issued many times through history, beginning perhaps with the pleas of
the outraged parents in ancient Athens about a teacher who was "corrupt-
inp" the minds of their children. We publicly repudiate not only the
"interpretztions' of the "Concerned Relatives" of the commitment of our
organization to ideals of economic Justice and kuman tiberation for
which we are willing to give our lives, but we repudiate their "concern".
We call it a vicious hoax., ¥e've no use to even digoify their lying and
inane allegations. .

Our community in Guyana is an open book. It bzs been visited by hun-
dreds of pepple some of whom have decided to join with us even though
they had no previous association with Peoples Temple. Others visiting
are relatives of residents, both members and non-menmbers of the organiza-
tion. ¥hat they bave found in this city shows the lie of all the pervert
portrayals of the ringleaders of the "Concerned Relatives™ group: a

Ly
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community of joy, beauty, industry, accomplishment, total lack of racism.
A community where people whose lives were being wasted and thwarted are
now finding meaning and purpose. A community that has been crlled &
model of cooperation by the countless pumber of people who have penned
glowing~entries into the guest book {a partisl 1list of visitors and their
comments is attached). This group with their fictitious conmplaints
represent only the tiniest fraction, even, of the relatives of people in
Jonestown who are coming to the Project in increasing numbers and are
thrilled by what they see. BSoon a Methodist Superintendent and his wife,
parents of Jonestown residents, will be visiting, and they are only one
visit amongst many.

So, who precisely, are these "Concerned Relatives"? Briefly, the
ringleaders are two individuals, fathers, who are moaning about their
daughters, both of them in their twenties, one of whom is living in
Guyana with her mother, whose parents were divorced before the daughter
was born, and has always lived away from him. The other is Tim Stoen,
whose civil cese has already been clarified by his own sworn statement
that his "son" 1s not really his own at all. He must upbold the fiction
of paternity since his entire reputation rests on it. 8o he's been the
main force behind the “Concerned Relatives". The three dubiocus fathers
are joined by otbers who have been absolute false witnesses against Jim
Jones since the smear campaign was instigated over a year zgo. A few
cthers are recent recruits, esnd in practically every case they are
whiningabout mdult married relatives, some of whom are in their 50's and
60's and have families of their own in Jonestown.

But neither we nor many others are fooled. One of these charlatans
has now publicly threatened to hire mercenaries. Underneath the sancti-
monious lying, there is a particular viciousness of a viodictive, desperate
band of people, secretly jerlous of their loved ones' desire to live a
life of principle and service that many of them once professed but never
practiced.

Theilr lies we do not take seriously, but threats of hired killers we
do. VWe know from experiepce what individuals with wounded pride, unable
to confront their own failure and guilt, will do when desperate. We
bhave therefore mnotified the President of the United States, members of
Congress, and appropriate officials in the Department of State and the
government of Guyana &s well including local law enforcement agencies, of
the clear threat to violate laws and send violence experts in to terror-
fze our organization.

Persecution is pothing new to us -- since Jim Jones nnd the Peoples
Temple began to make social justice and economic equality work over 25
yerrs ago, we have been beset by racists, arsonists, hired assasins, and
But we bave not been intimidated even slightly, and we have bad enough.
¥We state witbout equivocation or reserve that we will never back down,
whatever heinous actions are attempted against us. We will continue to
fight this conspiracy —-and expose it—- every step of the way. GSeveral
thousand strong, we stand on our record of human service, and will never
abandon our beliefs, mot their practice which has built the most humane

kind of community on this Earth. - W7 4
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CONFIDENTIAL REPORT: May 3, 1978 No, P-9019

Mr, Timothy Oliver Stoen
Attorney At law

120 Montgomery Street
San Francisco, California

On May 2, 1978, Steven A, Xatsaris voluntarily came to this office for a
polygraph examination, The main issue under consideration involved allegations
of sexual molestation made against him by his daughter, Maria Xatsaris, Maria
is presently with the People's Texmple Church in Guyana, During Mr, Katsaris'
attenpts to get his daughter away from this church, the allegations of sexual
rolestation were made by some of the officials of the People's Temple Church,
¥o specific, public statements along this line were made by Maria Fatsaris,
Among other charges made against Xatsaris by the People'’s Temple Church was the
statement that he was fnvolved with a right-wing congressman in a conspiracy to
destroy FPeople's Temple Chureh,

During Mr. Katsaris® pre-test interview, he maintained he has never made
any sexual advances whatsoever toward his davghter, Maria, He also i{nsisted
that he has never been inveolved in any conspiracy with a congressman to destroy
People’s Temple Church.

There were no significant emotional disturbances indicative of deception
reflected in Mr, Katsaris' polygraph charts when he answered "No" to the follow-

ing test gquestions:
*pid you evear make any sexual advances toward Maria Katsaris?"
"Did you ever try to have sexual intercourss with your daughter, Maria?*
*pid you ever sexually for:&le apy part of Maria's body?"®
*pid you ever plan with any congressman to destroy Feople's Tenple Church?"

It is the opinicon of the examiner, based on Xatsaris' polygraph charts,
that he is télling the truth on the above-]listed questions.

Yours vary truly,

d

R & SBHAHEEN ASS/OCZ? + INC,

George . Harman
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ACCUSATION OF HUMAN RIGHTS VIOLATIONS BY REV.

JAMES WARREN JONES AGAINST OUR CHILDREN AND

RELATIVES AT THE PEOPLES TEMPLE JUNGLE ENCAMP-
: MENT IN GUYANA, SOUTH AMERICA

e

TO: REV. JAMES WARREN .;IONES

From: Farents and relatives of children and adults under your
contrel at "Jonestown", Northwest District, Cooperative
Republic of Guyana

Date: April 11, 1978

I. INTRODUCTION

We, the undersigned, are the grief-stricken parents and
relatives of the hereinafter-designated persons you arranged
to be transported to Guyana, South America, at a jungle encamp-
ment you call "Jonestown'. We are advised there are no tele-
phones or exit roads from Jonestown, and that you now have more
than 1,000 U.5. citizens living with you there.

We have allowed nine months to pass since you left the
United States in June 19?7. Although certain of us knew it
would do no good to wai;lbefore making & group protest, others
of us were willing to wait to see whether you would in fact
respect the fundamental freedoms and dignity of our children
and family members in Jonestown. Sadly, your conduct over the
past year has ghown such a flagrant and cruel disregard for
human rights that we have no cheice as responsible peoplé but
to make this public accusation and to demand the immediate

elimination of these outrageous abuses.

Evudtagr r



II. SUMMARY OF VIOCLATIONS

We hereby accuse you, Jim Jones, of the following acts
violating the human rights of our family members:

;. 1. Making the following threat calculated to cause alarm
fo; the lives of our relatives: "I can say without hesitation
that we are devoted to a decision that it ig better even to die
than to be constantly harrassed from one continent to the next."

2. Ewmploying physical intimidation and psychological coer-
cion as part of a mind-programming campaign aimed at destroying
family ties, discrediting belief in God, and causing contempt
for the United States of America.

3. Prohibiting our relatives from leaving Guyana by con-
fiscating their passports and money and by stationing guards
around Jonestown to prevent anyone escaping.

4. Depriving them of their right to privacy, free speech,
and freedom of association by:

a. Prohibiting telephone calls;
b. Prohibiting individual contacts with "outsiders";

¢. Censoring all incoming and outgoing mail;

d. Extorting silence from relatives in the U.S. by
threats to &top all communication;

e. Preventing our children from seeing us when we
travel to Guyana.

The aforesaid conduct by you is a violation of the human
rights of our loved ones as guaranteed by Article 55 of the Uni-
1
ted Nations Charter, and as defined by the Universal Declaration

of Human Rights (adopted by the U. N. General Assembly on Decem-

ber 10, 1948). It fs also a violation of their constitutional

d-z/
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rights as guaranteed by the Constitution of the United States,
and as guaranteed by the Constitution of the Cooperative Republic

of Guyana (adopted May 26, 1966).

L)
-

I1I. THREAT OF DECISION TO DIE
On March 14, 1978 you, Jim Jones, caused to be written on
Peoples Temple stationery a letter "to all U.S. Senators and Mem-
bers of Congress" complaining of alleged "bureaucratic harras-

sment"” and ending with this chilling threat:

"[I]t 1is equally evident that people cannot for-
ever be continually harrassed and beleaguered by
such tactics without seeking alternatives that
have been presented. I can say without hesita-
tion that we are devoted to a decision that it
is better even to die than to be constantly har-
rassed from one continent to the next."

A copy of your letter is attached as Exhibit A.
We know how exact you are in choosing your words, and
there i{s little doubt that this letter was dictated by you per-
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eince it has been your over the
all letters sent to governmental officials on Temple stationery.
Your letter seeks to mask, by the use of irrelevant ideological
rhetoric, its real purgése. which {5 to divert the attention of
U.S. Governmental agencies towards your abuses of human rights

by putting them on the defensive.

L, of Ty AN N o
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1,000 U.S5. cltize
ana include our beloved relatives who are "devoted to a decision
that it is better even to die." We frankly do not knowtif you

have become 8o corrupted by power that you would actually allow

a collective “decision” to die, or whether your letter is simply
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" a bluff designed to deter investigations into your practices.

There is supporting evidence for our concern in the affidavit
of Yolanda Crawford, attached hereto as Exhibit B, which shows
thaet you have publicly stated in Guyana that you would rather
hav% your people dead than living in the United States, and
that you have solicited people to lay down their lives for your
cause. You certainly have been successful in making us fearful
as to your intentions.

We hereby give you the opportunity now to publicly repudi-
ate our Interpretation of your threat. If you refuse to deny
the apparent meaning of your letter, we demand that you immedi-
ately answer the following questions:

1. VWhen you refer to "a decision that it is better even to
die than to be constantly harrassed”, has this "decision" already
been made or is it to be made in the future? If made, when and
where? Were our relatives consulted? Did anybody dissent? By
what moral or legal justification could you possibly make such
a decision on behalf of minor children?

2. When you say you are "devoted” to this decision, does
that mean it is irreversible? If irreversible, at what point will
the alleged "harrassment” have gotten so great as to make death
"better"? Would it be an International Human Rights Commission
investigation, or an on-premises investigation of your operations

by the U. S. Government? Who besides you will decide when that
!
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point "to die' is reached?

f the residents of Jones-
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could possibly make such a decision to die freely and voluntarily,
The evidence is that our relatives are In fact hostages, and we
hereby serve notice that should any harm befall them, we will hold
you and Peoples Temple church responsible and will employ every

legal and diplomatic resource to bring you to justice.

IV. MIND-PROGRAMMING AND INTIMIDATION

The affidavit of Steven A. Katearis
hibit C, is a personal account of his experiences in Guyana. It
reveals the terrifying effect of your mind-programming on his
daughter, a bright 24-year old, which has caused her to deny be-
lief in God, to renounce family ties, and to manifest symptoms of

sleep-deprivation and a sericus personality change.

account of your activities in Guyana by someone present with you.
The affidavit shows that you, Jim Jones, preach there the follow-
ing doctrines: a) that you are God and there is no other God,

b) that the United States is the "most evil” nation in the world,

c) that allegiance to your cause must replace family loyalty and

™
rt
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that parents shoul
of collecting inheritances for the cause and of getting them not

to cause trouble.
The evidence also shows that you have instituted the follow-

ing practices in Guyana: a) a centralized chain of command whereby
1

all decisions of significance are to be made by you and-once made,

must be followed by Te of punishment;

r

ea

L]

1 I W = o al
pie EMDEL s VNOEI

b) the stationing of guards around Jonestown to prevent persons
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passports and monies of people upon their arrival in Guyana, pro-

hibit individual contacts with "outsiders", censor incoming and

Georgetown, and require Temple members to travel in groups. Ms.

Crawford's affidavit also shows that you have publicly threatened

The aforesaid conduct by you is & wanton violation of the

human rights of our loved ones. It is also a viclation of their

lic of Guyana.

V. THE HUMAN RIGHTS BEING VIOLATED

We hereby bring ta your attention, Jim Jones, the particular

a human »i
€ qaulan Ti

that you ere violating:

1. Confiscation of Passports. Your systematic confiscation

arrival in Guyana is for the purpose of preventing them from leav-

ing and returning to the United States. You are thereby viclating

—— Y e m e mar "D
Article 13, Section 2 o
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which reads:

"Everyone has the right to leave any country, including
his own, and to return to his country.”

Yoyr conduct is also a violation of Article 14 (1) of the Consti-
tution of the Cooperative Republic of Guyana, which reads:
"No person shall be deprived of his freedom of movement,

that is to say, the right to move freely throughout
Guyana,...the right to leave Guyana... ."

2. Prohibiting Telephone Calls. You systematically tell all

Temple members upon their arrival in Georgetown, Guyana that they
are not permitted, under threat of punishment, to make any tele-
phone calls to family members in the United States or elsewhere,
your purpose being to prevent negative information being imparted
to relatives in the U. S. Your additional purpose is to overcome
the bonds of family which might induce a Temple wember to wish to
return to his home in the U. 8. This conduct is a violation of
Article 19 of the Universal Declaration of Human Rights, which
states:

"Everyone has the right to freedom of opinion and

expression; this right includes freedom to hold opin-

ions without interference and to seek, receive and im-

part information and ideas through any mediz and re-

gardless of frontters."

{

This conduct is also a violation of Article 12 (1) of the Guyana
Constitution, which reads:

“Except with his own consent, no person shall be hin-

dered in the enjoyment of his freedom of expressionm,

that is to say, freedom to hold opinions without inter-

ference, freedom to communicate ideas and information

without interference and freedom from interference with
his correspondance.”

Ad-2,
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3. Prohibiting Contacts With Outsiders. You systematically
require that all Temple members, while in Georgetown, not communi-
cate or visit with "outsiders" and ncot leave the cowmunal head-
qu{rters (41 Lamaha Gardens) unless in association with other Tem-
plé members. You follow the same policy in Jonestown, enforcing
your edicts with guards. Your purpose is to prevent anyone going
to the U. §. Embassy and causing them to ask questions how you
treat people. Your additional purpose is to discourage Temple
members from being exposed to other religions or philosophies,
and from viewing their lives independent of communal obligations.
Your conduct is a violation of Article 20, Section 2 of the Uni-
versal Declaration of Human Rights, which states:

“No one may be compelled to belong to an assoclation.™

It is also a violation of Article 18 of the same Declaration,

which states:

"Everyone hag the right to freedom of thought, conscience
and religion; this right includes freedom to change his
religion or belief, and freedom, either alone or in com-
munity with others and in public or private, to manifest
his religion or belief in teaching, practice, worship and
observance."

Your conduct is also a violation of Article 13 (1) of the Guyana

Constitution, which reads:

/
"Except with his own consent, no person shall be hindered
in the enjoyment of his freedom of assembly and associa-
tion, that is to say, his right to assemble freely and
associate with other persons.”

4. Censoring Mail. You systematically require that all of

the incoming mail and all of the outgoing mail of Temple members

be censcred by your staff. Your purpose is to discourage negative
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information being "leaked" to people in the U. S. and to prevent
facts about the "outside” world reaching Temple members which are
at variance with your "party lime'. This ig shown by the affidavit
of Ms, Crawford with respect to the Ku Klux Klan marching in the
streets, Because mall is the only means of contact available to
our loved ones once they are transported to Jonestown, you have
thereby effectively cut off all free expression and correspondance.
Your conduct is a violation of the right of our relatives to pri-
vacy, family, and correspondance under Article 12 of the Universal
Declaration of Human Rights, which states:

"No one shall be subjected to arbitrary interference

with his privacy, family, home, or correspondance * * %

Everyone ﬁ;;‘Eﬁé'riégg-to the protection of the law

against such interference.'
Your censoring of mail is alsc a violation of Article 12 (1) of

the Guyana Constitution, which is quoted above.

5. Extorting Silence From Relatives. You systematically re-

quire that Temple members who write to their family members in the
U. S. threaten in their letters thar they will stop 811 further
communication if any criticism is made of you or Peoples Temple.
For example, Donna Ponts is a 15-year old girl taken to Guyana in
July 1977 without her father's knowledge and in violation of a
court order requiring her to renéin in California unless he gave
permission. Attached hereto as Exhibit D is a letter from Donna
to her grandmother which starts out saying: "Grandma, H%f How are
you doing? I hope you and everyone else are doing good™. It encs

as follows:
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"I am sorry to hear that you called the radio station
but since you did I will not be writing you any more."

Those of us who receive letters from our relarives in Jonestown
fiéd them standardized and unreséonsive, as 1f written by machines.
But since 1t is all we have, these letters are very preclous to us.
You have placed us in the agonizing dilemma of watching helplessly
while the righte of our relatives are wviolated or losing all con-
tact. We have chosen, however, not to yield to your extoertion,
which is a violation of Article 12 of the Universal Declaration

of Human Righte, quoted above, and of Article 13 (1) of the Guyana

Constitution, also quoted above.

6. Prohibiting Qur Children From Seeing Us. Five of the

parents who have signed this accusation have travelled from
Francisco some 5,000 miles in order to see their children since

you took them to Guyana. The evidence is clear that you have in-
etituted a most pernicious campaign to discredit us in our child-

ren's eyes, as can be concluded from the following experiences:

a. Steven A. Katsaris. On September 26, 1977 Steven A.

to meet with his daughter,
Maria. She was prohibited from meeting with him, duress being em-
ployed by you to force her to lie to the U. S, Embassy that she
did not wish to see her father because "he had molested" her.

Mr. Katsaris had with him a letter from Maria inviting him eand
saying, "1 love you & miss you." On November 3, 1977 H;. Katgaris

returned to Guyana to see his daughter, after first obtaining a

promise of assistance from the Guyanese Ambassador to the United

K-rs (1



States. After days of walting, Maria was allowed to see her
father but only in the presence of three other Temple members.
Maria gave evidence of sleep deprivation and a behavior pattern
extremely hostile and different from that ever manifested before.

[ 3
¥Yor the details of these two visits, refer to Exhibit C.

b. Howard and Beverly Oliver. On December 19, 1977 Howard

and Beverly Oliver, together with their attorney Roger Holmes,
arrived in Guyana in order to see their two sons, William S.
Oliver (age 17) and Bruce Howard Oliver (age 20). 1In July 1977
both boys had told their parents they were going to Guyana "for
two weeks.'' The Olivers had a court order from a Califormia Sup-
erior Court for the return of William. They also had in their
possession letters from each son saying "I love you". After
spending eight days without success trying to see their sons,
they were told that "Jim Jones had a council meeting" and the
decision was that "it was best that we did not see or talk to
our sons."” Attached as Exhibit E is 8 handwritten account of

Beverly E. Oliver, together with a copy of a letter from each son.

¢. Timothy and Grace Stoen. On January 4, 1978 Timothy and

Grace Stoen arrived in-Guyana in connection with habeas corpus
proceedings commenced the preceding August. Although they had

a California Superior Court order which ordered you to deliver
their six-year old child, John Victor Stoen, to them, you refused
to let either parent even see their child. The evidenge also
shows that you have falsely accused Grace as being "unfit” (see

Katsarig affidavit) and that on January 18, 1978 three Temple
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members surrounded Timothy at Timehri Afrport im Guyana and

threatened his and Grace’s lives if they did not drop legal

proceedings (see Crime Report made to Guyana Covmissioner of
Pol}ce Lloyd Barker on January 18, 1978).

) The aforesaid conduct on your part constitutes a violation
of Article 12 (1) of the Guyana Constitution, quotedabove, and
Article 12 of the Universal Declaration of Human Rights, which
states as follows:

"No one shall be subJected to arbitrary interference

with his... family..

VI. DEMANDS FOR RELIEF

We hereby demand that you, Jim Jones, immediately cease and
desist from the aforesaid conduct and that you do the following
additional acts immediately:

1. Publicly answer our questions regarding your threat of a
collective "decigion.,.to die", and publicly promise U. §. Secre-
tary of State Cyrus Vance and Guyana Prime Minister Forbes Burnham
that you will never encourage or sclicit the death of any person
at Jonestown, whether individually or collectively, for any reason
whatsoever; .

2. Remove all guards physically preventing our relatives from
leaving Jonestown; |

3. Return all passports and money taken from our relatives to
them for their permanent possession; 1

4, Permit and encourage our relatives a one-week visit home,
at our expense. (Because our relatives have been in Guyana for

months (and some, for years) and because it is our belief that they

13 0‘-?/
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do not know the full Peoples Temple story and have been preju-
diced against their families, we demand you demonstrate in prac-
tice your contention that they are their own agents by permitting
and encouraging our relatives to visit their families in the U. §.
for one week, with our guarantee that we will provide them with
round trip air fare and not interfere with their return at the
end of the family visit should they so choose.)

5. Permit our relatives to write letters to whomever they
wish, uncensored and in private.

6. Permit our relatives to read letters sent to them in pri-
vate and without censorship.

7. Abide by the orders of the courts in the United States
which you have heretofore ignored.

B. Notify us within three days on your radio-phone network
of your full acceptance and compliance with these demands by con-
tacting: Steven A. Katsaris, Trinity School, 915 West Church
Street, Ukiah, California 95482; telephone (707) 462-8721.

a-3x
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OFf THE

DISCIPLES OF CHRIST -

Jim Jones,

Pastor .

> . e - . March 14, 1978
TO ALL U & SERATORS AND HEMBE'%S OF CONGRESS:
Wa st Pooples Templs have been the mubject of harassmant by several agencias
of the U3 Government, and are rapidiy reaching the point at which patience i
exhausted. Radical Trotskylte slements which defected Lrom our organization when
we refused to follow their wiolent course have been orchestrating » campaign against
. Two of thess, Michas! Cartmell and Jim Cobh, were actually discovered making
ammunition several years ago. These same two persons have boasted shout know-
ing persons in the IRS and FOU and wsing them to get back at Peoples Temple.
They alw vowed recently to sevaral witnesses that they would e o ft that owr
goup of over 1,000 U.S. citizens {currently conducting a highly succesful agricultural
project in Guyana) were starved out by having funds cut off from the US. To date,
several agencies have been attempting varfous forms of harrassment. First was the Socla)
Security, which tried to deny legitimata beneficiaries of their rights by curting off all
checka that were coming to Guyana. Through the intervention of various povernmant
officials, we ware able 10 have this reinctated as it should have been ’
Now, however, wi see that the JRS and Treancy Dept. and aven the Federal -

Communications Commission, are trying to Infliate wayy 1o cut off our Lifelines. Tha
FCC har suddenly decided ta pursus & very minae complaint that was registersd a yaur
ag0. I b clear that the intention Is to dizupt ow emential medium of communication,

teur radio. Each week wo contact thousands of amateur radio operators; contacts
e ope

and conwultation with doctors in the U5, have Bterally taved lives and have engendersd
tremendous goodwill in thiv part of the world. We consistently prais the US. over
the abrwiys and remain sntrely supportive of US policy in the Carfdbean and wround
the world, especlally with nonaligned nations. Tt seemu uttarly crusl 1o deprive such

a large group of Americans of their only means of quick communication with the U.S.
We cannot believe that you would want to see this, nor would you in any way condone
such an organized effort to “starve out” hundreds of US. citirend, who ars serking o
Fve tn peace and be a credit to the US, slsewhers. These sams agencies and slemonts
In the prexy would sesk to destroy any progressive thinking official.

" Ow cooperative project In Guyana has besn cited by people the world over as an

" example of a nsw Lmage for the US. This project and the efforts of Peoples Temple

R T
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wars wCEnly praised in the Magamine Wne vorid, & publication of the Worid Counell -

of Churches. Evan Ruscia’s New Times magazine bas praised this work and deas so

" in spite of ow strong support of Rumian paople of Jewish descent, an obviows dia-

e e
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aqresment.” Wa raceive litters weekly from Rusxia, as well s from pecple In other .

o ‘parts of the world who bave heard of (he project, offering sdvice and suistancs. In

fact, sevaral overturer have been made from Rusgs, which sees ow current haressment
& p form of political persecution. We do not want to take sxsistancs from any people

. nor 4o we want lo becomne an interrutions! ius. We also do not intend 10 be starvad
- out by huving olir legitimately earned income cut off through the efforts of Trotakyite

people and embitiered malcontents. We have no political aspintions whatsoever. Jim
Jones has spant the last B months working to develop the project in Guyacs. We wish
to continue to do s¢ unmalested and urhampered. This project has done a great deal

" of practital good for the U.S., pot only in promoting a positive image in & place whare

many of the populace have more of a left laaning, but alss in & very tangible way
finencially. The amount of tax dollars we have saved the US. by taking people off
welfare and off 55i and steering some from inevitable Lives of crime would total con-
servatively in the hundreds of thousands. Mors importantly than that, lives have been
saved that would have been meant for denruction. It seems truel that anyone would
want to escalate this type of buresucratic harrassment §nto an internatisnal jssue, but

k 1 equally evident that pecple cannot forever be continually barased and belesguers?
by such tactics without seeking alternatives that have been presented. | cxn‘say with-
out besitstion that we are devoted to a ecision that it & better even to die Yhan 10

. be constantly harrzmed from one continent 1o the next. | hope you can look imto <

this matter 'and protect the night of over 1,000 people from the US. 1o Live in peace.
’ . . 5 12 -
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AFFIDAVIT OF YOLANDA D. A. CRAWFORD SHOWING

THE TEACHINGS AND PRACTICES OF REV. JAMES

L2

WARREN JONES IN GUYANA, SOUTH AMERICA

I, Yolanda D. A, Crawford, certify as follows:

1. I was in Guyana, South America as a member of Peoples
Temple from April 1, 1977 until June 29, 1977. Rev. James
Warren Jones ("Jim Jones™), the leader of Peéples Temple, was
in Guyana most of April and during the latter part of Jupe, at
which times I witnessed the following statements and practices
by him. .

2. Jim Jones said that the United States is the "most evil”
nation in the world, referring to its political and industrial
leaders as "capitalistic pigs”. He said he would rather have
his people dead than live in the United States.

. dJim Jones prior to June gaid that people would be c
to live in Guyana for a temporary period cf time. In June Jim
Jones stated that the people he brings over from the United States
will be staying in Guyaéa "permanently”.

4., Jim Jones said that nobody will be permitted to leave
Jonestown and that he was going to keep guards stationed around

B e madd alod o -3
ol ileaviny. ne pasu ddiav uc npad

Jonestown to keep anybody fr
guns and that if anyone tries to leave they will be kil{ed (*offedr)
and their bodies will be left in the jungle and “"we can ‘say that
we don't know what happened to you." He also said, "I can get a
hit man for fifty dollars. It's not hard for me to get a hit man

anywhere."
tb

FEXHTRIT B
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5. While still in the United States, Jim Jones asked the
Temple members to turn all their guns over to him. I also saw
ammunition being packed in crates for shipment to Guyana
addressed to Peoples Temple from San Francisco. I heard Jim
Jones say, "If anyone tries to start anything, we are ready and
prepared to die for our cause."

6. Jim Jones said that black people and their sympathizers
were going to be destroyed in the United States, that "the Ku
Klux Klan is marching in the streets of San Francisco, Los Angeles,
and cities back east®, There was "fichting in the streets, and
the drought in California is so bad, Los Angeles is being deserted”,

7. Jim Jones said that everyone should turn in their passports
and all their money to him, that nobody is to visit any local
Guyanese people unless on a "mission® and in the company of other
Temple members, that nobody is to make any telephone calls to
relatives, that nobody was to send any mail to the United States
without first getting it "cleared”. All incoming mail was first
received by Temple secretaries and read before being shown to the
person addressed.

B. Jim Jones said that "I will lay my body down for this
cause” and asked other; to make the same promise, which they did
by a show of hands, and also asked them to commit themselves to
kill anyone attempting to hurt him.

9, Jim Jones ordered all of us to break our ties ?ith families.
He said that our highest and only loyalty should be 'th% cause”,
and that the only reason for staying in touch with our families
was to collect inheritances when "they died off" and to keep

them pacified "so as not to make trouble for the cause”.

i7 “-,3J’
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10. Jim Jones ordered us to "report®™ on one another to
prevent “treason®". His technique was to have everyone report to
him (or his two or three most trusted leaders) all suspicious
talk or behavier of others.

i 11. Jim Jones ordered pecople punished when they broke his
rules. The punishments included food-deprivation, sleep-depri-
vation, hard labor, and eating South American hot peppers. I saw
a teenager, Tommy Bogue, being forced to eat hot peppers at a
public meeting.

12. So far as I know, only one person {Leon Brosheard) out
of B850 or more residents has dared to leave Jonestown since my

aft An Thnae 20
it On vunc &=

Ta7?
aFiie

'
allowed me to leave, I was forced to promise him I would never
speak against the church, and that if I did I would lose his
"protection® and be "stabbed in the back"™. Furthermore, Jim

Jones ordered me to sign a number of self-incriminating papers,
including a statement that I was against the government of Guyana,
that I had plotted against that government, that I was part of

the PPP (Peoples Progressive Party), which is the opposition party
in Guyana, and that I had come to Guyana to help the PPP. Jim
Jones said the reason for signing those papers was to discredit

me if I ever decided to leave the movement "and talk®". Also,
before leaving for Guyana, I was ordered to fabricate a story

and sign it stating that I killed someone and threw the body in

the ocean. I was told that if I ever caused Jim Jones :rouble,

he would give that statement to the police. He further intimidategd

me and others inthe congregation by saying, "I, {Jim Jones) have

Mafia connections, and they will stand with me all the way."

¥ i35
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13. I bhesrd hia state to the congregation in Guyana that
Marshall Kilduff, who wrote the first articles exposing him, was
dead. He said, "The angels hae taken care of him®. We all knew
the "angels” were his people who would do you in if you crossed
Jim Johes.

14. Jiem Jones ordered all telephone calls to relatives in
the United States to be made in the presence of Temple members
and after coaching. When my mother tried to call her brether in
the United States and get him to stop eriticizing the Temple, Jim
Jones stood by her side and tcld her everythinec she was to say
and then faulted her for not being forceful enough. BRe ordered
us to tell our relatives in the United States to stop criticirzing

him or we would not be allowed to return home.

i
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15. ©
told us  *I am God" and "there i s no other God, and religion
is the opium of the people.” He stated he used religion enly to
get to the masses.

16. I recall several instances of Jim Jones stating he could
gilence critics or defectors by accusing them of being homosexuals,

child abusers, terrorists or sexual deviates.

1 declare under penalty of perjury that the foregoing is true

and correct. Executed at San Francisco, Calife a 09/'§r31 10, 1%76
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" STEVEN A. KATSARIS

AFFIDAVIT
AN ACCOUNT OF SOME OF MY EXPERIENCES WITH PEQPLE'S TEMPLE CHURCH
WHEN I ATTEMPTED TO VISIT MY DAUGHTER IN GUYANA.

In July, 1977 my daughter Maria called me from San Francisco to tell
me she would be going to the People's Temple Agricultural Mission in
Guyana and would be there several weeks. She also informed me that

an article highly prejudicial to People's Temple Church was about to
be published in the New West magazine and asked if I would send a tel-
egram to the publisher in support of the Church's work. 1 did so stat-
ing in the telegram that I believed they were working with people that
our social system had largely neglected. Shortly after the firsf art-
icle appeared in New West magazine my daughter called me from George-
town to inform me that the article was untrue, politically motivated
and that I should have no concern about her activities in the Church.
She also told me that she wanted to stay several more weeks in Guyana

if that was agreeable with me.

At that time s number of articles appeared in newspapers concerning

the experiences of some members of the Church. I became increasingly
concerned about my daughter when I read that members had been subjected
to various types of psychological and physical coercion. In several
phone calls with my daughter I was assured that she was well and told
her that in several months I would be visiting WashingtonfD.C. on pers-
onal business and was considering going on to Guyana afte;ward to see

her. She appeared enthusiastic and receptive to this idea.

20
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My daughter's letters continued to be positive mentioning that she
missed me, was concerned about my health, and asked me to send down
some mosquito netting and other things that she needed. Early in
Septgmber 1977 I contacted the Church offices in San Francisco and
asked them to inform Maria on their radio phone that 1 would be erriv-
ing in Georgetown on September 26. Several days passed and I received
a telephone call from People's Temple Church telling me that radio com-
munication had not been favorable and they were unable to contact my
daughter. 1 told them to keep trying since there still was adequate
time before I would be leaving for South America. Several days later
at 3:00 in the morning I received a telephone call from an unidentified
person whoe told me that she was part of the group of people who had
left People's Temple Church. The purpose of her phone call was to dis-
courage me from going to Guyana. She said it would probably put my
daughter in a difficult position. The caller hung up before I could
ask any questions. The following night again at approximately 3:00 A.M.
1 received another phone call. Again the unidentified caller cautioned
me about going to Guyana and in more forceful terms told me that it
might not be safe for me to do so. The following night I received
another telephone call an.approximately 4:00 in the wmorning. This
time the caller was a man who told me I should think carefully about
my decision to go to Guyana and mentioned that since I lived alone on

a ranch in an isolated area my home could be burned down.

-
*

The next night on September 14 I received 2 radio phone c{ll from my
daughter Maria. She told me she had learned of my plans to visit her

in Guyana and psked that I delay my trip until December when a group
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of prominent clergy would be visiting their agricultural project.

The radio phone call was prolonged with many pauses and interruptions
but the essenFe of the conversation was a series of obstacles present-
ed to me by my daughter to discourage me from visiting. After I told
her that I did not wish to travel with a group of clergy in December

and that I would be going down September 26 she told me that the gov-
ernment of Guyana discouraged visitors due to the "tremendous harras-
sment” that Jim Jones had been subjected to. She menticned that he

had been shot et in the jungle, I told my daughter that both she and
Jim Jones knew that I would not harrass them, that I had supported

Vher membership in the Church and that ] would go to the Guyanese Em-
bassy in Washington and ask for clearance to travel to Guyana. After

a pause, Maria told me that it was the policy of the Church not to per-
mit visitors to the project. This seemed extremely strange to me since
1 had letters from my daughter indicating that there were daily visitors
to the project. (See attached copy.) I then offered to meet Maria in
Georgetown. She told me she would not be in Guyana but would be in
Venezuela during the time of my intended visit. I suggested meeting

her in Venezuela but she said she could not see me there since she would
only be in that country several days and wanted to spend that time with
her fiance. Her fiance's name reportedly 'was Larry who was the medical
officer for the agricultural project. I have since learned that another
parent Sherwin Harris has been told that his daughter in Guyana is mar-
ried to the same doctor. 1 interpret this ploy as a rather crudezat-
tempt to assure parents that their children in the Church are well and

married or about to be married to fine profescionil people. The radio

e

phone call was extremely strange and caused me great anxiety because it
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"did not sound like my daughter was free to speak for herself and cer-
tainly her choice of words did not appear natural. The long pauses
in the conversation made me suspect she was being coached. When I
finally told her that I was upset and frightened and that I would use
ever§ legal and diplomatic means to see her she replied that she would

not see me even if T did come to Guyszna.

The following day I sent a telegram to Rev. Jim Jones telling him of
my concern and asking for his reply. (Copy attached.}) No reply was

ever forthcoming.

Shortly afterwards I left for Washington D.C. where I contacted John
Matheny, Military Advisor to Vice President Mondale, and Frank Tuminia
of the Guyanese Desk of the State Department. I told them of my con-
cern and solicited their help. I also went to the Guyanese Embassy

and was assured that I could travel to Guyana. When I arrived in
Georgetown I first went to the United States Embassy and made contact
with Mr. Richard McCoy. He showed me a handwritten transcript that was
delivered to the Embassy ?y People's Temple Church member Paula Adams.
The message claimed to be from my daughter and had been received in
Georgetown via radio phone. It stated that Maria was happy, she was
twenty-four years old, engaged to be married and had had a traumatic
childhood and did not wish to see her father. Mr. McCoy stated that
Paula Adams volunteered background information on me sayipg that I

was & child molester and had sexually abused my daughter ;nd offered
that as a reason that Maris did not want to see me. Afte; an unsucces-

sful attempt to make contact with my daughter in the interior I returned

3
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to Washington D.C. and related my concern to the State Department,
Senator Hubert Humphrey's office, Senator Cranston's office, Conpress-
man Phillip Burton's office, Congressman lLawson's office, the Vice
President's office, and the International Human Rights Commission's

bfficc.

After my return to California I contacted and personally interviewed
as many former mcmbers of Pcople's Temple Church as would speak with

-
C.

the innermast governing body of People's Temple Church and held a pos-
ition of influcnce and intimate knowledge of the workings of the move-
ment. 1 further learned from former members that she was responsible
for large amounts of money and while in San Francisco would on occasion
have upwards of $200,000.00 in cash and checks in her room at the Tem-
ple. 1 ascertained from people who had firsthand knowledge that Maria
had been required to sign an undated suicide note that could be used

te explain her disappearance should she ever attempt to leave the Church.
In addition to this she had signed statemcnts incriminating herself

and her family of various imagined bizarrc misdeeds. I was further
told by a former member of the Church that she snd Maria had been re-
quired to sign statements that the Children's Residential Treatment
Center that I direct was involved in a gipantic welfare fraud, that it
was staffed by child molesters énd homosexuals, that I myself was &
child molester, and had sexually abused one of the Eirls in the progranm
and that the children in our care were being abused. f was also told

h s life could be in jcopardy if People's Temple Church

i1

P
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thought that she was about to defect. In view of the threatening

)
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* phone calls that I have received, this appeared to be a definite pos-
sibility. After speaking with Mr. Robert Chilamidos an investigator
for the State of California, with Mr. James Hubert investigator for
the United States Treasury Department, and Mrs. Jan Tespool an investi-
gatér for the Mendocino County Shefiff's Department I lived in constant
anxiety for my daughter's safety. I was convinced that People's Temple
Church was using their humanitarian efforts and social welfare activi-
ties to cover for their ultimate goal which is the establishment of
world socialism (facism?) with Jim Jones as their leader and that they
would stop at nothing including calumny, character assassination, black-
mail, threats of viclence and even murder to achieve their goal. 1In
early November I made another trip to Washington D.C. where 1 convinced
Guyanese Ambassador Lawrence Mann to arrange a meeting between my daugh-
ter and me. He went to Georgetown and while there called me and told
me that Rev. Jones had agreed to the meeting and assured him that he
wanted the members of his Church tc have the closest possible relations
with their families. I was told to come to Georgetown which I did the
f&llowing day. Ambassador Mann met me at my hotel in Gecorgetown, told
me that Maria would be in the following day and that he had arranged
to take Maria, Mr, McCoy from the United States Embassy and me to dinner
as his guests. After the dinner he and Mr. McCoy would depart and
Maria and ] could have the opportunity to speak privately. Maria did
not arrive as planned and the Ambagsador phoned me explaining that the
Church was having difficulties getting her to Georgetown from the inter-
ior. The following day I was given the same story. And ginally by
Saturday of that week the Ambassador called and told me tﬁat Maria would

be arriving at 4:00 p.m. At 6:00 p.m. that day the Ambassador agein

e

5

ol - v



‘talled, appeared somewhat irritated and said he had been informed by

the Church's offices in Georgetown that Maria had arrived but was not
feeling well and could not go to dinner. 1 immediately called the
Chureh offices and asked to speak with my daughter. I was told to

wait ﬁnd after a considerable delay was told that Maria was not there
and had gone cut to dinner. 1 asked that she call me a2t my hotel when
she returned and was assured that she would. I did not receive a tele-
phone call on Saturday night. However, at 7:15 Sunday morning I was
informed by a representetive of People's Temple Church that Maria

would meet with me in 45 minutes. Ambassador Mann and Mr. McCoy were

at the meeting when Maria arrived with four other persons, two men --
one who identified himself as an attorney representing the Church -- and
two women. Maria appeared agitated, could not look me in the eye, and
did not return my embrace which appeared unusual and even ominous to

me. She looked as if she had not slept well or had been deprived of
sieep over @ long period of time and her general attitude was one of
suspicion, hositility and paranoia. She sccused me of causing trouble
for the Guyanese government and stated that because of my efforts Guyana
had been black listed by the International Human Rights Commission. She
stated further that the Church had been informed by the United States
government that I was a nfmber of & conspiracy ggainst the Church and
was associated with & right wing congressman who intended to destroy

the Church. She accused me of lyiﬁé te her about my health. When I
pointed to Pauls Adams, one of the women who accompanied her to the
meeting, and easked if she knew that this woman had gone toiMr. McCoy

and told him that I had sbused my daughter sexually, Mariatrefused to

discuss the subject. When I told her that I had information that she

2e
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had signed an undated suicide note, she demanded to know the source

of my information. I told her that was not the important issue and
and that she could alleviate my anxiety by simply telling me it was
not true. She replied that since I would not reveal the source of

Ry information she would not discu;s that subject. In the course

of the conversation with Maria 1 told her that before leaving for
Guyana I had spoken with Grace Stoen who wanted me to convey her love
and concern to her son John. Maria told me that Grace was an unfit
mother 2nd she had abused her child and that Maria was now the mother
for John. She also told me in a tone thet I did not believe possible
from my daughter that if Grace made any attempt to get her child back
she would be sorry. My daughter's affect and the manner in which she
spoke conveyed to me the tone of & serious threst. The entire meeting
was extremely painful for me and depressing. I managed to tell my
daughter that if she ever wanted to return home a ticket would be wait-
ing for her at the Embassy. When I told her of my belief in God &nd
that somehow things would work out, she and another woman from the

Church were quick to peint out to me that they do not believe in God.

After the meeting I uentlto the airport to catch a flight te New York
City. At the airport I r?ceived a message to call Mr. McCoy. 1In our
telephone conversation he told me that both he and Ambassador Mann
were disturbed by the meeting and éelieVed that something strange was
happening since he could see no reason why the Church should take that
attifuda toward me. He told me that he would write to me,, but to this
date I have received no communication from him. After :rfﬁving in New

York City 1 proceeded to Washington D.C, where I spent numerous days

27
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contacting as many people in the government as I thought would help
me. Most were sympathetic but were quick to point out that since my
daughter is 24 years of age and since it appears that she is in Guyaha

voluptarily there is little they could do to help me,

Since November I have received no communication from Maria and have
not attempted to make contact with her since I believe this might be
interpreted either as an attempt on my part to get her out of the
Church or as a sign that Maria is waivering and is about to defect
and might place her life in jeopardy.

Slwgeh. 4{55"&{1 ngnv

Steven A. Ketsaris
Trinity School for Children
Ukiah, California

April 4, 1978

o April 4 1nls
before me, the undersigned, a Motary Public in and for said State, personally appeared

=-~STEVEN A, KATSARIS--

: known to me,
to be the person__ whose hame __ IR subscribed to the within lstrument,
snd scknowiedged to me that __he__ executed the same.

MENDOCING COUNTY

f My Commiaion Expires January 20 1941 WITNESS my hand and olicial

—— (D .
’ Iwuzmnuvuﬂsm

|

DOROTHY B. MARTIN

NCTARY PURLIC - CALIFCENIA
PRINCIPAL OFFICE IN

{

BN O, [DENENT -—Lemerti—oicatts Form 23—Aoe. 344
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April 11, 1978

SUMMARY LISTING OF OUR RELATIVES IN JONESTOWN, GUYANA

of Relative at
to

Wagner,' Mark

Harris: Liane

Ponts, Donna

. Dliver, William S.

Oliver, Bruce H.

. Katsaris, Maria

. Rozynko, Michael

. Rozynko, Chris

Stoen, John Victor

Sly, Mark A.
Sly, Donald E.

Houston, Patricia

Kerns, Ellen Loulse
Harris, Magnolia

Lopez, Vincent
Simon, Marcia
Simon, Barbara
Griffich, Mary M.

A-G3

A
A,

-2
&<

16
21

15
18

20
24
20

22

17
42
14

Richard Wagner {San Francisco)
Sherwin Harris (Lafayette)
Elizabeth Harris (Lafayette)
Don Ponts (Ukiah)

Howard Oliver (San Francisco)
Beverly Oliver {San Francisco)

Koward Oliver & Beverly Oliver
Steven A. Katsaris (Ukiah)

Sandy Rozynko Mills (Oakland)
Steven Mills (Oakland)

Steve Mills & Sandy Rozynko Mills
Grace Stoen (San Francisco)
Timothy 0. Stoen (San Franciseo)
Neva Jean Sly (San Francisco)
Neva Jean Sly

Robert H. Houston (San Bruno)

Nadyne L. Houston (San Bruno)
Carol Boyd

Robert & Nadyne Houston; Carol Boyd

‘Ruth Reinhardt (Davis)

Ruth Reinhardt
Sylvia White (San Francisco)
Leinaola White (San Francisco)

Walter Jones (San Francisco)

Tann Ciman
=Ll oF Bl b

{Oakland)

Leon Simon

Rose Davis (San Francisco)
Carnella Truss (San Francisco)

Louise Blanchard (San Francisco)

Daughter
Sister
Daughter

Son
Son

Son
Daughter

Brother
Bros.-in-law

(Same)

Son

Son

Son

Husband
Grandchild
Grandchild
Niece
(Same)
Sister
Mother
Mother
Grandmother
Legal Guard’'n

hauchter
Daughte

Daughter
Aunt
Mother

Sister



April 11, 1978 (cont'd)

SUMMARY LISTING OF OUR RELATIVES IN JONESTOWN, GUYANA

Relationshin

Name of Relative at Ape Signer of This Accusation ~ = Relationshi v
Jonestown _ ' to Signer

21. cqpb, John 18 James Cobb, Jr. (San Francisco) Brother

22. Céib, Brenda 15 James Cobb, Jr. Siaster

23. Cobb, Sandra 21 James Cobb, Jr. Sister

24. Cobb, Joel 12 James Cobb, Jr. Brother

25. Brown, Ava 26 James Cobb, Jr. Sigter

26. Touchette, Charles 47 Mickey Touchette (San Francisco) Father

27. Touchette, Joyce 45 Mickey Touchette Mother

28. Touchette, Al 23 Mickey Touchette Brother

29. Touchette, Mike 25 Mickey Touchette Brother

30. Touchette, Michelle 19 Mickey Touchette Sister

31. Swinney, Cleve 65 Mickey Touchette Grandfather
32. Swinnmey, Helen 65 Mickey Touchette Grandmother
33. Swinney, Tim 39 Mickey Touchette Uncle

34. Berry, Diana 7 Carnella Truss (San Francisco) Daughter
35. Griffith, Marrian 15 Carnella Truss Sister

36. Griffith, Evmett Jr. 20 Carmella Truss Brother

37. Griffith, Amonda 17 Carnella Truss Sister

37 Relatives in Jonestown !
25 Signers of Accusation

TOTALS:
(As of April 11, 1978)
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misuse of gosernment funds.

-

Temple Trouble

in the poor-blacl Fillmore district
of San Francisco, the Rev, Jim Jones
I» revered a» a good Samuaritan with
patrons In very high places. As pastor
ofthe People’s Temple, one ofthe largest
interfaith ¢hurches in California, Jones
not only claims God's power to heal the
slck but alto wields palpable clout among
city and state political leaders The gov-
emor, Yientenan! governor, mayor, sheriff
and distnict attorney have all visited
the temple and, duning the 1976 Presi-
dential campaign, Jones himselfl shared
a platform with Rosalynn
Carter. Last December, the
charismatic preacher wha
cun muster black voters was
named chairman of the San
Francisco Housing Authori-
tv Commission by Muyor
George Moawcone, But now
Jones stands accused by 30
yrmer temple members of
building his power through
fear, fraud, physical beatings,
the appropriation of parish-
ionens’ property and possibie

The sccusations were pub-
lished in two August issues
of New West magazine,
which called lor an investiga-
tion of the temple’s Bnancial nnd disci-
plinary practices. Church representa-
tives promptly denied the charges. But
in a puit of surprise moves last week,
Jones mesigned from the Housing Aw-
therity and District Attomey  Joseph
Frvitag announved that he would lonk
into the sccusations

Colony: Nor one has yet Bled o formal
complaint apsinst Jones, who temple of-
fcialy  said was  wircachable at the
churvh’y 27,000-4cre South Amcerican
L culony in Guyana The city's mat
powerful politicians still seem solidly
Lw-hinsl the vontroversial minister. May-
or Mowone has sabd he saw nn evidenee
that Jones had broken any luws und, inu
n<ent Sunday-noming scnmon at the
temiple, black state Asseimhlyman Wille
Browm lubeed the attacks “u measure of
Ithe churmh's) offoctive "

{the church's) effectiveness,

Jones preachey a religions sociulism
that he himsell, it appears, is the first
to practioer. His church, which clain
20,000 membens statewide, sponsors a
drug-rehabilitation program, a free mes-
tanrant wnd medical clinic and a legal-aid
soervice. More radically, Junes encour-
ages hiv Bock o give up their private

roperty and live in low-rent apurtments

ased Ly the church from the city. Jones
and his wife live modestly above the
temple, where they ure mising » multira-
eia) fumily of seven adopted children
plis their own son, But his social activ-

st sl fy cxpressed sy politics, und

ou Eh-ttion Day, the poor deliver for
their leader. In two recent close ruces for

Newsweek, Auguat L5, 1977

" ¥ . Cancer patients.

RELIGION

nuwyor and distnct attomey, Jones's regi-
mented followerns were considered im-
portant to the winners.
Accerdingtosome lormerchurchmem-
bers, however, Joney's power is buted as
much on fear and fraud a3 on faith. His
services are often held behind Jocked
doors, and even then gm\e: is protected
by bodyguards. The breakaway parish-
loners éc,u;ribed ritua! beatings and hu-
miliating group encounters held at all-
night sessions. A former secretary to
Loncs reported that the preacher faked
ealings by displaying chicken guts as
tissue he had miraculously removed from
Others
said they had been per-
suaded into deeding over
their homes to the church

chuette, 26, told how she and cleven wther
stuclents slept in a crowded garuge and
were given a weekly dole of $2 eac as
meinben of a temple commune. Tou-
chette, who is white, said that Jones, whe
iz part American Indian, told them “how
ugly and hurmible it was to be white,™ and
“not to have sex because we were all
latent homosexuals. ™

KK Laura Comelius, 52, u black wom-
an, said that Jones promised his followers
shavenin Guyana when, as he predicted,
Fascists took overthe U.S. “He wid they
had a plan to exterminate blacks like they
did the Jews,” Comelius recalled. She
also described a ritual by temple mem-
bers that dramatized a Ku Klux Klan
lynching. “That's why people tumed
over all they had,” she said, “He told us
the whites would take it,”

Others reported threaty against their
lives if they dared talk to police and suid

NG

Jones (inset), Klan drama: ‘That's why people turned over all they had"

2! had been talked into giving the ten-
ple government funds they received for
running foster-care hoines.

When New West first considered in-
vestigating the People’s Temple, the
editors were burmuped with pleas from
politicians und businessmen to kill the
stury. When the editon persisted, some
were haraxsed at home by anonymous
cullers. Meanwhiie, other Jocal mews-
men reported similar coercion and only
when word of the pressure campaiygn
appcared in u Jocul newspaper cobliunn
did ex-inembens of the temple volunteer
to tell of their expericaces.

In senural terviews with NEws.
wEEK, former fullowers of Jones corrobo-
rated the New West report. Micki Tou-

Wy

that they had heen made to sign fale
confessions to crimes such as conspiracy
agapinst the govermment. “Jim always
said he had un in with the police,” said
Deuana Mystle, 38, “so we thought poing
tn the police would be suicide.™
Church officials have issucd state-
ments conntercharging that soeme of the
dissenters were termorists and child mo-
lesters. Throughout the controveny,
Jonex has remained at the Guyana fann,
which the church gays it funds with
$150,000 unnually. And some suspect
that the Rev. Mr, Jones may be the finst
0 take up permanent asylum in the

Cuyvang haven,

yana have

—RENNETH L WODDWARD wit MAMK WHITAKER sl
SYEMEN GAYVLE n Gan Francexs
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Peoples Temple in Guyana

prison,” relatives say

: <
By BOB KLOSE :
Stafl Writer

SAN FRANISCO — “Cobcernbd
Relatives,” a group of Northern
Californians with relatives living on
the South American agricultural
mission of the controversial Peoples
Termple Church, Tuesday charged
thelr joved ones are being held cap-
tive, possibly under threat of death,
by Eev. James Jones.

A long list of sccusations, signed
by 25 relatives of 37 residen s of
“Jonestown™ In Guyana, was Jeliv-
ered to the Peopies Temple pead-
quarters here. .

The group, whose charges were
documented by sworn affidavits
from at least obe former member
of the agricuitural mission and the

Steven K;‘rs.arié.and Hmm'oﬁver deliver petition to Temple pastor

Ukiah father of a current mission
resident, demanded Jones allow
their relatives a one-week visitl

"home ol the group’s expense.

The group Tuesday said (he visit
would allow church members to de-
cide freely whether to return to
Guyana. f they choose to go back to
Guyana, the relatives said they will
oot interfere.

Peoples Temple spokesman San-
dra Ingram today siad the accuse-
thons are ‘‘malicious lies.”

~We are looking into suing.” she
told The Press Democrat. “Those
pecple have talked to their eeia-
tives. This is simple barrasgment

Ingram cited a purported report
by the U.S. Embassy in Guysna

e

are very happy and want to remain
o Guyana.”

Ingram criticized the group for
fts tactivs and urged no mention of
them in the press.

“'We 8o pot speak for ipdividuals.
Maybe those in the petitiop do. We
do pot belieye in this kind of dicts-
torship. We're very cooverned L.at
nothing be printed in the press until
the whole gide of the story is given,'
she said.

The group Tuesday was led by
Steven Katsaris, Ukiah, and How-
ard Oliver, San Francisco. Katsaris
has » daughter in Guyana and Oliv-
ar two sons. l

Katsaris, director of the Trinity
School for children in Mendecino

which she claimed paid: "PODDH - (Continued en Page 15A)
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Counly said the group would
“employ every le;nl and diplomatic
svenue open 1o us' to force Rev.
Jones io somply with the demands.
Katsarfs and about 50 persons,
most irom ihe Bay Ares and many
former members of the church, de-
Livered the demands to an associate
pastor who was sorking s parking
ot and storage yard ai the rear of
the bullding one Geary Boulevare in
San Francisco. Repealed allempls

. 1o communicate wiih church offi-

clals at the front enlrance {ailed,
although offirialy watched from
Temple windows as Katsaris passed
the documents through s chain link
fence Lo church workers.

The introduction to the document
said

“We, the undersigned, are grief-
sirickern parents and refatives of the
... persons you arranged to be
transported to Guysna .., We are
sdvised (jere are nol {elephones or
exit roadp from Jonestown, and that
you now have more than 1000 US
citizens YHviag with you (here.

“We have allowed nine months to
pass since you left the United States
in June 1977. Although certain of us
knew it world do no good 1o wall
belore maling & group protest, oth-

4
ers of us were willing bo wait 1o see

whether you would in facl respect
the fundamental {reedoms snd dig-
mity of eur children and family
members in Jonestown

“*Sadly, your conduc! over the
past year has shown such a flagrant
and srusi dngr.glrd far kuman
righls hat we have no chmu as
responsible people but to make this
public accusation and lo demand
“the immediate ehmlnauon of these
outrageous abuses

The charges said l!lrged cbnduct
'na Jones wiclates the Universsl
Dechution of Human Rights,
adopted by the United Nations-in
‘1948, and'ibe constitutions of the
U.S and Republic of Guyans. .

Jones-4s accused of using physi-
eal Intimidalion and psychological
coercion sx part of » mind-program-
ming nmpaign againkt mission res-
idents; prohibiting members {rom

leaviag Guyana: depriving them

] ’[‘pmnlv i

is prlson relatives say

.

1hdr righu to privacy, lree speech
and {reedom of sssociation. and
making a threat designed 1o couse
relatives to fear for the lives of mis-
sion residents

The charges allege Jones prohib-
jts telephone calls and conlact with
~olbtsiders.” censors ail maii, pre-

venis residents {rom seeing rela-

tives who travel to Guyana and ex-

torts the stloence of relatives in the

U.5. by threatg 1o slop nl.l communi-
eations.

The specler of ﬂnlh i.s ralsed by
me group usmg JDI'ICS own woris.
The group said a leiter Jones sent
last month sent to members of the
Benate and House ended with 2
~¢hilling threat.”

.1t Is equally eviden! that people
cannot forever be continually har-
rassed .and beleagured by such lac-
tics without seeking alternatives

that have been prevented. [ can say,
without hesitation that we are de-

voled to & decision (hat it is belter

even {0 die tkan to be constantly

harrassed from one contmem 10 the
e L. Y o

next,” Jones' lelter Is guoted as
saying

“We Trandkly do nol know if you-

have become 50 corrupted by power
ihat you would actually aliow » col-

" Jective “"decision’ 1o die, or whether

your leuer Ir. simply » blufl de-

=Immad Aa inuactigatinne inta

. BghTu to deler uu:uugnuuu- MO

your practices.”” the group's
charges said Tuesday.

The group demanded Jones clani-
fy the “‘decision’ to choose death
ove! harrassment. ’

Adding credence 10 lhelr con-

£8i0s &85 & s™OrD ztatamen! h};

Yolanda D. A. Crawford, San Fran-

-elsco, who apent three months in

Gayma las{ year.
**Jim Jones prior to June said
that people would be coming 1o live

in Guyana for & {emporary period

of time. In June Nim Jonde stated

thst the peOph he brings over from
the United States will be staying in
Guyana ‘permanentiy’.’’ Chw
Iord s stalement said.

»Jim Jones said that nobod) will
be permitied to ieave Jonesiown
and that he was going 1o keep
[unrds lhhoned lround “Jonestown
1o keep anybody from leaving. He
said that he had guns nnd that if

[
I

anyone iries io leme m!'y will be
kilied and their bodies will be Jolt
fn the jungle and "we can zay that
we don't know what hnppened to
you'," she said.

Crawford also quotes Jones as

hylns 1 ¢can gel : hil man for
< lpu that he had 'Malia con-
pections.”
‘ In 8. sworh statement, Kltuns
said he learned his daughter Maria
has entered the “innermost govern-
ing body™ of the church but that
steps had been taken to assure per
Joyalty.

*] ascertained {rom pecple who
had firsthand knowledge that Maria
had been required 1o sign an undat-
ed suicide note that could be used
1o explain her disappearance should
she ever attempl te leave the
hourch,” Kstsaris said

Katsaris traveled 1¢ Guyana
twice lasl year 1o see his daughter.
He saw her once in the company of
two U.§ Embassy oflicials and four
church members.

It wasn'l my daughter 1 saw bot

s ‘u.l.p!..nlh diffarant person,

,Katsaris told The Press Demo-
erat In his statement, pe declined to
return his embrace, was suspicious,
hostile and paranoid and accused
him of being parl of & consipracy

against the church.
Tuerd 2y he gaid ha hasn't heard

frwn her smce

Crawiord said Jones has stated
he could silence his critics by secus-
ing them of being homosexuals,
child ‘abusers, terrorists or sexual
deviates. )

Katrariz's sistement said Mafia
“had been required to sign state-
ments that the children's residentis]
treatment center ?hat 1 direct was
favolved in a gigentic welfare

. fraud. that it was stafied by child

molesters and homosexuals, that 1
myself was a child molester, and
had sexually abused one of the girly
In the program . ..

Katsarlc also s&id chureh offi-
cials told U.S. Embassy officials
that Katsarit had sexually molested

" his daughler,

In San Francisco today, church
spokesman ingram said Katsaris’
daughler *will continue 1o state this
because it is the truth.”

Also cited was the case of Timo-
thy Stoen, former deputy district at-
torney for Mendocino and San Fran-
egisco tounties, and his estranged
wile, Grace, who were deeply in-
volved in the church when it operat.
#A iix {acility in Redwood Vallev
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TiM STOEN Concerned refatives leaders Steven Katsaris, ieft, and Howard
Dliver

'Pﬂu ar

Stoen, presenl at the confronia-
tion Tuésday but remaining in the
background, and his wife, are cur-
rently {ighting Jones for custody of

© the Stoen's six-year-oid son .

Grace Btoen lefit Lhe church in
1975 Her husband followed after
learning of the alleged physical
abuses suffered by ¢hurch members
st the hands of Jones and churceh
Jeaders.

“The Stoen’s boy remains in Guy-
ana and Jones claims he is the boys

- natural {aiher by Mrz Sioen. The
, Sipens brought habeas corpus pro-
! ceedings in Guysna last year and
stili are awalt a decision.

Ingram said today Jones has not
returned 1o the U.S. because of the
custrody case on the advice of his
atiorneys.

Stoen said Tuesday's action rep
M resents thefirst organized attempt =
) to determine the stmius of church
members. many of whom reporied-
Iy left the U.S. saying they would be
back in & few weeks but haven't
been seen since :

Previously, Stoen said, relatives
ere Loo “errified” 10 act.

Signers of the petition Include
persons with parents, grandparents,
.wisters and brothers, cousins, even
entire families living in Guyana.

The “lear of reprisal’’ is Hius-
trated in & letter & 15-year-old
¢hurch member wrote 1o her grand-
mother which noted her grandmoth-
::;s taking her concerns to the me-

The letler concludes:
I am sorry to hear that you
ealled the radic station but since
you did I will not be writing you say d -63

v
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Carlmont Righ Schonl
$eqnoia Hnion Bigh Bchoo! Bistrict
T lyis ts to rertify tat
Maria Ratsaris
hrs completed Dhstrict and Stade requircments for gratuation
and is hereby atoarded this

Liploma
Gifen xt Weloumt, California, this terdh day of Fiowe, 1971

P %J-ﬁ,am-‘:nu

tmtrict Shugeertutsmbont Preaidot Ranrt of Crmmters
Pirwaipal Clrk Board of Coraern
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CHARLES R. GARRY
GARRY, DREYFUS, McTERNAN, BROTSKY,

ekl B DocAMEN e
RERNUUN & FLoRAINSIY, 1w,

1258 MARKET STREET AT CIVIC CENTER
BAN FRANCISCO, CALIFORNIA P4i0r
TEL: 8843301

Attorneys for Defendant
People's Temple of the Disciples
of Christ, a nonprofit corporation

IN THE SUPERIOR COURT OF -THE STATE OF CALIFORNIA

IN AND FOR THE COUNTY OF MENDOCINOC

STEVEN A. KATSARIS,
Plaintiff, NO. 39911
vs.

JAMES WARREN JONES, also known as NOTICE OF MOTION FOR
JIM JONES; SANDRA BRADSHAW, also CHANGE OF VENUE
known as SANDRA INGRAM; PECPLES [cCP § 397(1)]
TEMPLE OF THE DISCIPLES OF CHRIST,

a nonprofit corporation; PAULA

ADAMS; and FIRST DOE through

FIFTIETH DOE, inclusive,

Defendants.
- /

TO EACH PARTY AND TO THE ATTORNEY OF RECORD FOR EACH PARTY:

WMAT] AN BPACI AD WAl LY -~
AWSL) SuUVL Wi P n LS

Cr MAVE WNONWYTTOCT moram
L 11 ISP WL Lk LIRS A

AKE N
July 21, 1978, at the hour of 9:30 A.M., or as sopn thereafter

as the matter may be heard, in Department I of th; above-entitled
Court, at State and Perkins Streets, Ukiah, Califsrnia, defendant
Peoples Temple of the Disicples of Christ will move for an order
changing the place of trial of this action to the Superior Court
of the State of Californiaz in and fér the City and County of

-1-
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GARRY, DREYFUS, Mc TERNAN, BROTSKY,

HERNDON & PESONEN, INC.
VHIS MARKET SYRELT AT CIVIC CENTEN

AN FRANCINCO, CALIFOMNNIA %4101

LI ER )
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San Francisco.

Said motion will

attached declaration under

the attached memorandum

be based on this notice of motion, the

benalty of perjury of Carol Stahl,

mental affidavits as may be filed subseguently herein, such

supplemental memoranda of points and avthorities as may be filed

subseguently herein, and such oral and documentary evidence as

may be presented at the hearing of this motion.

A

Dated: July f,’lBTB

GARRY, DREYFUS, McTERNAN, BROTSKY,

HERNDON & PESONEN, INC.

/J ol 6970/%

CH‘ ES R. GARRY

£ »! wa
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GARRY, DREYFUS, MCTERNAN, BROTSKY,

HERNDON & PESOMEN, INC.
TIPS MARMEY STRELT AT CIVIC CENTER

YAN FRANCISCO. CALIFORNIA 34103

TEL W&

83

- o ~ O w i

[
[}

12
13

14

18
19

MEMORANDUM OF POINTS AND AUTHORITIES
IN SUPPORT OF MOTION FOR CHANGE OF VENUE

1. A CORPORATE DEFENDANT CAN BE SUED ONLY IN THE COUNTY OF ITS
PRINCIPAL PLACE OF BUSINESS, THE COUNTY WHERE THE CONTRACT

TC wrafnC AR TC My B beopDbhAaDuon Al tagene MUl ALQT TOAMTARY MNAD
A FWIMED WH A0 LV PO TLAAVIWILU y WA OANLAL A WPMAGHL AWy Wi

LIABILITY ARISES, OR THE BREACH OCCURS.
CCP § 395.5.

II. IF THERE IS ONE CAUSE QF ACTION WHICH THE DEFENDANT 1S
ENTITLED TO HAVE TRIED AT HIS RESIDENCE, DEFENDANT 1S
ENTITLED TO A CHANGE OF VENUE, REGARDLESS OF HOW MANY OTHER
CAUSES MAY BE STATED WHICH ARE NOT SUBJECT TO CHANGE.

Johnson v. Superior Court, 232 C.A.2d 212 (1965).

Sanborn v. Pomona Pump Co., 131 C.A. 241 (1933)

(rule applied to corporate defendant).

1I1I. DEFENDANT HAS A RIGHT TO CHANGE OF VENUE BECAUSE VENUE IN
MENDOCINO COUNTY IS IMPRCPER FOR THE THIRD CAUSE OF ACTION.

The third cause of action alleges that defendants in
San Francisco and in Guyana conspired to libel plaintiff and that
certain words were spoken by defendant Adams in Georgetown, Guyana.
There is no allegation that these words were spoken, published, or
caused to be published by defendaﬁts in Mendocino County, nor that
the words were heard in Mendocine County. Nor is there any
allegation that plaintiff was injured by those words in that
county. Thus, there are no allegations of any liability of
defendants arising in Mendocine County.

None of the defendants reside in Mendocino County. See

Declarations of Stahl. Nor is there any contractfinvolvad or al-

*

]
leged in this action.

1777/




GARRY, DREYFUS, McTERNAN, BROTSKY,

HERNDON & PESONEN, INC.

TIVE MAMMET STRELY AT CIVIC CENTER

SAN FRANCISCO, CALIFORNIA 341DE

&

TEL:
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14
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19
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CONCLUSION
For all of the reasons stated above and in the declaration
filed in support of this mofion, defendant People's Temple of the
Disciple of Christ is entitled to a change of venue to the City
and County of San Francisco.

Dated: July I,‘rls‘ra

GARRY, DREYFUS, McTERNAN, BROTSKY,
HERNDON & PESONEN, INC.

o Latn RY,

CHARLES R. GARRY !

PRI
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GARRY DREYFUS, MCTERNAN, BROTSKY,

HERNDON & PESONEN, INC,
TEEE MARKET STRELY AT CIVIC CENTER

SAN FRANCISCO, CALIFORNIA 94102

TEL BN

o o o~ o o W e
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DECLARATION OF SANDRA L. BRADSHAW

I, SANDRA L. BRADSHAW, hereby declare as follows:
1 am informed that 1 am one of the defendants named in the

action of Katsaris v. James Warren Jones, et al., No. 39911, in

the Superior Court of the State of California in and for the
County of Mendocino.

I lived in the County of M;ndocino, California, from
October 1971 through March 25, 1977. During that time, I worked
for the County of Mendocino, first as & Juvenile Hall Counselor
and then for the last five years in the capacity of a Deputy
Probation Officer.

During the last week of March, 1977, I took two weeks off;
at the end of that time, I requested and received a three months
ieave of absence from my job. After the three months, 1 was not
able to return to my job, due to personal reasons. 1 then met
with Mr. Thomas Martin, Chief Probation Officer, and told him I
would not be returning. That was approximately July 11, 1977.

I have not been in Mendocino County since that time, except
for one day when I picked up the things I had left in my office,
several months later. I have not been a resident of Mendocino
County since March 25, 1977. .

I have lived in San Francisco, Californie siéce April, 1977.

Executed on July 1, 1978 at San Francisco, Célifornia.

I declare under penalty of perjury that the foregoing is true

and correct.

SANDRA L. BRADSHAW
$-5
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CHARLES R. GARRY
GARRY, DREYFUS, Mc TERNAN, BROTSKY,
HERNDON & PESONEN, INC.
1256 MARKEY STREET AT CIVIC CENTER
BAK FRANCISCO, CALIFORNIA $4102
TEL: S84-3131

Attorneys for Defendant
People's Temple of the Disciples
of Christ, a nonprofit corporation

IN THE SUPERIOR COURT OF THE STATE OF CALIFORKIA
IN AND FOR THE COUNTY OF MENDOCINO

STEVEN A. KATSARIS,

Plaintiff, NO. 39511
VE.
JAMES WARREN JONES, also known as - DECLARATION OF MERITS
JIM JONES; SANDRA BRADSHAW, also IN SUPPORT OF MOTION FOR
known as SANDRA INGRAM; PEOPLES CHANGE OF VENUE
TEMPLE OF THE DISCIPLES OF CHRIST, (CCP § 396b)

a2 nonprofit corporation; PAULA
ADAMS; and FIRST DOE through
FIFTIETH DOE, inclusive,

Defendants.

I, CAROL STAHL, say:

I am the President of the People's Temple of the Disciples
of Christ, & nonprofit corporation, a defendant in the above-
entitled action. ;

I have fully and thoroughly stated the ca;e in this cause,
and all the facts and circumstances connected therewith to my

counsel, MR, CHARLES R. GARRY, who is an attorney and counselor

at law duly admitted to practice in all courts of the State of




GARRY, DREYFUS, MCTERNAN, BROTSKY,
HERNDON & PESONEN, INC
1298 MARKET STREET AT CIVIC CENTER
SAN FRANCIECO, CALIFORMIA 24101}
TEL: Péa-r 3
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california; after such statement, I am advised by said counsel,
and verily believe, that I have a good and valid defense to the

alleged cause of action set forth in the complaint herein, on the

merits.

f

Executed on July f('1978, at San Francisco, California.
I declare under penalty of perjury that the foregoing

is true and correct.

CAROL STAHL
President, People's Temple of
the Disciples of Christ

L ml o




CHARLES R. GARRY
GARRY, DREYFUS, McTERNAN, BROTSKY,

HERNDON & PESONEN, INC.
1236 MARKET STREET AT C1VIC CENTER
SAN FRANCISCO, CALIFORNIA 84102
TEL: #E4-3130

Attorneys for Defendant
People's Temple of the Disciples
of Christ, a nonprofit corporation

IN THE SUPERIOR COURT OF THE STATE OF CALIFORNIA

IN AND FOR THE COUNTY OF MENDOCINO

Plaintiff, NO. 39911
vs.
JAMES WARREN JONES, also known as DECLARATION OF
JIM JONES:; SRNDRA BRADSHAW, also CAROL STAHL IN SUPPORT
known as SANDRA INGRAM; PEOPLES OF MOTION FOR
TEMPLE OF THE DISCIPLES OF CHRIST, CHANGE OF VENUE
a nonprofit corporation; PAULA [CCP § 397(1)]

ADAMS; and FIRST DOE through
FIFTIETH DOE, inclusive,

Defendants.

I, CAROL_ESTAHL, Bay:

1 am the President of the People's Temple of the Discipleg
of Christ, a nonprofit corporation, and a defendant in the above-
entitled action. ‘

At the time of the commencement of this ;ction, and
ever since that time, the People's Temple of theiDisciples of
Christ has been a nonprofit corpcration with its principal place

of business in the City and County of San Francisco. At no part
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V2O MARKEY STHEKT AT CIVIC CEMNTER
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of said time was the principal place of business of the People's
Temple ©of the Disciples of Christ in the County of Mendocino,
California. See Exhibit A,.attached hereto and incorporated
here by reference.

I am informed and believe, and on such information and
belief, allege that at the time of the commencement of this action,
and ever since that time, none of the other defendants in this
action has been a resident of Méndocino County, California.
pefendants James Warren Jones and Paula Adams are, and have been
during all of said time, residents of Jonestown, Guyana. Defendant
Sandra Bradshaw is, and during all of said time has been, a
resident of the City and County of San Francisco, California,

The complaint is this action contains three causes of
action, all based on alleged libel of plaintiff by defendants.
The third cause of action alleges that defendant Adams spoke
certain words in Georgetown, Guyana. The words allegedly spoken
in Georgetown, Guyana were not spoken or heard, and were not
published, nor caused to be published, by any of the defendants
in Mendocino County, California.

There is no contract alleged or involved in this action.

Executed on July ’, 1978, at San Francisco, California.

I declare under penalty of perjury that the foregeing is

true and correct. i

-

CAROL STABL
President, Peoplels Temple of
the Disciples of Christ

- _2_
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this certificate and affix the Great
Seal of the State of California this
JAN S

IN WITNESS WHEREOF, I execute
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That the annexed transcript has been compared with
the record on file in this office, of which it purports to be

I, MARCH FONG EU, Secretary of State of the State
a copy, and that same is full, true and correct.

of California, hereby certify:

- )
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. . of the Sicie of Califernle
PEOPLES TEMPLE OF THE DISCIPLES OoF cHrisT~ NNEC 311976
A CALIFORNIA CORPORATION LARD FONG EU, Secralary of Stats
By JAMES E. HARRIS
: CERTIFICATE OF AMENDMENT OF ARTICLES Deputy
. OF
ENCORPORATION OF PEOPLES TEMPLE OF THE DISCIPLES OF CHRIST ~

" Archie Ijames and Jean F. Brown certify:

1. They are the Vice President and Assistant Secretary, respec-
tively, of Peoples TEmple of the Disciples of Christ, a
California Corporétion. .

2. At a meeting of the Board of Direétors of said corporation;
duly held at 1859 Geary Avenue, San Francisco, on November 1,
1976, the following resolution was adopte;:

RESOLVED, that Article IV of the Articles of Incorpora-
tion of this Corporation be amended to read as follows:

*The City and County in this state where the principal
office for the transaction of the business of the corporation
ie located in the City and County of San Francisco."

3. The mgmbers of said corporation have an unequal voting power.
The mémbeis entitled to cast eight (8) votes have consented
by resclution at a me;ting held at 1859 Geary Boulevard, San
{rancisco, California on November 1, f976, to the adoption of
said amendment, and thé wording of the amended articles, as

set forth in the members' resolution, is the same as;that set

. Wy :
forth in the Directors' resolution in Paragraph 2 abqve.



4. The total number of votes entitled to be voted foé or to
{ consent to said amendment is nine (9).

- Archie Ijamdls, Vice President

| (:;Lagcf;2£;24ﬁéﬁ““——

Jéan F. Brown, Assistant
Secretary

Each of the undersigned declares under penalty of perjury that

the matters set forth in the foregoing certificateé are true and

correct. Executed at San Francisco, California on November 1,

1976.

( [cdie i<

Archie Ijamet, Vice President

Cfi;2¢1{ (;?;€§2625a4~‘_ﬁ

v Jean F. Brown, Assistant
- Secretary

TR S



¥
[ 1 PROOF OF SERVICE BY MAIL --- 1013(a), 2015.5 C.C.P.
!
! I am a citizen of the ﬁnited States; my business address is
3 41 1256 Market Street at Civic Center, San Francisco 94102. I am
: 5 employed in the City and County of San Francisco, where this
é mailing occurs; 1 am over the age of eighteen years and not a party
7| to the within csuse. I served the within Notice of Motion for
e Change of Venue, Memorandum of Points and Authorities in Support
: %] of Motion for Change of Venue, Declaration of Merits in Support
gthg 0F of Motion for Change of Venue, Declaration of Carol Stahl in
;5;5 n Support of Motion for Change of Venue, and Declaration of Sandra
Egggé 129, . Bradshaw, on the following person on the date set forth
isgfi 13 below, by placing a true copy thereof enclosed in a sealed
§§;§E 1 envelope with postage thereon fully prepaid, in the United States
EEEE 15 Post Office mail box at San Francisco, Califormia, addressed
247§= 11 as follows:
3 v

Timothy Oliver Stoen, Esq.
18 120 Montgomery Street, Suite 1700
San Francisco, California 94104

20 1 certify or declare under penalty of perjury that the
2 foregoing is true and correct,

7 Executed on July 1, 1578 at San Francisco, California.

E
;
!
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Conversations with Dymally:

Concern on part of Mann that Congressmen do not make this

an issue on the floor and read material.into the record that
could reflect negatively on the c¢limate in Guyana. Negociations
are delicate now.

Dymally with be meeting Boon with a man named Terence Tudman
of the US State Department. He will give us names in the
State Dept to use as contacts.

Dymally is also meeting Wednesday (October 12} with committee
for Caribbean. Humphrey, Bill Coleman, Bob West, Andy Young.

Another man in St-te Dept - Bill Louers (?) - we will get names.

Dymally will be holding a press conference in Guyana in February -
will shed light on the situation.

Toronto: that's where the big ambassadorial staff is set up
and big mission from Guyana.

Notes on Katsaris meeting:

1. Medical verification -- his doctor called -~ Jane has the
name. Said he was a very sick man.

2. He mentioned money he has given Maria - support for the
Temple. Claimed he was not against the Temple.

3. He was alarmed by the changing stories he got from Maria
on why they couldn't meet. Venezuela, short time with
boyfriend, etc. Very obviously being put off. Stories
not credible, were open, palpable devices to keep him
away. This arouses his anxiety.

4. Sent telegram to Jim. He also called Mazor on how to get
hold of us. Mazor said he had a jet plane with engines
2ll revved up and 20+ people ready to go there and that
Katsaris should come with him. Katsaris declined the offer.

5. He contacted Frank Touminia (sp?) of Guvana Desk in State Dept.

6. Went to Guyana embassy and talked with Dennis Gouveia (sp ?)

7. Claims that Dick McCoy said he (McCOy) talked with Paula who
said Katsaris had molested Maria. McCoy had a note on
it to verify the conversation. Said that Paula said she
didn't want to get involved.

8. Tried to get in touch through phone system, but didn't work.

9. Said he was desperate: was going to talk with anyone, willing
to talk with anyone about seeing his daughter.

10. Went to D.C. Bpent a weekend there. Saw Touminia, Gouvaia.

BhH- 22-g -/
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He alsp visited House Subcommittee on Latin American Affairs. They
told him that his only access would be through politics. He went
to Senator Humphrey s Foreign Relations committee. Phil Burton's
acu‘nlnlsr.ratlve ’aSSlEtant, Don &.Lausens aclm ﬂSSt., }uan Lransr_on 8
adm asst. Willing to see anyone who has any realtions with PT

in order to explore all avenues tc seeing Maria.

11.

12.
13,

5 a
i18.

Tim Reiterman and Marshall Kilduff called him. Wahted to
talk with him, but he didn't do it. He didn't want it made
public. Fear for his reputation.

He wanted to go there -~ to Guyana.

Before going, he gets three mysterious late-night phone

Th

calls. People identify themselves as "ex-pembers.”

lgt call: *"We've heard you're planning to go there,
our advice is not to go down.

2nd call: “mistake"

3rd call: voice of black man: You could be putting
your daughter in jeopardy.

He doesn't believe the calls are from ex-members. He thinks
we Adid them.

I Y = s Vo = b o

nen ne géts a Uﬂll II'DID l'lﬁl-l-ﬂ Ulﬂ‘l'. takes nim HDECK. Due CBKE
"how are you?" This friendly tone and incongruous guestion
after he has gone through all this, blows his mind. She claims
his tone on earlier call(s} sounded threatening. This is

alsc a shock to him. He can't believe that this is Maria
saying this -- feels that she has been influenced, is under
others' influence. Especially when she asks for Medical
verification of his condition. This utterly blows his mind.
COnsiders the request, given what Maria knows about his case,
"dumb" or "insane.® At this point he is really worried about
Maria -- who is controlling her? Is she in her right mind?
Feels degradihg thing to produce medical verification fro
Maria. On vexge of saying “"the hell with it."™ And giving up
entirely. But decided to get the verification.

15. He said he thinks we are paranoid about him, He said he thinks

we have him on our "enemies list." The "official report”
about him working with a "right wing” congressman alsc
flabbergated him. He talked about his participation in
anti-war movement, reverence for King. Admitted he did
not lead a politically active life, but trfed to show us

he was liberal, progressive. Said he triedito break away from

rlgidities of church and to bring Maria out of it. This is
e N P — o S P -

why he brought her to Fecopiles Temple in the first place.

16. He kept going back to the changing stories: first Guyana
government policy, then our policy, then the Venezuela thing, etc.

17. He wanted all this conveyed to Maria.

18. He . jf—'l
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Katsaris left on a fairly friendly note. Shook hands. But
his feeling about us is that we are paranoid,

He Baid that he didn't want to credit the stories he had
read about the church, but advised us that the stuff he

had encountered in his attempte to see Maria made him credit
the stories more. He said this as if to advise us that our
own actions have done more to confirm the stories about us
than .-n}.-f-hi ng ales

(41— U - ¢ ilaily - e

If Jean Brown has the tape of the conversation, I hope
it came out -- it should be analyzed.

LU T R
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REFORT ON KATSARIS YISIT* "~ ~ 7 .~

First thing, he wos angry that lari;‘pad queetioned his health problem.
Seld she has known ebout it for 15 ars, in December he had sent her money

for health g?%{k because she had sald she needed it: he told hgr &k that time

there were $h¥ngs 1ike that in the family. Said that he was

5 T
with her. . ggn or daughter of his should give him mbre respe ? & ”nge... -
“Dad iy . ~ , & ?‘* ~% -
He gave b¥gAldiown of hle talks with ¥arla, Ancreesing parencigly kﬁkiety. B
After las ,;n patch with her said he would come to Georgetdwh afyywey,
even tho ¥, he called was a strange¥last call telling hir it was the
government ¢y not to allow in visitors headed for Jonestown (Tor quicky

contradicted thet one,saying it was distinctly explained by Kalra that it was

not & government but & Jonestown policy. But K. picked up on it and seid

he heard what he—heard, Maris first said government. Tom then said she must

have meant church government, the mame we refer to our board. K. seemed a

1ittle less sure of himself about that point after what Tom eaid). ¥ Baid

Vatim had gone thru various dodges, such as ¢ome In December, excuse of ®
fisnce, would be in Venezuela -- 81l of which he said he saw thrpugh. Finally

she had just said, to hell with it, dont come, T dont want to see you.

. went to Bbarry Wood inp Uklah and told him he couldnt believe 1t, elthrer
Laria wes coerced or brainwashed. Baryy said he knew JJ from legal services,
he was reasonable, and should be contacted by telegram about this. SC this
ig when K. said he called ¥aror on the pretext that he had read his name in i’
tre papers. Nazor told him not to go, he had gotien a plane ready to go
end that parents were going to go to see thelr children; hé ghould go with
them. K. said, no, he gimply wanted to see his own daughter, sc he sent a
telegram to Jim Jones ¢/o-Dick KeCoy at the American Embassy there.
Ke cleims he never received mn answer so went to Washington., Went to the
State Department Guyapa desk, a man named Frank Tuminia. This man tplé hiw
the Stzte Department couldn't help, that i1t was privete property and the <
girl was of age, that if the government was discouraging visitors he should ;
tee the Cuyana Embassy. He went and met a man named Dennis GOUVEIA. :
(I think I am right here, that this man was in Georgetown, though I have >
never heard of him. If not, then thie person was still while K was in ;
weshington.) He went to [cCog et U.5. Embassy where FPaula Adams
hagd delivered & hand-written letter from Narla saying she did not want to
see her father. What reslly threw him was when he got the message from
¥cCoy that.the reason {given as background informatiopn from Faula)} that he
could not see his daughter wae that Qbe had been molested Ry him as a child.

.. .

Tris really set K off. He Baid now he really worried becuase he didnt think
thic was his daughter talking. He tried to talk kcCoy into flying into
Jonestown with him, via charter to Kaituma. WcCoy refused, saying he had
ne official bysiness there. K then tried by radiophone to Port Kaituma
to no avail,, - Finally,completely frustirated, he went back to Wasrington DC
{Thurs, gri}%jﬁht., and Sunday) where he met with a close personal, friend
who happened 4d'be.thr slaff director for the Housc sub-commitiee on-datin
Americanwt?aiYs eand eaid that Peoples Temple doesn't want him t§ mee his
daughter. = This man ( no name) told him what he should do is EZe%-¥g# Congressmen
whe have politicsl clout. He talked to assietante of Humph:,riliﬁulene
Phil Burion, Crarston, and told them he was afraid ¥aria eithar hB¢<dccess to
such eengitive information that theTemple is afraid to let her talk to anyone
on the "putside™ or that we mre so parmnoid as s group that everyone on the
outside is an enemy and he ie on our enemy list. .

Then he sald when he got home he got calls from both Hitterman and Kilduff.
At this point Dick asked how did he suppose they go ahold of his number.
. _..'.,..1-: - éa,zzq_ A-’
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He got lnstantly defensive and sald wasn't that presumptuo n%:pé to ask

him hiw as contacted by them when he had spent $1,200 tryin% 10 see

his d ; ‘and talking to people around the nation a.nd in South ‘America..,
Y 13

Ye nevay wered the queetion., He smld that he told them hot now, but that
if thu no satisfaction in this that he would telk to them later.
Then ' e received 3 strange phone calls, two from women and one from

a black man. All said they were friends who had lefti the Temple. Their
advice to him was not to go down. Said he could be putting himself on the
line people could "burn you down" or something threatening to that effect.

we told him that is exactly why we are parancid, this kind of conspiracy

1o after us all the time. He logsensd up at that, as if he reve room to the

idez we had not done 1t. He sald he 414 not think it was ex—members. saying
as much as that he thought it was the church.

¥e took off arain on the insults Maria had piled on him the night Defore on

the phone. €alled it strange, sying she started off with "Fi Fop," ms though
nothing had happened. Thinks it is dumb, stupld; insane that she would aske
Firm for a medical excuse. Then he thought. 1f he refuses to do it, it

would be playing ripght into our hands if we are keeping ¥aria away from him
and she must know that he is trying every possible way to get to see her.

So he will pgo on to his doctor this afternoon and get himself an excuse.

If nothing else. he siad, this is good therapy for hir. 1 guess he means
that it has given him m reason to keep himself going physically -- he sure
doesn't look sick. Ye was dressed in some damned expensive clothes and

had a trimmed, up-to date hari style and moustache.

He said the we are mll parancid, needed e peychiatrist and were doing
everythig in our power to*turn & basicelly supportive parent into & paﬁlc-

stricken; suspicious person who blieved 811 the things writtenin the .articles.

=Ll 0RQN R G g 8 1Y 3]

Siad he has always told Maria that she came from = family with & strong
father firuge and from a dorinating church background which even he took

40 years to get out of... That it was & shame that she left that and then
turned to an even mpre dominating father-figure and had never laarned to
experience her independence etc., When he talked about her.rejecting . -
him he got & crark in his volee llke crying (phoney) and it ie obvious that
he cannot take the facét-that.bhe daughter he lead by the hand through the
peace marches of the 60's has really rejected him. Then he gave us all a

good long look in the eye and said he would not take lightly what was conveyed

to him,by * the Ambassador in Guyana. Sald hls reputation is not to be

messed with, that he holds either the man KcCoy responsible or Peule Adams,

but that. be-will get to the boitor of it. WHAT AN ASS. Alsc reacted areinst

what shé ped 82id ebout his knowing a right-wing Congressman. This could not

posslb *hip daughter saying this. Now he is 811 the more unsettled about

the whao! e-tﬁing... It ended very un racefull we just pat Xhele and looked

at himsi'Be nent on to his doctor. fc'lf betie e 15 ?U' tag He chanc@
was 4 Hevah M Md “fad Conpol Of tia Conviizhion

I want to say that for the three ef us, Tom did well in ansyerf

outrageous charges- He countered him successfully several times. Dick took

him damn seriously and tried to deal with him intellectuslly, but the guy

got Dick every time and shut him down. I think Dick was unnerved by the

whole thing and had mixed reactinns about what he was hearing. 1 was furious

with him for inviting the fool to the Temple. I told him we should telk

to JJ first on the radio and put the guy off until later in the evening

until we had instructions, if we were cleared to talk to him at all. Bick aaid

he digagreed withe that, we have to talk to people and give them a chance to

reason with us. He was obviously in for more than he bargzined for with Kat-

saris. He d4id not have any remoree about not checking first with us before

telling the guy to come over. For my part-- I just sat there and loocked at

him. At one point he got so ouirageous I told him I had just been in Guyanaz

and that Maria was fine and healthy andxhappy. that she whatever she had said
- Z
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to him she was fully acting under her own volitlon -- but he just passed
I mentioned twice that I had see¢en her mnd she was well~-
Funny, if he is Bo. tertibly concerned about her.

over that.
he didn't even respond.
He told us te hafl 8ald to the Guyanesg Ambassador that he had & blgger
problem t Katsaris had, because K4EEET*ﬁgﬁfﬁﬁﬁ:ﬁﬁngn¢:£,~uhilg the
Ambassado@ W ad a ) Je with esiranced relativeseg: ™’
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. W) oIERVvEN A, KATSARIS
. ~¥
. . Q’IR;:.
AFEIDAVIT \ \3-';’3‘:_'_ *
AN ACCOUNT OF SOME OF MY EXPERIENCES WITH PECOPLE'S TEMPLE CHURCH
WHEN I ATTEMPTED TO VISIT MY DAUGHTER IN GUYANA.

In July, 1977 my dsughter Maria called me from San Francisco to tell

me she would be going to the People's Temple Agricultural Mission in
Guyana and would be there several weeks, She 21so informed me that

an article highly prejudicial to People's Temple Church was about to
be published in the New West magazine and asked if I would send & tel-
egram to the publisher in support of the Church's work. 1 did so stat-
ing ié the telegram that I believed they were working with people that
our socisl system had largely neglected. Shortly after the first art-
icle appeared in New West magazine my daughter called me from George-
town to inform me that the article was untrue, politically motivated
and that I should have no concern about her activities in the Church.
She also told me that she wanted to stay several more weeks in Guyana

if that was apreeable with me.

At that time a number of articles appeared in newspapers concerning

the experiences of some menbers of the Church; I became increasingly
concerned about my daughter when I read that members had been subjected
to various types of psychological and physical coercion. 1In several
phone calls with my daughter I was assured that she was well and told
her that in several mwonths 1 would be visiting Washingtoh D.C. on pers-
onal business and was considering geing on to Guyana afterwﬁid to see

-

her. She appeared enthusiastic and receptive to this idea.
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My dsughter's letters continued to be positive mentioning that she
rissed me, was concerned about my health, and asked me to send down
some mosquito netting and other things that she needed. Early in
September 1977 I contacted the Church offices in San Francisco and
asked {hem to inform Maria on their radio phone that I would be arriv-
ing in :Georgetown on September 26. Several days passed and I received
s telephone call from People's Temple éhurch telling me that radio com-
munication had not been favorable and they were unable to contact my
daughter. I told them to keep trying since there still was adequate
time before I would be leaving for South America. Several days later
st 3:00 in the morning I received a telephone call from an unidentified
person who told me that she was part of the group of people who had
left People's Temple Church. The purpose of her phone call was to dis-
courage me from going to Guyana. She said it would probably put my
daughter in a difficult position. The caller hung up before 1 could
ask any questions. The following night again at approximately 3:00 A.M.
T received another phone call. Again the unidentified caller cautioned
me sbout going to Guyana and in more forceful terms told me that it
might not be safe for me to do so. The following might I received
ancther telephone call at approximately 4:00 in the wmorning. This

time the callerlwas a man who told me I should think carefully about

my decision to go to Guyanz and mentioned that since I lived alone on

a tanch in &n isolated area my home could be burned down.
The next night on September 14 I received & radio phone call from my

daughter Maria. She teld me she had learned of my plans to visit her

in Guyana and asked that I delay my trip until December when & group

K-z
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of prominent clergy would be visiting their agricultural project.

The radio phone call was prolonged with many pauses and interruptions
but the essence of the conversation was a4 series of obstacles present-
¢d to me by my daughter to discourage me from yisiting. After I told
her th%t I did not wish to travel with a group of clergy in December
and th;& 1 would be going down September 26 she told me that the gov-
ernment of Guyana discouraged visitors due to the "tremendous harras-
sment” that Jim Jones had been subjected to. She mentioned that he
bad been shot gt in the jungle. I told my daughter that beth she and
Jim Jones knew fhat I wpuld not harrass them, that 1 had supported
her mgpbership in the Church and that I would go to the Guyanese Em-
bassy in ¥Washington and ask for clearance to travel to Guyana. After
a8 pause, Marja told me that it was the policy of the Church not to per-

a MmYAtace ™ 3
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T had letters from my dsughter indicatiﬁg that there were daily visitors
to the project. {See attached copy.) 1 then offered to meet Maria in
Georgetown. She told me she would not be in Guyana but would be in
Yenezuela during tﬁe time of my intended visit. 1 suggested’meeting

her in Venezuela but she said she could not see me there since she would
only be in that country several dsys and wanted to spend that time with
her fiance. Her fiance's ﬁame reportedly was Larry who was the medical
officer for the apriculiyral project. 1 have since learned that another
parent Sherwin Harris has been told that his daughter in Guyana is mar-
ried to the same doctor. I interpret this ploy as a rather crude at-
tempt to assure parents that their children in the Church 1re well and

married or about tp be married to fine professiohal pepple. The radio

phone call was extremely strange and ¢aused me great anxiety because it
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dié not sound like my daughter was free to speak for herself and cer-
tainly her choice of words did not appear natural. The long pauses

in the conversation made me suspect she was being coached. When I
finally told her that I was upset and frightened and that I would use
every legal and diplomatic means to see her she replied that she would

pot seg me even if I did come to Guyana,

The following day I sent a telegram to Rev. Jim Jones telling him of

iy AATISEOATTR
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ever forthcoming.

Shortly afterwards I left for Washington D.C. where I contacted John
Matheny, Militayy Advisor to Vice President Mondale, and Frank Tuminia
of the Guyanese Deﬁk of the State Department, I told them of my con-
cern and solicited their help. I also went to the Guyanese Embassy
and was assured that I could travel to Guyana. When 1 arrived in
Georgetown I first went to the United States Embassy and made contact
with Mr. Richard McCoy. He showed me a handwritten transcript that was
delivered to the Embassy by People's Temple Church member Pa;la Adams.
The message claimed to be from my daughter apnd had been received in
Georgetown via radio phone.: 1t stated that Maria was happy, she was
twenty-four years old, engaged to be married and had had & traumatic

PP
stated that

o

ish to see her father., Mr., McCoy
Paula Adams volunteered background information on me'say;ng that I

was & child molester and had sexually abused my daughter ang offered
that #s a reason that Maria did not want to see me. After in unsucces-

sful attempt to make contact with my daughter in the interior ] returned

23
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to Washingtog D.C. and related my concern to the State Department,
Senator Hubert Humphrey's office, Senator Cranston's office, Congress-
wan Phillip Burton's office, Congressman Lawsen's office, the Vice
President's office, and the International Human Rights Commission’'s

office,

After py return to California 1 coﬁtncted and personally interviewed
me. To my dismay I learned that my daughter had been received into

the innermost governing body of People's Temple Church and held a pos-
ition of influence and intimate knowledge of the workings of the move-
pent. 1 further learned from former members that she was responsible

for large amounts of money and while in San Francisco would on occasion
have upwards of $200,000.00 in cash and checks in her room at the Tem-
ple. I ascertained from people who had firsthand knowledge that Maria
had been required to sign an undated suicide note that could be used

to explain her disappezrance should she ever attempt to leave the Church.
In sddition to this she had signed statements incriminating herself

and her family of various imagined bizarre misdeeds, 1 was further

told by a former member of the Church that she and Maria had been re-
quired to sign statements that the Children's Residential Treatment
Center that I direct was involved in a gigantic welfare fraud, that it
was staffed by child molesters and homosexuals, that I myself was a
child molester, lﬁd had sexually sbused one of the girls in the program
and that the children in our care were being abused. I was also told
that my daughter's life could be in jeopardy if People's Temple Church

3
thought that she was about to defect. In view of the threatening

hd
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phone calls that I have received, this appeared to be a definite pos-
sibility. After speaking with Mr. Robert Chilamidos an investigator

for the State of California, with Mr. James Hubert investigator for
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gator for the Mendocino County Sheriff's Department I lived in constant
anxiety for my daughter's safety. I was convinced that People's Temple
Churchtwns using their humanitarian efforts and social welfare sctivi-
ties to cover for their ultimate goal which is the establishment of
world socialism (facism?) with Jim Jones as their leader and that they
would stop at nothing including calumny, character assassination, black-
mail, threats of violence and even murder to achieve their goal, 1In
early.November I made another trip to Washington D.C. where I convinced
Guyanese Ambassador Lawrence Mann to arrange a meeting between my daugh-
ter and me, He went to Georgetown and while there called me and told
me that Rev. Jones had sagreed to the meeting and assured him that he
wanted the members of his Church to have the closest possible relations
with their families. I was told to come to Georgetown which 1 did the
following day. Ambassador Mann met me at my hotel in Georgetown, told
me that Maria would be in the following day and that he had ;rrangeé

to take Maria, Mr. McCoy from the United States Embassy and me to dinmner
as his guests. After the dinner he and Mr. McCoy would depart and
Maria and I could have the opportunity to speak privately. Maria did
hot arrive as planned and the Ambassador phoned me explaining that the
Church was having difficulties getting her to Georgétqwn from the inter-
for. The following day I was given the same story. And'finally by
Saturday of that week the Ambassador called and told me tha; Maria would

be arriving at 4:00 p.m. At 6:00 p.m. that day the Ambassador again
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calied. appeared somewhat irritated and said he had been informed by

" e

the Church's offices in Georgetown that Maria had arrived but was not
feeling well and could not go to dinner. [ immediately called the
Church offices and asked to speak with my daughter. I was told to

wait and after a considerable delay was told that Maria wa; not there
and ha& gone out to dinner. I asked that she call me at my hotel when
she returned and was assured that ;he would. 1T did not receive z tele-
phone ca&ll on Saturday might. However, &t 7:15 Sunday morning I was
informed by a representative of People's Temple Church that Marias

would meet with me in 45 miputes. Ambassador Mann and Mr. McCoy were

at the meeting when Maria arrived with four other persons, two men --
one who identified himself as an attorney Tepresenting the Church -- and
two women, Maria appeared agitated, could not look me in the eye, and
did not return my embrace which appeared unusual and even eominous to

me. She looked as if she had not slept well or had been deprived of
sleep over a long period of time and her general attitude was one of
suspicion, hositility and parancia. She accused me of causing trouble
for the Guyanese government and stated that because of my efforts Guyana
had been black listed by the International Human Rights Commission.- She
stated further that the Church had been informed by the United States
government that I was & member of & conspiracy against the Church and
was associatedlwith a right wing congressman who intended to destroy

the Church. She accused me of 1ying to her about my health. When I
pointed to Paula Adams, one of the women who accompanied her to the

meeting, and asked if she knew that this woman had gone to Mr. McCoy
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When T told her that
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héd signed an undated suicide note, she demanded to know the source

of my information. I told her that was not the important fssue and
and that she could alleviate my anxiety by simply telling me it was
not true. She replied that since I would not reveal the source of

ny inf@rmation she would not discuss that subject. 1In the course

of the?conversation with Maria I told her that before leaving for
Guyana I had spoken with Grace Stoen who wanted me to convey her love
and concern to her son John, Maria told me that Grace was an unfit
mother and she had abused her child and that Maria was now the mother
for John. She also told me in a tone that I did not believe possible
from my daughter that if Grace made any attempt to get her child back
she would be sorry. My daughter's affect and the manner in which she
spoke conveyed to me the tone of a serious threat. The entire meeting
was extrenmely painful for me¢ and depressing. I managed to tell my
daughter that if she ever wanted to Teturn home & ticket would be wait-
ing for her at the Embassy. When I told her of my belief in God and
that somehow things would work out, she and another woman from the

Church were quick to point out to me that they do not believe in God.

After the meeting I went to the airport to catch 3 flight to New York
City. At the airport I received a message to call Mr. McCoy. In our
telephone conversation he told me that both he and Ambassador Mann
;ere disturbed by the meeting and believed that something strange was
happening since he could see no reason why the Church should take that
attitude toward me. He told me that he would write to me, but to this

date I have received no communication from him, After arfiving in New

York City I proceeded to Nashingfqn D.C. where I spent nuderous days
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contacting as many pecple in the government as I thouvght would help
me, Most were sympathetic but were quick to point out that since my
daughter is 24 years of age and since it appears that she is in Guyana
voluntafily there is little they could do to help me, }

Since November I have received mo communication
not atterpted to make contact with her since I believe this might be
interpreted either as an attempt on nj part to get her out of the
Church or as & sign that Maris is waivering and is about to defect
and might place her life in jeopardy.

Slunand. Keehsark

Steven A. Xatsaris
Trinity School for Children
Ukiah, California

April 4, 1978

TC OF CALIFORUIA, ‘ -
- .
Jo MENDOCINO
o April 4 L
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and acknowiedged lo me that __Se___ executed the same.
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Carolyn

Attached is transcript of the interview Charles G had
with Maria in Jonestown.

This dwells on the actual mwolestation question,

and Daren and Charlie and I think that Maria should
study it with Sarah and Chailkin to draw up an
affidavit which she will be comfortable with, that is,
thax to talk about if questioned again bylegal

counsll.
from Jun%:f,///
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» Charles Garry interview with Maria Katsaris, September o 1978~ °
in Jonestown, Guyana, S.A. . - . -

—

Talking re molesting of Maria by Steve Katsaris...
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I never mentioned it to him. I never talked to him about

ft. When I met him here in Guyana, we talked in terms of
Bim molesting me, That was the term that was used but -
never anything specific,

When was the firgt time that you ever mentioned to him
that he had molested you

I never talked tco him about it, The way 1 am now and the
way I was then ig like 2 completely different people.

If 7 was then like I feel now, I certainly would have gaid
something, But the whole dynamics of the thing was differnt
I never talked to him about it

I'm trying to find out when is the first time that you let
him know that he had molested you, whether it was in Guyana
or anyplace, :

When he came down here to Guyana, It was when I met him in
Georgetown with Ambassador Lawrence Mann, Richard McCoy was
Consul from the Embassy with me, and attorney Edwin Luckoo,
Lionel Luckoo's nephew, Edwin was the only person present.
Ambassador Mann had not come into the room,

Why was Luckoo there

Why waes be there? Because I didnt want to meet him by myself
and 1 wanted to have an impartial third person there, and I n=

knew
We need an affidavit from Luckoc

I asked Luckoo because.l wanted somebody impertial, I didn't
want to talk to him by wmyself, Nnd I didn't think it would be
appropriate te have anybody from the Temple go there.

Was that the first time you ever met with Luckoo

Yeah, It was Sunday morning, I went to his house before I went
over to the Ambassador's house where the meeting was set for.

I explained the situstion and why I wanted him to come. 1
explained to him about my dad wanting to see me, and that he
molested we, and he was & very sick person, and I didn!t want

to talk to him myself because I didn't trust what be would say.

1 wanted him there, He agreed to it., It was already set up,

bat he'd never met we. I iIntrudoced myself and explained exactly
wvhy 1 was asking him

Did he ask any questions about the molestation

Not really, not like you're asking me. I told hiw that my
father hadmolested me, that I didn'tnraq; to gee him
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Did he ask what you meant by mdestation
No. He never asked meanything about it
I want to digress a bit here. I have read letters that you
have written to your father. They're affectionate letters

they're letters of endearment, Why were you writing letters

like that, and why didn't you tell him you didn't want him to
cume here?

The only reason 1 ever wrote any letters or even talked to him
was because ever since I'd been in the church they'd said

be friendly to him...It was easy to put down &n paper if it
would keep him there and keep him happy.

You knew he was coming down

Not when ... I have carcion copies of every letter that I wrote
him., I told him that if he didn't quit it, that was it.

Tell me about some of those other letters

I'ge got to go get them cause 1 can't remember them
Are they more pointed

Do they say he wolested - no

1 know, but are there any of them in there that doesnt sghow
that you're the loving daughter

Yeah., Those are letters that have never been printed
anywhere.

How soon after you wrote the last letter did be come down

I think there was one letter in the mail, I don't know,
it was so short of time til he came down I'm not even sure if

he received it, It was like that same week or 2 weeks xh md before

ildL .

-

Why didnt you want him to come down

Why? Well, 1, I hated his fucking guts, 2 I thoufght he was

up to no good, and I didn't see any good, 1 didnt think he was
up to any good coming down here. He hates the church and he
hates Jim

Why didnt you write him and say you didn't want anything to

do with him X

Because I thought he'd start shit for the Temple, I fhoLght
he'd take it out on the Temple. I thought he'd bring a bunch
of shit against Peoples Temple. Ever since, I'd joined, he'd

been very threatened and very hostile about the fact that 1
was part of the organization. Tim Stoen had told me to be niee
to him, to‘placate him, to still be the real loving daughter
::ehi:i :1m used Fo tell me shit, what a prick my dad was,

P him happy, he's & bastard, if ,]_I’lc_iiﬂn't keep him happy he

14!
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might spread a bunch of shir for the church.™
He said your father was a prick?

Tim? Yeah

When is the first time - so Luckoo went with you to tHe Embassy

It wasn't to the Fmbassy, it was where Ambassador Mann

1 N I I Ty & [ . erh srmm el
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Lawrence Mann was there and my dad was there, They were in
the living room talking, and Paula Adams came from another
apartment house. Carolyn Layton came with me too, 1 asked her
to go with me, They wereht involved in any of the discussions.

And Luckoo was with you

Yeah
Now tell me what was said, how close you were to your father,
what your father said to you, the entire scenario

Carolyn and Luckoo and I walked in. Sitting on the couch were
Ambassador Mann and my dad, My dad came up and hugged me and
kissed me and shit, I didn't respond to him in any way.

We walked out on the balcony. just my father, myself, and Luckoo,
Ambassador Mann ix was in another part of the houeg, I think.
Carolyn and Paule went in the kitchen or the dining room and

had coffee, 1 said hi Paula, and he said, is this the Paula
Adams who assassinated my character? T had asked Paula to

take a tape into Richard McCoy saying I didn't want to see my
father, he molested me. GShe played that tpe. There was no

way for me to get to Georgetown and my father was putting
pressure on me, wanting to come down and see me, And there

was no time for a letter because mail is very unreliable between
Georgetown, and I couldn't get out because of the plane situation.
I asked Paula to turn on the tape recorder at the other end of
the radio anf I said this is Maria katsaris, blah blah blah

I don't want to see my father., I said he molested me. 1 asked
Paula to take the tape into McCoy and play it for him. And so
apparently McCoy had told my dad that Paula Adams came in and
said he was 8 child molester, All Paula did was goin &nd play
this tape of myeelif

This was before your father came down

Right. So McCoy it seems went back to mK father and éaid that
Paula had come in and said he was a ki child molester.and I didn't

want to see him for thet reason. 5o anyway when I said hi to Paula

st the house at this meeting, he said is this the Paula Adams who's
sassassinated my character, and I didn't respond to it. He was very tense
very agitated, in fact he had develped a tic in his eye and his

eye twitched the whole time, not continuously, but quite often,

He asked me why I told people he molested me. 1T said I didn't

want to talke alout it. He had a list of people that he had

talked to, who were former members

=== e A
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to Mazor. I think I mentioned the part about Mazor first,-& “asked
him why was he talking to Mazor. _—

How did you know that he'd talked to Mazor
I think he told me. I'm trying to think
Well that's what I'm trying to find out,

I think, I'm not positive, I think on a phone patch he had told
me:that he talked to Mazor, T don't even remember

You had a phone patch with him before he came down

There was 8 long phone call in Georgetown, and there might
have been a call later. I was in on the long phone call,

Yeah, that was when he was, I mean I called - I was trying to
postpone him coming. Yhatxwax He didnt have definite plans for
coming, and he was still friendly. The phone patch was here

on this radio. He said hewas coming, and T asked him to wait
awhile, There were 2 phone patches., 1 teld him I would notbe
here. 1T told him I was going to Venezuelaaand if he came I
would not be here, 1 asked him to postporme it. I made up this
fib that I was going x® with my fiance, whibh I did not bhave
but I made it up thinkitg it would get him off my baeck., I

told him I would not be here, He came down anyway. As it
turned out, I had cancelled my plans for Venezuela, I never

d1id on at "hnf‘ r1ma Hs came l"ﬁl.m here anvwav aftor T rold
il ine ot Cal U ael'€ Shiywad)y aliel a0

him I would not bebere so he didn't know if I was gone or not.
I did not see him then., So he came down & second time,

Did he say he had been talking to Mazor?

Well, I'm trying to think about how I found out, Y think it was
on a phone patch., I'm trying to think if we found that out on
our own information, I can't remember if he told me on & phone
patch or if we found out,.

What I;m trying to find out, is after you knew that he'd been
working with Mazor, what was the facade in trying to be nice teo him?

I wasnt too nkce after that, 1 told him, you know -
Well you wrote him a letter after that, didn't you

I'11 have to look at my notes and see the date on it. Yeah,
I did write letters after that.

Were they friendly letters, loving letters

They weren't as friendly like the first ones that you've seen, no.
Thay woranié Antwioher hanedla
I.IIC}' wo il L O WULLLEMIL UWVBLLLED

Did any of your letters say I don't want a goddamn thing to do with
you?

No, not 1like that,
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1 thought Buddy Mann told him ) _ -

I think you're right, Buddy Mann

You see, he talked to a whole list of people. He talked to Grace,
Liz Foreman, Neva Sly - everybody who is out now in the conspiracy.
He had it written down on a plece of paper. 1 tried to get the
piece of paper from him but ﬁe stuck it back in his pocket,

This was at the meeting with Luckoo.

H0w long did that meeting last?
About an hour and a half

And who was present at the actual meeting

Okay, at the first hour, it was Luckoo, myself and him

and then McCoy, Dick McCoy came Iin, when McCoy came and Lawrence
Mann came in, the conversation started off on a personal thing
with me and not against the project, and then Luckoo had to leave,
When he was gone, it was just McCoy, Mann and me, and then

Carolyn came in towards the end, and he started getting all, the
conversation went back on the church again

In this hour and a half, Maria, did you tell him, did you
reiterate the fact that he had molested you

why did you tell peOple that
you did and 1 don't really

e =s=s

I molested you,
feel like talking about

And that's the first time that you yourself directly told him that

Yeah,
What's the approxim te date of that

November 13, 1977, I can #ook on the calendar; it was on & Sunday.
whatever that week was,

Wwha

[

did he gav
ciC he say when

I remember his eye started twitching
Is that his left yEm eye

Yeah

He repeated it,

He said, why dould you tell people like that.
And I dont think you

I said I dont want to tdk to you about it.
really want to get into it
pid he

avar Adamu 1r
e 2 b

Ay
vl GCTiy

He didn't deny it, he didn't confirm it,

What did he say when you left

He hugged me and he said 1 should always know that he loved me and
if 1 wanted to come back, I had & family waiting for me, f1

wanted fare back, he had the fare
e
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This was when he left
Yeah, when he left the meeting

Was he infuriated that you xm would to his face accuse him of
molesting you

He wasn't outraged or pissed or anything, I mean, he's a
sicko, his eye twitched, he was agitated, He was very tense,
He wasn't outwardly outraged, He tried crying and manipulating,

He tried to get on your sympathy

Yeah

When is the first time, Maria, that you tecld anybo dy about
your father's conduct towards you sexually?

It was shortly after T was going to the Temple, and I think
Tim Stoen was the person I told first

Tim was one of the first people I met in the church.

He came on very friendly, very warm, and he knew my dad, I
guess, in the community, and he also came to meetings in
Redwood Valley, and Tim came there, The Temple gave $

I think he made few small donations too.

So how did you happen to tell Tim

“The situation was that he was very threatened about my coming

to meetings, and becoming more increasingly inveolved, and
1 talked to Tim because I thought there would be some problem.
Tim agreed with me,

I want to know a little bit more about how you got to Tim,
not only to talk about it with kim, but sex is something you
have been very reticerit to talkabout it

I didn't go into details about, I carried it as far as to say
he molested me, didnt give him any details

Did he ask you, did he say he was surprised at it, what did he say

He confirmed that he'd be the type that nobody would ever
suspect, he was the type nobody would ever suspect to be a child
molester. T said I didn't like him, I wanted to get away from
him, I told him that he'd molested wme and I did not say he

had actual mexual intercourse what it was, and at that time Tim
said something like he's just that evil type d person and he's
also the last person anybody would suspect of being a child
molester. He tole me I should be friendly to him and try ot

keep him placated, go see him, visit him, and Tim used to get mad
when I wouldn't go over and see him. Tim used to get mad because
I didn't like to go over to his house. This was already after I
was in the Temple., 1 lived with some friends in the Temple.

Mm-S
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Tim said I should go oeer there like weekly, couple three times
a week and visit him. When there would be times that I would
never go over there, Tim would get mad and tell me I better

go over there before wy dad got sick and started some shit

How would he know that you didn't go over and see him

He'd ask me
How often did you see Tim during this period of time .

I saw Tim regulaarly, at meetings, during the week, qukte
frequently

Wiet was Tim's role in the church

He was the attorney, and I went to him for advice. He was like
somebody in the Tepple that I would talk to about the problems
of my dad and how to handle my dad.

When is the last time that you talked to him about your father
In San Francisco, before he came down here,

He came down here in February of 1977, Do you remember
Jim Jones' Testimonial - was it after that? And before he
came to Guyana, while he was still in the District Attorney's

cffice

Yeah, It was - round that time too there was this moonie shit
going on, my dad would be the type who would try cnservatorship
on me. Tim had warned me about that,

What advice, if any, did Tim Stoen give you between the time
of the Jim Jnes Testimonial and the time thathe left for
Guyana in February 1977

I didn't talk to Tim as much in that time because

I remember talking to:him about the conservatorship thinm, t
my dad would be the type to do it, and he said keep on a fre
bagis with him, just be wvery careful with him, That would b

basically it.

3]
[ 41
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5
indly
e

How soon before he left for Guyana did he mention the fact
be nice to him or whatever

You're asking about what month?

No, I've already placed it betwen the Testimonaial and when

he went to Guyana. You know he went to Guyana for about 6 or
7 weeks, During that period £» of time did you talk to him at
all.

Did I talk to him while he was in Guyana?

No - between the time of Jim's Testimonial and when he went to
Guyana

-3
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Was there any discussions, any talking, any reference at all
that he talked about your father

There was a phone conversation where he asked me how my dad
was doing, when was the last time I saw him, that I should
continue seeing him, and the again reiterated that he;d

be the type of person to do ciunservatorship on me

when was the meeting in Georgetown _SIDE 2

That meeting took place April 27 - May 1, 1977. Those are
the entry and exit stamps on my passport.

I'm intereted in Stoen. After he came back from Guyana, did
you see him in San Francizo, did yvou talk to him in San
Francisco

I don't remember, I honestly don't remember,

The meeting in Georgetown was at the old address, right?
some 60 hours -
The new address

Mike and
This was after Tim Stoen had run to England and/Sandy had

gone down to fetch him. Did he mme back to San Francisco
after that

The meeting took palce aft r that

Did he come back to San Francico after that
Eventually

Which is it, yes or no

After they were all gone and I was still there, he left,

=]

id he come to the Temple

No he didnt come to the Temple, but just before the news
broke, a phone call came and someone said that it came from

Tim

He did not come to the Temple

So there's no way in the world that he could have met with
Did you come here with the youngster

Yes, I came with John, I stayed about a week and then I left,

He stayed here with Joyce Touchette.
Between october 1976 and June 1977 you were in the US
Right.

™ 14
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Now when you got here on June 16 ox 17, -was Tim Sto2p here?’

No

how
Egncggr&Egggegg fovernment didn't know/he left. He had to

leafe secretly pay a price to a charter plane because
he didn't leave through any natural commercial routes, He
left by charter some wa : without approval of the government.

They had no listing of

He left a message at the Tower Hotel for me,

& result of -
Ac/the meering in April, how was the information transmitted
to Maria

By radio

What happened was, we decided at the meeting - there was
a radic in Georgetown and one in Jonestown.

I talked to Tim, I was on the radio in San Francisco, Tm
was on the radio in Jonestown.

You came here to Jonestown on May 16, 1977, is that correct
But before you came here, did you have any communication
between the end of April 1977 and May 16 whesxyex before
you came to Jonestown, Guyana, with Tim Stoen

Not other than when I talked to him on the radio

From the end of April, which is the meeting which took place
with the lawyers and the legal committee and so forth,

and before you got here on June 16, 1977, didyou have any
communications with Tim Stoen

Yes, I talked to him on the radio,
Give us the converation that you best recall

Well, over several days, he would be the Eerson speaking on
this end of the radio and I would be at the other end of

the radio. 1 also got the message at that time that I was

to gtay in the bu11§1ng as much as I could, have other people
go out and do my business for me. That I should stay in

the building, that £{f I had do go out and dot anything for
the church I should get somebody and let them do it, tht I
was in danger of being set up or he might try kldnamnlnz and

conservatorsh1p on me.

I found a note of his - he did say on the radio too -~ he said
T would be safer to come down to Guyana, there would be no

danger of my dad.

Had he toldyou that before

Yeah

Did he ever put that in writing

When he left I had found a note of a group of people that he thqught
should come to Guyane, it was an old.?pteand my name was among 1t.
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Side 2 of tape, at 94/95 . . - =

is agair talking a4out phone call with Steve-Katsaris

She was in Caraccas, Venezuelg, there alone

He started going into that whole big lie stuff
I toldhim I took a lie detector test

That's how he knew you took the lie detector test

I told him he had until 48 hours to call my friends in San -
Francisco, and drop it, have reconcilliation - if he d4id not
drop it I would have nothing more to do with him

What

(=7

id he say
He said noy Maria, (illegible) 96

But he immediately tried to get to her. He called our San
Francisco station, and he couldn't get her cause she was
way over In Carracas, He called twice to the San Francisco
station,



56-—3_ ?‘-

o cemdin
pogendly WL
@%wﬂmmﬂ HIH MW
WJM% LA A
IERE DT SN L
,WWGW mem,ﬁmﬂmw@%ﬂww
& JM%MM,M,WRMUJW.M‘M%%

Yip MK@MWMWMF

BB"ZZ" et



. e — T~ t— A e e

finss

™ phy g
g e e

»Tnif’i?ja:.
ot bod a

n-ra

Bt s

- 20!

srsir — a (doo do g

k

o wd e

do



R . Mﬂ ,Mpwd.wb.um J
,Eﬂ%h 9 W Mwﬁ%dm 3
PN g el i)
MWMWWWW nwa.,.da% MNWWWMWMIMWZ
EESE RN Lt
et J%Mwmmwmﬁ 3T 5
PR R S W‘Mm\w/mmfu
RN B ML RS REEL L

—







——

Lear ’

My name is Maria Katsaris and I am tweiiy:igfr years ©ld. Some

weeks ago, my father, Steven Katsaris, contacted your offices
regarding his demafl to see me. I am currently living and working

in Guyana, South America, at the Feoples Temple Agricultural project.
Before my father contacted you, we spoke via radio phone patch.
L'uring that conversation he demanded that I firsake my plans

N A

to travel with my fiancee, a’doctor, ,to Venezurla, and see hir. :
_ - ] L -?/ ’/‘-\‘_, _f-r._(;;‘---( cj«&:’n‘g—f»riﬁ,zin’ /;.f,-w—-:_"ﬁ"—._-r—'
7 ra T : v /
Although I care for my father,/Nt is my belief that he has had Ve
problems in accepting the fact that at my age I am an adult
who can chart my owncourse through life. It is my understanding
that after I would not immediately accede to his wishes, he

contacted your offices with tales that I was being "held aginst

my will". Nothing could be further from the truth, nor more

laughable.

I am quite happy here in Guyana, and I assure you, I am here
of my own volition. The project is consifered a model community
by both the government here and the many vieitors who come
almost daily. So, there is no "secrecy” as my father wishes to
insinuate, In fact, just last week, Mr. Charles Garry, the ‘.“\__g'_;;’ o A
11 knownl isited for four d “1"5’7::\“'-17(“:";2?;;"“0 ek
we ownl,a r 18 or fo a . am sure af
cavye '(zqu")t?w-g{sl ¥e
you contact his officef\‘e will be glad to give you his impressios
of the project, and of myself-- as I met with him on more
than one occasion during his visit.
I am sorry for any inconvenience that this family disagreement

has caused. I did contact my father again, and offer to see him

whenever we could arrange a convenient time for both of us. I

have heard nothing from him since, sc I can only assume that
P22~ -4



I/
he no longer wishes to see me, Easiockhedoddesooc which E
o & l}u"’.':":A) -’

BTat

fathers, or at least my own father, could learn to accept the
inevitable truth that daughters do grow up and choose to lead

their own lives, without so much pain and heartache.

AR BRIMCOTK \(E}

Pleaga feel free to write me if you have any questions.

F
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ALAN CRANSTON
CALFORNIA

NWinied Diales Denale

WARMINGTON, D& IS

December 20, 1977

Ms. Maria Katsaris
P.0. Box 893
Georgetown, Guyana
South America

Dear Ms. Katsaris,

Many thanks for your letter about the

People's Temple Agricultural Project in Guyana.
I'm glad that you're happy there and that

you feel the mission is doing good work.

1 sppreciate your writing to tell me your

side of the misunderstanding with your

father and hope that you two will be able

to meet and resolve your differences.

With best wishes,
Sincet{ly,
7 ﬂ

AL L,
O (/7 et )

Alafd Cranston

’4&&{93 SBlales Henale

WASHINGTON, D.C. 20310
OrFiCiAL BUSINERS

a s WAL Ty

Ly 3 "\- 4 o 3
C LS s

Ms. Maria Katsaris
P.0. Box B93
Georgetown, Guyana
Sputh America



T —— . —
DAVID B. FE _HHEIMER

1803 Laguna Street, San Francisco, Californiz 4115
Telephone (415) 9229819
Cable: DAvFECH

June 29, 1578

Charles Garry, Esg. L
Garry, Dreyfus, McTernan, Brotsky i;‘" TN
Herndon & Pesonen, Inc. SOdUL b o
1256 Market Street
San Francisco, Ca.

TR

I

i

Tyl ok e b b
Garsy, Foovits, e a b ks ,

Re: KATSARIS vs PEOPLES TEMPLE

REPORT OF INVESTIGATION

Enquiries with confidential sources 1n Washington, D.C.
disclosed the followlng Information with respect to Steven
Katsaris's last visit to Guyana. Arrangements for the visit
were furthered by Arthur Mandakis. Mandakis 1s alleged to
have used his influence with government sources to arrange
Katsaris's viza and later visit to Guyana.

On several soclal cccasions since the visit to Guyana,
Katsaris has claimed that the CIA aided him in entering
Guyana. & confidential source whe knows Mandakis and Katsaris
knows of no hidden governmental influence on either. In the
Judgment of the source, Katsarls 1s simply an outraged and
embittered parent trying to get his daughter back. According
to the source, Katsaris 1s a gentle, self-effacling person of
a rather conservative political persuasion who 1s not known to
brag or embroider his adventures.

The source stated that Katsaris is presently living in
fear for his 1ife because of threats from the Peoples Tenmple
and may, in fact, now be hiding out.

Our source also stated that the leasing of the Jonestown
Flantation was arranged by the Deputy Prime Minister of
Guyana. - t

Investigation 1s continuing. !

AR

David B. Fechhelmer

~PB-22-5
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Carorypn - !
) gotuel to De Ee«b M M/ ﬂ.sa
/774 Sewringo

Ronourshle Prime Ninister Burnhmm
Pubdlic Building
Georgetown

Dear Prims Ninister Burnhasmi

1 suggest thet you kesp » vary eye on the United Stetes, in light of
“fﬂonumdtmd- therse, !hﬂommomtodo:'xbtm you are

keeoning mited Gtates in proper ponpnuvo spd 1 only that
others u'bgouum of rugonnhf un'u. Stesring ship of
stats throtagh the diffieult wvaters o m—aumt etn. especislly in

tizes of socn-aile hamhl.? nske us susoeptitle to takin; e perhaps une
reslistic viev of Us", pol Ic&os. Behind & lot of the ecacilistory noises
and gestures of oo=operstion, there uuu remaln: the tight structure of
2:1’ capitalism, Ags one *af our leaders ha3 sdid, personalities chanze,
e in titutions resain the ssme. 6o let us not "de fooled by the masks
eig.}lan;k A fev recent novs items from the States give us 8 glimpse
~ na Be

In wamw of Ogliformnis (the largest sState by vay of

gg‘ ront runncr in the polls is the formoer [os Angeles
ce cm.e} Mr. Dgviz, He ha® edvooated hancin: blecks who ‘riot!

.= . ﬂmnt’nf‘ far thaty ﬂ-hfn-\ Tha n&_ﬂlne ondar hia infamssns

—— -

direclion sre notoricus for abuse of eivil prosess, Sud have besn linked
to bestings snd killings,

Roy Soott, o bhct vas just this week Jynched by sn Alsbecs mod
afyer beng bru Benten ond tortared

The very upomnt Geraent Workera Union in Nev York vhich has bdoen st
the forefront of progrossive labour reform, and has put forth socisliat
letforms for the wvorkers, is currently er "Lavestigetion,!? zu 08t
inp-orunt lesders have been imprisoned on charges oftsonspirscy,’

9

airoan of the (nemittas an Afrisan

‘;-n— = ——— o —

.
the foremost black Congre:smen, the foun'ler of the
’ been tho mgot of & Hccnrw-en ‘vitchhunt,' Pre:as
uuu and aharges of Lax evasion have bem bomd.i.nc him, along vith
u- blacks in pouueﬂ. offiee. vhile un s trip
Aruca .‘? t for liberstion rot:pz l.nsldo the racist r.gu:o
of Swth Afria ;_gs va3s indicted o 35 fel ooonts of fraud and
wisuse of camp unds, He L3 facod vith a 175=-ysar gosl sentance,
Mr, Digegs haa never rofessed moye than 8 wodesste politicel :stance, and
has csrefully avolded connedtions with 'soclialista,®

Jaces Taylor, Chief aide of Cu: Rall, & foremo:zt progresaive in the left

uas sasdassinatald o Pas: Aaws aoe
BT PEOWFNLMNI VWY W A WW WEJgY 'w'

The U,5. Pedersl govermaent foreed striking coal miners (vho have to work
under terrible conditions, safety hassrds lnd 1ow ily) to sgcept the
ocontrect of fered to theo, bf t.hmtonl.ng send out sray tr s. Many
of the strikers were starving after 113 days off the Job, Their unien
has sold thea outs

BR-235-b -1
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whils the rscist-resctinary police ohief in Californis is @& front runner
in the Govarnor's race, tha left«libersl police chief in Cleveland, Ohio
vas just fired for tryln; to faplemant non=discrisinstory hiring policies,

Federal Courts in the U,5, have sgreed to continued expericentation with
recoainant DI, despite grave wvarnings sbout the dangers posed by such
’!ho object of theie experiments ia to ersate » 'subwhuman'
creation vho vill provide s labour forge whicb. 1n the words of one pro=-
sdnent finsndgial backer of thia researeh, "won't on strike,* The

PRé8uction of such s lasbrur foroe 1s oov sstims 83 fessadble Lo
s we we. Bvwlawis Brawva Haw Uarid sasns 6o ha norine ¢tavaris Pas v in
Ekd Ehhay 29022 T D0 BROVINZ TOoWATCS FerllVl 22

’ 4
-

Finelly, I urge you to consider ¢losely the pessage of enste Bill 1437, s
reviston of the smous enste Bill 1, vhich he3 been widely discussed all
over the Inited States, It nsuﬂ by 8 vote of 7515, and its *‘floor nanager!
in the U,8, Senste was the 'lidersl’ Genator, Edvard fennedy. The bill is

a aivil libdartarian's nightzare. It would, sm>ung other things

w=ggke protest of anﬂn?ovcrment regulation unlawful
—pake pleketing of sir oourt sotions or proceedin = unlavful

awcurb freed s of speech

I stiva tha savarrmant awvmasndad aamuass that annld ha noad $ta tnatituta
T=a4a¥8 WIS JOVErrRonS SIPINCoC POVEIT ISt SoULC D2 T2 W LS tuSe

repressive cessures
=ul governsent eaployere, lesking to the press sny governtent ocontract
amentins fllegsl setions of public officlels would be subjeet to
h%:} :apctions {8 provision obwiously Jesigned to prevent fuiure
Watergates,) -

It is eloer that becauss of this bill's passage, government Peple sion of
1iticsl organisstions or individusl dlg:mt‘hh been made very simple, since

¢ 2411 destroys ssfecusrds ageinst this,

The sbove exscples == vhich constitute ocnly a very btrief resume of highlights
of svents oocuring in just the peat few days « make it spperent thet the
4ireotion end mood -7 the U,S. in 1978 1s redolent of the witchhunt yesrs of
qnator NeCarthy or the virmlent 'red-baiting' days shortly aftor world war
1 in thet ecuntry, Many coooentators in the State; have noted these trends
vith 2larzm, end ] mubelt that they bode a possidle Peturn %o thae most bitter
rq;nuton of all but the most resctionary of 12e83 snd positions, The
effect it can hrve on our nation cannot de fully assessed, but it &3 certain
that the ssce Ymgononts of resction in 0,0, domestic life &re ce who look
upon sny socislist direction in the Hemisphere as sntithetical to U.S, inter-

asts, and deserving of being sabotaged,

Thank Lgou ug wich far yrur ocnsiderstion of theie cooments, 1 sa hopeful
that they will be of use to you and others in keeping s redlistis per-
spective on the United Gtates,

Yours Eincerely, N

b-2



May 31, 1978
Dear Carolyn and Jim,

Thank you for the hospitality at the project snd in
Georgetown. We thoroughly enjoyed our visit. We came
home from our trip feeling better &bout you girls than
we have in a long time., Becky is feeling so much better
about herself. She's doing what she wants. She and Mac
are good for each other. You and Annie are doing what
you want.

The project itself impressed us so much that it made
us feel good that you are a part of it. The more I
think about it, the more I am impressed with it.

As you know we saw Charles Gary Sunday. He said "Your
daughter is an exceedingly bright person.®™ I thought
that it would make you feel good that 2 man of Gary's
brilliance thinks so highly of you. )

Becky has been intimidated by her intelligence. I
wrote her as I write you: intelligence takes many forms.
I.0. tests simply cannot measure the breadth and diversity
of intelligence. I was saying to Becky that possessing
the quality or charactglh of intelligence which was her's
did not make her more intelliggnt than people whose
ch-racter of intelligence was different from her’s. I
was trying to say that others are more gifted intellectuzlly
in other ways thzn she is, I am saying to you not to be
intimidated by the character of Becky's or Gary's intelligence.
Take confidence ih the cherzcter of your own intelligence.
As a matter of fact, I suspect that the character of "~your
intelligence and mine is. similar. All of this is by way
of encouraging you to feel good 2bout all of your gifts
including your intellectual gifts.

We saw Qakland #2 10:00 p.m. report which covered
Gary, the Ukiah woman, and showed me responding to some
questions. We have not seen the other channels, nor the
§.F., papers. Nothing h2s been in the news here about any of
this. I suspect that the interest in the story is in
the S5.F., Ukiah, and L.A. areas.

We will share with our relatives and friends our ex-
perience, I"ve tried to reach Jerry Fox in Potter Valley,
and will continue calling. I think that Katsarus must be
in his church.

I presume that you heard what mom and I had to say
at the news conference. Mom's responses were great, so
I hope that the other channels and papers quoted her.

I want to share Gary's statement about the Project,
and your brochure, with friends. I think that the brochure
is the best publicity piece you've done. It reads straight
rather than as 2 P.R. piece. The medj2 is clearly suspicious
of all p.r. stuff, They discount it as self-serving. The
question in the news conf. “Did you pay your way here today?”
and our response that we prid our way to Guyana and to s.F.
was a crucial qguestion. Ch.#2 reporter stated on the 2ir
thzt we paid our way. This is essential to our credibility.

H
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will bs glad when the h2rrassment less. nd stops.
That's & heavy pressure to .live with. It 2lsc .mpairs good
decision making. My only suggestion for dealing with the
situation, beyond what you are doing, is to Xeep in
communication with people of different views from yours.
The problem in the Nixon White House, and probably every
¥White House, {s that the decision makers talk to themaselves.
The keeping open of the channals of feed back, negative
and positive, is essential to good decision making. You
could fall into the trap of talking to yourselves. The
rost helpful thing is to be in communication with soma
people whose perspective is different from your own
and listen carefully to them.

I noticed a tremendous difference 2t the project from
my few visits to your services in the states. It was not
until I came home that it dawredn me how little adulation
was expressed for you. I think you know that I am uncomfortable
with adula2tion giveltoc leaders. The difference at the project
does not mean that they love or respect you any less. My
only guass as to the reason for the difference is this:
first, _they are totally absorbed in the project. Second,
the project speaks for itself. Third, They are not in
a hostile environment where they mst defend you or proove
the good things the Terple is doing. One resson the booklet
on the project is sc good is that it is straight. It's
written in a style thzt is asking for help as well as
reporting what is being done. The picture of you and
the P.M. was in good taste and sppropriste. Everyone knows
that the project is impossible apart from you, or up to
this point would hzve been impossible. Gratitude, love and
respect are obviousaly present.

We h>d such a good tirme with Ximo. We wish that we could
be close enough to share the joy of watching him grow.

I've thought of writing an article, which would be in
the spirit snd _substznce of what we said at the news conference.
I will not write one unless you encourage me. I'd rather
do somethina with Barbara from s parent's angle. Tt occurred
to me that if Phil Donchue, or some such person, were to
interview parents of children involved in Unification Chuych,
Hari Krishna, scientology,...groups that parents often hcve
# Aifficult time with, we would be willing to take part.

I'm not suggesting that P,T, is like the others, except in
the total comitment it asks of its members. There may

be other interviewers in L.A. or S$.F. wvhere we could tell our
story. We would be willing to go at ocur own expense. We
would not sperk as either of you, but this is what makes

us credible. You'd have to trust us.

I was thinking this morning as I was jogying, "IF all
of the things said about P.T. were true, 2nd I am persuaded
that they are not true, 2fter being at the Project, I still
would have to say 'I stand with Peoples Temple and what
they are doing in Guyana.* .

We love you. We miss . We pray for you and the success
of what you are doing. %

%05_/
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December 15, 1977

Dear Carolyn, [ 4

We're having a high wind with little rain today. FJhe drought
continues for us, although there is some snow in the mountains,
The bay area is getting rain, however.

we have yet to decide the best time for us togtravel to
Guyana. Sometime in April might be better. Easter%®comes early,
and it is more difficult for me to get away in the weeks pre-
ceeding Easter. : .

It would be helpful if you would give us some information
about arrangements, such as: air lines and connections, visas
and immunization needed, how to plan on connections in George-
town. We might like to visit some of the other Carribean countries
while going so far, We are not sure on how much time to allow
in Guyana. We don't want to rush, and at the same time we know
that all of you are hard at work., Knowing the time in Guyana,
will help in making other arrangements.

We have never let the labels people put upon themselves
or others put upon them keep us from associating with whomever
we choose to associate with. You speak of yourself as being
a Commmunist, a Marxist. I find Marist analysis a helpful toocl,
but I ar skeptical of all utopians who want to coerce their
ways upon society, just as I am critical of others who want to
coerce the rest of us for their purposes. These others include
the transnational institutions, facists, and all who manipulate
economic and political structures for their own purposes.

I do not have the same feelings about communal societies
in which people freely choose to participate. Religious orders
have been these kinds of societies through the centuries. They
determine their own discipline, and they have the right to do
this. People choose to be in our out. IF they are coerced in
or._kept €ram leavinhg, that is a different matter.

We pray continually for you and Kimo, Annie and Jim,
and for the success of your venture there. e love you all.
For us love means respecting the freedom of those whom we love
to make their own decisions. We want to be, and have tried to
be supportive of vou through the years. At the same time,
we have and will act out of ocur own integrity.

I have worked in movements through the years,but something
within me keeps me from giving my whole allegeance to any human
being. I am not one to follow a strong personality. I will work
in movements led by strong persons, but I will keep rmy own
integrity. I will think for myself, I will decide for myself.
Perhaps this is the kind of individualism that teotalitarians,
both communists and fascists,want to destroy. I don't see
it as individualism which is unconcerned with the total
community. Rather it makes its contribution and encourages
others to make their contributions to the welfare of all
without making everyone alike.

Whatever community or movement you girls are part of,

I will listen to hear each of you as unique human beings. «
When you speak the same phrases, rather than expressing yoyr
common concerns in your own ways, I will wonder how much of
that is you and how much is what everyone else in the community
is saying,.

Paranoia is catching. We have taken ~from you cues as

to what to write or not write, assuming the our rail is being
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read by others than you.

We can understand your concern for the people with whom
you live, Wjom you.teach, for whom you provide health services,
and with whom you share food. Mother's way of doing the same
thing thrn“?h the years has been_ to open her home to people
in need. y way has been different from her's and from your's
and Annies. We feel good about what you are doing in your
work with the ple.

I asked afhie questions mbout adoption. She did not answer
my questions, but I will write her about this. We did not say
that we would not help, but I hope that she will answer the
questions I asked. .

1If youx fears of fascist forces in the USA and the world
are true, and I do not doubt that people of power are always
trying to control centers of power and destroy those who
oppose them, I would still be doing what I am deoing. I don't
feel that everyone must do the same thing. If I were your
age, I might choose to emigrate. (I hope that you will move
slowly in terms of giving up your citizenship.) I choose
to engage in the struggle here, and in ways in which I can
give myself . with vigor. I feel the struggle is such that
pecple can do as you have done and as we have done and still
be working for common ends, and opposed to common adversaries.

I do have a problem with what you write about Herb
Caen's column in the light of something Jim said to us the
first time we met.

I will close, for I want to write Annie and Becky.

The check is for Christmas and however you want to use it
in your work. Give our love to Annie, Kimo and Jim, and
greetings to any others there whom we know.

iﬂf/x"g
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AFTLR FIVE DAYS RLTURM TO

J.V.Moore

556 Marsh Ave.

Reno, NP\ 99509 ,UsA
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May 25, 1974

To I.gon it MMy Concern:
;xn the event of my death I, Marceline M. Jones, would

1tke for Carolyn Layton to take over the mothering responsibilities
of my children., I would,in fact, hope she could move into
the house and f£ill any void my absence might leave.

_ﬁ%-_aé‘./wsr Hos sl 21 - Y0
te 7 Marceline M. Jone

¥itness; Name_ édm ZZMMA—

Aress 75 00 & ﬂﬂ';’(

Witness: Name %;F‘ d /@Ag
Adress X7 baot X .
Wedwnoet
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May 25, 1974

To Yhom it May Concerm
f:or ¢ .Rﬁne“}wﬁ of my death I, Warceline K. Jones, would like
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RESUME

Carolyn Layton
1662 Page Street

San Francisco CA 94117
Mail address:

Phope: (415) 931-9107 P. O. Box 16
and leave message Redwood Valley CA 95470

Personal: Age 31, married

POSITION APPLIED FOR:

In transferring to San Fraacisco, it is my inteption to seek

a position in the field of education, either at the administra-
tive or classroom level, where my background and avocational
experience will best contribute and be utilized.

Both my education and avocation, as Vice-President and
Geperal Administrator of a large protestant church {of over
40, 000 members in California alone) have directed my efforts
and attention into the areas of education and counselling. 1 was
directly assisting the Pastor and President of this church and
was involved ip belping to structure this large and successful
group from its inception ip Californja, with around 75 initial
members, to its present growth and size. My responsibilities

have inscluded:

Eight vears of classroom teaching in the fields of

(a) social sciences (including Geography, history, econ-
omijcs and civics) (bjFrench -- First through Fourth year
levels, and (c) giris physical education;

Budget planning and follow-up admiristration;
Selection and final approval of Advisory Personnel;

Opeuning of new branches, training staff and
members to staff and operate branches;

Travel abroad and dealing with foreign govern-
mental dignitaries on behalf of the church's
foreign missionary programs;

Advisory Chairman of church's financial iovest-
ments, researching projects and reporting to its
President and Pastor, and shariag of admipistra-
tion of the Board of Directors, in its regular and
special functions; apd

Assistapt to the President and Pastor.
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Resume of Carolye Layton ~Page 2~

EDUCATION:

UNIVERSITY OF CALIFORNIA, at Davis, 1363-1967
BA Degree in Political Science, minor o Freoch

UNIVERSITY OF CALIFORNIA, at Davis 1968-1969
One year of graduste work, and received teaching credential

SONOMA STATE COLLEGE EXTEN SION
Courses taken in subjects related to the Native American in
California and Family Sexual Education, in 1970, 1973 and 1974

SPANISH: Reading knowledge
FRENCH: Fluent speaking, reading and writing knowledge

SORBONNE AFFILIATE UNIVERSITY, Bordeaux, France
Studied abroad for period immediately after high school, again
in 1967-1968 period, and spent various summers traveling
abroad -- largely through Europe. Took courses in history,
law and political economics at the Faculty of Law.

PSYCHOLOGY: In addition to regular studies, | have taken
extensive seminars in the field of psychology, particularly

as [t relates to the professional personality and family
A

aco
L8211

RESEARCH AND WRITING PROJECT:

T have delayed the joining of various associations and groups,
including an invitation to join an Honor Sorority at University
of California at Davis, because of my desire to complete the
book I have been writing:

In connection with the subject of "Family Stress and Psychology
of the Professional Personality, I have speat considerable spare
iime and much iravel for research. The book deals with effi-
ciency in bureaucratic functioning, and motivational factors in
job performance. The book is presently being edited apd will
goon to a typist thereafter if it seems timely to publish it just
now. However, my owt time and attention are now free to
devote to new matters.

et
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Resume of Carolyn Layton . -Page 3-

WORK EXPERIENCE:

AVOCATIONAL:

Currently, Vice-President and Director of Pecples
Temple of the Disciples of Christ, with over 40, G00
members in California and outreach missionary
programs in many other states and abroad.

VOCATIONA L:

1970-1975 {to date) Teacher, Ukiah High School
(Ukiah Unified School District)

1968~1970 Teacher, Potter Valley ngh School
{Ukiah Ugpified School District)

1966 Receptionist for John V. Moore, Campus
Ministries, Davis, California

1966 University of California, Freoch Laboratory
Supervisor .

(I have a standard lifetime teaching credential in

Malifnents alth cranializratinm tn canandarv taanhing
LCAILICroNa Wil SpeCilalzatlion (o 5eCobiary teaciung.

Subjects taught include: government, history,
ecooomics, geography, French, girls physical edu-
cation.

PERSONAL CHARACTERISTICS AND INTERESTS:

Highly disciplined in work habits, but with love of sports, including swimming and
hiking, and appreciation of books including reading of historical biographies and
current social, political and economic problems.

PERSONA L BACKGROUND includes teaching of creative dance and involvement in
seminars in individualized education with enhancement of learning through emphasis
on meeting individual needs as well as directing individuals into group involvement.

EXTENSIVE EXPERIENCE: COUNSELLING in druge and family problems, marital
relations, problems of sdolescents, encounter therapy groups, sulcide prevention
and re-adjustment of ex—convicts, through work with various county personnel.

In ope instance, 1 worked on a special program for adolescent girls with extreme
discipline problems with Deputy Probation Officer Bradshaw, of Mendocline County

Probation Department.

-
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Resume of Carolyn Layton ) -Page 4-

REFERENCES:

Jim Jones, President and Pastor

The Peoples Temple of the Disciples of Christ
1859 Geary Boulevard

San Francisco, California

Timothy O. Soen, Assistant District Attorney
and

Chzirman of the Board of

The Peoples Temple of the Disciples of Christ

P. O. Box 126 .

Ukiah, California 95482

Laetitia Leroy (Mrs.), Accountant and Business Consuitant
Bookkeeping and Management Services
B461 East Road (P. O. Box 28)

VOCATIONAL REFERENCES ON REQUEST:

Presently employed and would prefer that employer
is not contacted at this time. Employer is & "board™
and while & few of its members are advised of my
Intention to transfer to San Francisco, some others
are not so advised and this could pose problems if
they were contacted prior to giving them the courtesy
of notification.

Other business and personal references available on request.



Bookkeeping & Management Services

CONSULTANTS: Phone (707) 485-7608 and 485-7610
Hedry Taylor

Laetitia Leroy

Harold Cordell

Loretta Coomer

)
N

To Whom it may concern:

Re: Caroclyn layton, Administrator
Peoples Temple of the Disciples of Christ

Our office has, for the past several vears, been responsibie
for the accounting and investment management of the Peoples Temple
of the Disciples of Christ.

We have worked most closely with Ms Layton in her astounding
capacity as General Administrator of the Peoples Temple's "many™
branches and activities.

Dut: lb MlUWlUqu-Ule lll. il.l]. puaaca Ul IHVEHI.LIICU! nuu bublllCDD
manmagement, and seems to have a wonderful interest in people and
their problems, including sensitivity and professional skill in the
bandling of her office and employees.

She is directly responsible for budget approval, personnel
relations, outreach programs, international problems, community and
public relations —- and is general liaison between the Pastor and the
many coordinators that carry out the churck's busy, bumanitarian

program.

In all of her management of financial matters, she shows a genuine
sensitivity to problems, but always an absolute concern that each doliar
be given maximum utilization and most wise economic judgment in its expen-~
diture. This office would most highly commend and recommend Ms. Lavton
in any Administrative or Managerial capacity for which she might be consi-
dered, now or in the future.

Very truly yours,
BOOKKEEPING & MANAGEMENT SERVICES

sl Ll

yom ma

HT:#!

8461 Fast Road - P.O. Box 28, Redwood Valley, Californis 95470

L-¢
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To:"CaroXyn Laytcu

Proa: Scott Thomes, Jr

NEWSCASRER

“

CHANNEL 5 NEWS AT 7:C0P.M. BEPORTZR:BILL SCAECENER. * 8/18/77 J THOUR.
The churches 3500 hundred scre operstion in Guanys on the n;rth coast of
South Africa.The church arys it's an lgricultu:ti experiment stetion .
But forwer seabers paint s grimmer picture of tha sungle out poet, 5S¢ far

no tews med.a hae been slloved to go in there, but today Eyewiiness Rewr

was able to get some picture of the place and Bill Schechner now hag this report.

BILL SCHECHNER:

Efigene Chalkin:

Bill Schechner:

bt B BN

Eugene Chalkin:

The picture we sre going to show you are s dozens or se¢ of several hundred
that waw taken by Bugene Chslkin, who is & church member for eix yrs and

ill? has done mome legal work for the church., We operated under s couple

of ground rules. The main thing we sgree pot to talk about the controvereial
swearing around People g TenleLt the morent. For ancther all I know about
thewe pictures is thsat I wae told that these are picturest People's Temple
sgricultursl mission in Guyaoa.I tslk to Gene Chalkin eboui them sandhere's
wvhat he paid and wome of the pictures that he took.

The world iw & hungry place todsy. There 's constantly projections that there
gcing be mass satarvation er;hd the world and we thought that whatever con-
tribtution we could make, ve better try to improve production in the tropics
because that's the arenof the world where fcod production is worse. ’
You have options om whaa-ther large tratks.If your techiéue- work out and
you were to develop that trect , you will then be in the food businees.Is
that the long ters gos)?

No. We're not really intersted...It's not an money ssking project. We're not
intersted in going down there for the purplee of compeiing with Safeways stor
or what have you . Our Furpose is to develop the lffe}tivt food production.

We have a orgirizastion for el) of our work activities , just like sny orgsniz

tion woulc . Wa Feve the sgricul*ural divided up . For example: Agroup of

BA-23-= m-y



Eugare Chelkint

" the

.
Bill Schechner:
Bugene Chalkin:
Pill Schechner:
Eugene Chalkin:
Bill Schechner:
Eugene Cbalkin:
Bill Schechrer:
Bugene Chalkin:
Bill Schechner:
Eugene Cha Iki:n:
Bill Schechnev:
Eugene Chalkin:

Bill Schechner:

Bugene Ch lkin:

Bill Schechner:

e w iy

pecple who envolve in a citrus industrisl development and soms of them

organize in » grour that groi citrus tree;rro- seed  and then they go through
vhole process ~nd there's other end up driving trectors and planting snd
harvesting . Other's sre envolve in the conntruction-indultrill . Other's

are envolve in food processing. .

Are people paid for their lsbor?
%o, They're not.

Do they paid to be there?-

No they don't.

Is there any term for wvhich £o individual signe up when he or she goes there .
Bo. ’
Are the people who go there ~there vcluntary?

Yes, they ac-e.

Are the peovle who are there now free to lecave if they chocse to 7

Absoutely.

Anyone there now if they wvanted to could leave and cume beck?

Sure.

If » individual whose was there decided to go and they have no fund , would the
Temple makefund available to them to return them to the United States.

Sure.

S0 far the press hes not been allowed ip. But Temple officals said today. that

it is there plan to let the press in soxetipe in the next s week. In 35.F. ,

Bill Schechner , chsannel 5- Eyewitnese News

i
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To: Carodp Layton

Fros.:Scott Thomes, Jr

NEWSCASTER:
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In # press statement issue today , People's Tenple denie+torie- of the maga
sxodus of their members to the church's 27thousand .cr; ranch in Guyans in
South America. The release otsted that reforts of the -xdous up pover the quote:
bias and sensational reporting thst wes chacterize reccnt coverage of the Temp]e:
In recent wveeke NevaWest Magazine and others has published stories from former
church members , charging the church and it's leader. the Rev. Jim Jones with
beating and teking large sum of money from it’'s members. Jones, THE Temple pays i.
in Cuysna spd to ill to return to Sen Franciscoto answer the chargeu'. Todayse
release said however -that the church encourage those whc wish to move to thei£

sgriculturel project. But it esid with nearly 9 thousand mexzbers of the church in

northern Californis , sll of them can- not go to Guyans.
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neTE are e SefNents oI ne mAIor tapes (Irom Sharon;) inav 1 nave )?- s
excerpted for a presentation. The person doing the presentation L AL
should perhaps begin witha short background statement on who f%c.,s,q
Jogeph Mazor 1s, and the events leading up to¢ and surrounding #;/Aﬁjﬂ_ .
his visit to Jonestown, ag well as the extent of his involvement 7L
in the anti-Temple activities. K

o omen e -

Statements from Mr. Mazor recorded at Jonestown (give date) in
conversations with Cde. Jim Jozfs and staff members of the

Peoples %‘emple Community: 3’“ n‘(? :i?d;&%t#{wd“fj

l. We were interested in anything we codld fhnd. We wanted to make
sure you weren't buying arms from a n litary armory--stolen ones,
80 we opened all your %shipping) crates in customs, everything, and
locked closely....nothing was found.

. 2. When the group was out there (during the period of six days when

I
)‘t r

the community was shot at and under a state of siege -- perhaps a
shert background statement should preface this). it was for
harassment. Why wait for six days to destroy (the Feoples Temple
community) §f it could be done in one? It _(the harassment) was
done just to keep people from work. If ¥kdy (the mercenary group)
didn't doyou in S right away, then fhly didn't intend to do so.
When we came in we had evepy intention of doing you in in one
hour, We had it set up so that we would do it in one hour. They'd
say "let’'s do them in and get out of here.” Or they d say, "lets
sit out here and harass tken." (Feoples Temple member asks: What
purpose would it sarve to harass us?) Well, how long did it take
you tc unwind, as a group? It took weeks.

3. If they (the merenary group} had been ocut to get you, they would
have shot at you, not over your heads. The couple of times they
migjudged yheir ditance, and come too close to you, were mistakes.
They had more fun with you {malicious harassment).

4, (Concerning the plans of the Mazor-led group of mercenaries): Here .

igs a woman saying "I want to get my child back.” And this is my

business, getting kids back. 1 sald: we've already been down there,

we've already looked around...and the only way you are going to

?et your kid bhack is to hire a professional to go down there....
Concerning the mercenary group that went down) We got out there

and locked around and there were no barbed wire fences, we didn't

see any gun towers (as they had been told were there in sworn statements).

5. (On protection fram armed attacks from ocutside Guyana by Guyanese
military forces): The army is not prepared to-do this.

6. (Details of the Venezuela Airlift - a mercenary bpération in
September, 1977, orchestrated by Mazor). We had some big-time help.
Let me tell you how big the operation was. Had there a been a problem
when we got down here, we had a Boelng 727 standing by to evacuate
all the children. We had one of the biggest pecple in the airway’
business backing us with the 727: all the fuel, the pllot, the
whole ¢rew, the whole bit..I personally got this together..I went

to him and said, I need an airplane on stand-by...and he came up
with a 727. We would have landed it right at the Georgetown airport.
2upxtfnitawhgxapenextax.. . We bad rocket launcers. We would have
taken the whole radio station down, we would have had the place down
in five minutes. We wWold have been in and out of here. And at the
a-2



same time we made preparations in case you got to remember you got

people back there (members ofthe Tample{ making testimony and their - ’
testimony ik interesting, armed gurde (he is rferring to Temple

perscnnel who might escape from the scene of the operation and return

to the United States), anybody you Thd out there thse days, shoot

them (referring ito their plans to shoot Teople armed gards who

might escape to give teatimony???}.

I gave him (EQ Balley of world airways, who was hiping in the
operation) the affadavits of people who said tltEJthe Agricultural
ProjectP:was an armed camp with little children running around, and
I gaid, "Ed, if I get atuck I will need help,” He gald, "fine, let
me see what I can do." He called me back in a few days add told me
he had a 727 standing '+ with a crew, and "where do you want me to
land the damn thing?" I dsaid, "if we ¢ you, I want you to
land in Georgetown,.” He said, "okay, that's super, we'll do it,
it's all youts.™ So we took off (for thm Cuyana) wih the knowledge
athat all we needad to do was cntact Ed Balley and we would have the

727 down herefor the chldren (thast they would round up in the operation).

And instead, we ended up out there {in the jungle surrounding the
Agricultural project), we took a2 look, and sald we d2dn't see anything
(no 'armed capp, e¥c.), made a phons call, and saild “forget it.” We
were tricked, we didn't see any gun towers, we didn’'t see any
barbed wire, there wasn't any...nobody got tripped over and fiets
run through their teeth, there were no bamdoo tlers (reference uncertain).

7§. {Detalls of military plan of attack on the Agricultural Mission)

P

We had H4 Baiie{ with a big plame standing by (tme 727), we had
a good team coming In, we came in with all the weaponry we needed,

we came in with rocket launchers. we coldld hxe put the radio station
out with the first shot, the generator with the secnd sht, we would
have been in here (the Mizzing} Project site), we would have the
adults on one side and the children separated, and we would have
been out of here in a matter of thirty minutes...I had the best

guys money could buy, they knew the whole area. They are ex-poachers.
They are the best guys in the world. You get ex-poachers afd you

got it made. We had no problems, but Jesus Christ,..you had nothing
going on (no armed camp, gun towers, armed guards on patrol, etc.), we
could have walked in in the middle of the night and peed {urinated)
all over your vegetables and you would never have known the
difterence. We took one look at that (seeing that the cmmunity was
peaceful, not an armed camp at all) and said, "hey, let's get out

of here, Thig 1s ridiculous.” If we had found barbed wire (evidence
of a prison, as alleged in the affadvits presented to Mazor) we
would have just come in and taken the kids. The affadavits that we
had was that you people (the Pepples Temple) had an armed camp and
People couldn’t leave, and there were young ghildren down here (in
captivity).

.S. Carolyn, I ean ction, though

r A - or v, "“T™
» w gro ntr
} am not sure of all the detalls alsoc submitted to dad

suggestion that this material will make a very explosive
press stoyy that will damage conspimacy and discredit them
even more, and bring sympathy to our side. I don't know

ahand with thise. unlacs thara
gBegd with thls, unliesgs thers

wid
rise

2indk rabher wa howa mad Picakhad
gusn 'HJ WE [ave v h pMUDllvd

s some valid leagal rasons.
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Five yoars from nov 1f I were mlns to write an aunent I would o= - i ;C:__;
~ - T ot ) l' : "“"

au: 1n ny auenent t.hst I uo'uld bo lury of People g !‘emple u.bout
the templexs as to which polisical mpl.ct. upon thc Government baca.uu . Ti
—— e Y r

of 1t's sconomic imx road ﬁ‘;r%‘w'"‘“ut t.hc=='5 ,'ears.' “Nov on that v
basis that wens the agency would 1et ;ou'alono. Uht.u two :eo.rl IR o .

. : = a Bt . . :M_. i
from now whe? they uou.ld come ‘back to reuaut Jou ’o dotarnino 1: - N

i

T T

there hsd been any eh.n.nge md 11’ tharc haln T 3} ]ml .fron no! F "'.T"_i ) "" ) y

you would be tot...ll: 1np11catod... : - o
B L S R ol lTae o ;
. D :
S w A [ I\A;‘.-.,: < AR b e Treide t ue W e o .s" LT i
SIDE 4 VENEZUELA AIRLIFT TETE ol adibath aplend CEMETUE e ewd 3% -§"' int 2N

VERY UNCLEAR... & discpssion of the children that were a source of controversy .
Vincent Lopez, Petit chlldren, Jbun John, ect. He edld he took five men ina =~ -
. belicopter.... unclear... and that cost monay...éertis & voman eaylng, "I want -

to get my child back." and this is my business getting kidu back. I sald hey;"

we've already been do\m therse, we've already looked around, we already know _"'@ N
from the photographa ihat therse 80 milea from God's creatisn in the middle 'c‘!‘" 7

the Jungle and she's saying I want to get my-kid back and I's saying we've” s

already ked at the G\usm. waY. . rhoro [ only one WAy your going to get

w

your kid De ck, hire s prorgaioml and go down and try and get the kid.- ~ = .

! We got ou t.here &nd looked around and we 314 our 1little look and Xfxk - - h X
there were po. bﬂ‘b vu'e fcncel, we_ dldn t. t.6ee any gun towersﬂt think you' B )

LY

had six buildings here md i.oéui i2

‘A—‘— B omam P ey
cres ¢f land clsarsd, but you &

i
anything going down here, In fact 1t looked like a rat holw, 1%t looked 11ke
a rat hole. We looked around and sald, orap, lets get, out of hers. an;!'!o e g -

left., I' ot going to send a bunch of men down here and espend a salary every G

day to ¢ out 1f you got & wire fence, you do? have no wire fence. 1> - - {\
e e e e e . B o
e e 7 ; .
1DE E,N_EZ:,{U A _ U LN DT LS. S-S = - JENNE g s .
- .- ST |

H; had some ?ﬂg time help. Let me tell you how blg the operstlpn wasn, © nivr
. _ - {\ .
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M: We had aome pnrenta try and'hirc us to come down here.

-~ . . - - -

We had sone parents

who wanted to trx ané do the msnnle thins

T e e N

» o - P R =

TAERE: The @!Qﬂ&,‘, m 1!‘&38 ggggqt. Qrgtﬂ&& !gg SIDE Bl

M: The Guyana nuthorltlou cannot protect you peopla, OK._
They have a hard enough time protecting themselves.

Right out front,

they csi.'t do 1t. The

Guyana Police Dept. is a non-éxisteni iuthorlty. thay really are. They re

.......... . et m e

understaffed and undortralﬂod, they could not, in ell fairness to them, they

could not 1n good conscience...{unclear: something about securlns JJ in G/T).
(In Reference to the Surinam Border dlsputes) - -

That's a dififerent story, thats a differsnt aset of rules, that's a set of
You're talking about - - -
tyo dlrrgrent things, you'fa talking about & bunch of guys who are trained to

rulee for combat, that's what they're trained for,

b? acld%erarso;ng around and securing thelr territory ve. a very qulet situation
of moving scmeone from one point to another, Beocurity 1s not drawing attention
to what you are ﬁoln5.<:5?e army 1s not prepared to do thia- they are prepared
to defend you'gnd defend your area- they're not prepared to protect you in
the way you are talking nbouﬁ;> Those {one shot shot guna)they uae are not
wobth a darn and that's what botherq me & 1ittle bit, I'a feel better if you
bad better protection than that,. I suggest one thing, that you lisﬁt do i =
you feel you're going to have to move, jou'll have to irawal, that 1s, you
make arrangements with your friends in the government to permit your security
people for weapons,,, to have them ready so you'll have them when you need
them...(Unclear- a discuasion on different types of weapons- I am nct familiar

with calibers of guns -I think he sald that his pecpls only use 9 somdthing

guns???) | - St e aar SIS ;-j LTl Tt bl R -
SIDE A THE GUYANA AUTHORITIES CANNOT FROTECT YOU oo T e
~ M - ! -
A9
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we D&l scme blt.Pime help. Let me tell you how blg the operatlon was, to give

yo. acme ldea bow blg the operatlion was. Had there been & protler when we got
down here, e had & 727 standlng bp to evacuate all the ¥ crildren. We had

cne of the bigzest pecple in the alrway business bacuing ue with the 727 all

tne fuel, the piloﬁ, the whole crew, the wholé pit. I perscnally got tiis
together. 1 went to bim end sald, I need an mirplane on standoy... and he

caze up Witk m 727. We would have landed 1t right at the G/town uirpop§.

here I ad in 5. Amerlca lets say bypoihetically, I csme down here with b;;ﬁ

wire fencee, gun towers &nd & thousand k1ds inside, you § say to yourself

CK now where do 1 @? Go back to the U3 and atart ofer lga.in’t Or do you

cEge your arrangemehte &head cf tlxe? _;; had rocket launchers we would have
tagen the whole radlo station down, we would Lave had the piace down in © minutes
we would have oeen in and out of here. and at the same time we made preperatlions
in ¢as&, you got Lo rememdoer W F you got pecople back there makling testimony ana
Tueir LeEllwony le loteresting, armed guards.... (reference to pecple wanierin:
around tne propertiy) anybody you findé out there these days, snoot thex. You
inow £d Saillyy, world Alrways, I told Ed the stnry,{érgave bim the affidavits

of the people who sald this was &n armed camp wlth little children running
krouncd and I sald Ed 1Ff 1 get stuck I need help. He seid fine, let me Bee

what 1 can do. He called me back & Tew days later and told ze he had a 727

gtandling by with & ¢rew, where do you want me Lo land the damn thing? I sald

"1f we call you I want you to land in G/town. Ke seld, OK tnat's super, we'll

do it, 1t's all yours. We tock off with the knowledge that all we needed to
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27 down here for the children.

And instead we ended up out there, we took & look, sald we didn't see anything
made & phome c¢all and saild forget 1t. We were tricked, we didn't see any gun
towere we 4idn't sse any barb wire, there waspn't any... nobedy got tripped over
ard f1s% run througs thefr teeth, there were no btatboc teirs(?) Wwnat the hell,
you think I'm going to spend §2,000.0C a dsy for 5 guye altting out here in

tne bush playlng pennacle. I had the best guys money could buy, they xnew the
wnole area.They're expoachers there the best guye in the world, you get wex-
poachers and you got it made. <We had no preblems, but Jemus Chriet, yéu had

S or six bulldinge standing, you had nothing golng #m on, we &g could have
walked ip in the mlddle of the night and peed all over your vegetabvikes and you
never would have known the difference. We tock one look at that and eaid, hey
let's get out of here. this is ridiculous. If we had found barbed wire; we
would nave juat come ln and taken the klds. The affidavite that we had was that

you people had an armed camp and peopie couldn't leave, and there were young

children down bere. And we're saying .f there 1g this type of thing so we had
A6
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bl oalley witn & bl:z plane standing by, we had & good team coming in, we came

i with all tae weaponry we deeded, we comwe ln with rpcket launchers, we copuld
put tne radio etation out with that shot, you would héve had the radlo statlon
out wlin tne first shot, the generator uith the second ahot, we would have been
£¢ in bere, we'd have tne adults on one side and the mxtizmm crildren Ep Sepereté
&n< we would have been out ¢f here, in & matter of 30 wminutes, After Lx we got
Gacsd Lo the U3 I started walkfng the nhalis of the State Dept. untill scmebedy
cougned up Iist, because we were getting calia and calla everyday. ky
Gaugrter 18 missing, ner name 1g Susle Smit | well how lhe ;eil ﬁo I MDo. whc e,
&5€ & 1n the rl 1lp-Guyana, 1 don'i even knew what the count le. 5; I fipally
col everyone togetier.nnd got a list from immigration of every pereon.uhc nad
coze inte the country and then it was a very almple matter of golng aown tne

LiEL
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S5 4 SIDa A CONYINUED

Whi2. TEE GROU: WAS OUT THERE, IT WAS FOR HARASSISNT, WnY WAIT FOh € LAYS 70 DESTRCY IF YOU

i COULD DO IT IN CKEY &R IT WAS JUST TO KEEr YECrLE FRCi. WORK, IF THEY DIDN™T DG YOU Ih
EIGET AWAY, ThEN TEEY DIDL™T INTELD TO DO YOU Ihv.

W:EL. WE CARE IM, WE HAD EVERY INTENTION OF DOING YOU IN IN ONE HOUR, WE HAL IT SET Ur TRAT W&
WOULD DC IT In ONE HOUR. NQOBODY WHG CAnE IM KERE WOULD EXrFDT THE pARRICADE. ThEY"D
SAY LEIS DG THEr. IN AND GEI QUT OF EERE, Ok THEY"D SAY LELIS SIT OUT hERE AND RARASS
TrEi.. CrVIOUSLY ThEY KXEW THAT SCribCuY WAS IN Thi RADIC KOGk AL ThAT WAS
CORUNICATIQL WiTh Thi OUTSIDE WORLL, 3nEY WERE AFHALL TheY WCULD GET CAUGKT.("WhAT
FURrOSE WOULD IT SERVE TC hAKRASS US:"™, ki Wial, HOW LONG DID IT RAKE YOU TC
UhS1ho: AS A GROUr: 11 700h WERKS, AND Thzli FOR THE NEXT 3 rlbuhd, YOU WERE
WALKING ARQUND WITh YOUR LEAD UrS1DE DOWR = |

FCk SECURITY, GET 2=3 rECriE OU1 EVERY(FRE FEw DAYS, 1T DIL ALOlT OF GOCD, 1 SAW Trnk.
Ls AND DOWX THE WOCDS, AMD Ur FRCIT ALD Ik ThE BACK, ITS ROT A BIG DEAL. SOME rERSCH
CCULD BE OUT THERE FOR 2 RONTHS ALD BOBCDY WOULD KitCw, ThEY"RE EVEMN THERE. WE"RE AlL
ORIEVED TG THINK THAT EVERYONE SEES FAR LORE THAN THEY SEE ™~

SJ 4 SIDF B, "LAST TArE" ~

FAT WAEXCHS DID WE HAVE? CUTL1ASS, NO GOOD WIThH DISTANCE OF 500 yds. Dow and arrow? WL
RAVE FLEKTY, BUT THEY DON"™T WCRK IN JUNGLE.

wnE TEZY GOT Ci RADIC, CALLED QUT "HEIL, EITLER", FSYCROLOGICAL .

iF TrIY nAD BEER QU TC GET YOU, THEY WOULL RAVE ShOT AT YQU, KOT OVER YOUR hEADS. Thk

. COURLE OF TIMES TREY RISJUDGED THELR DIBTANCE, AND CAME TOC CLOSE 10 YOU WERE h1STAKES.

TEZY RAL MCRE FU.. wITh YCU.

Jik: WE CAMZ THEU MORE SERSTIIVE. THE GOV™T AND COUNSEL WERE UNFRIENDLY AS HELL , WE
ThCUGET WE WERE GCNLERS, WAEN TEE GOVERNLENT GANE BACK, THEY WERE FRINEDLY AGAIL

———
IrpaUTITIE

ECULE TC WE TREY WEREZ TAKING ACCOUNTILRG OF YOU, SITUATICK AT TIIE WAS WARRANIEL

JIr: A SrALL GROUr Ih GUYANA DIDN™] WANT US HERZ, ThE MOSCOW ORIENTED fARTY, rhE IS NOh_
ALIGNED, Fi, bURNAA: LIKES US. WE UOR™IK LIKE Thi ArANJAT OF TEE rro.

r: TO BE rERFECTLY nONEST, IYVE LOOKED AT THE STATE DEFT. Fluk, I"WE SEZN IT AlD ThihE
IS NOThIMNG IM THE FILE ABOUT IT, NOTREING FrQl. ThE US COUNSEL. US COUNSEL IS RIGHD
NEXT TC SCVIET COUNSEL. WhAT THEY DON"T LISCUSS 1h OFFICES, ThEY DISCUSS Ch FnOidl

rORCKES, THAT"S TnE MAME OF ThE GAME. EVERYDODY KNOWS EVERYBOD1RS BUSINESS. rEOrLE hiERk
IN E:ZASSY ARE TEE SARE AS ANYWHERE ELSE, EVExYDODY KNOwS , TRE US AND USSR rhChES AnE
Th:rED, KOT JUST CONSrIRACY AGAINST OhE GOVERME.TN, Awl ARE TAFIED, THE SAE AS IN THE
US ASD ThERE IS NOTRING ABOUT ANY ACTIVITY CF AKNY GRQUr AGAINST YOU Il The FIlE.
SOMRBBCDY WOULD HAVE SAID SOMETHING TO SCHESCDY ABOUT IT. SORESODY WOULD HAVE SAID
SOrETHING.

JI1l.: 1T COULD HAVE BEEN A RADICAL GROUI

»: IF 50, ALL THE MORE REASON NOT TO HURT AFYCKE, NO WHERE TC IF HEAVY VIQLEMCE.

KENEw, IF ANY WERE KILLED, NC ONE WAXTED VIOLENCE ThEL, CAM"T B q S

WA YISYEAEE,TC IC IT.
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INVESTIGATION OF PROPERTIES,' VALUES TH RV ETP, <™= “* ivvv <ms -
WHEN DA’S OFFICE WAS FIRST GONTACTED, IT WASN“T ALL UPSET UNTIL THE THREATS cm: ™0
ANIRE, WHO STAYRED WITH THE WERTLES, THEY WOULIN®T 12T mGDTDSﬁiWL un'nmmx

Ty ok

ABCUT ABUSE OF CHILIREM .- v .~y - - . %
FAZOR: THEY"RE ACCUSING YOU #F ALL KINDS OF STWFP™ BT a
MAZOE: ..., THEN YOU HAVE THE 20% CRACKICOTS, mommnnmpms. TAKE ACTIONS b

ON THEIR OWN, DON'T KNOMW SHIT ABOUT PT, LIKE THE GUY WHO WENT UF IN THE TEXAS U. .

TOVER AND B{OT FWOFLE, THESE ARE THE MOST DANGEROUS. PROFESSIGRAL KILLERS, YOU WOULIN™T £

HAVE TO WRRY ABOUT. THE RADICAL GROUPS ONLY OPERATE WITHIN A FEW HUNIRED, IT IS THE 3

2oxmrmmpwcmws,mnmmmnumm P S .
5J2 SIIE B LR “ -:f:_ DT am s e ¢
357 MACNUN, KEET HIM AT.... ST ST - i T e
WHAT ARE YOUR WORK HOURS? (NOT ALWAYS DAY OFF OF SUN DAYS) YO YOLUNTERR? _. . e -
YQU'LL HAVE TO DEVELOP SECURITY PRECAUTIONS, EVERY ONE ON PREMISES. I DON™T KNOW HOW MARY A

OF YOU GUYS WERE IN MILITARY, 84T, unjsurs ANBMTCG}LD BEGOCDSWURI’I'! . TRAINING. z
TEEY WOULD ROVE POR 2 WEEKS, .-
ALOT OF THINGS BEING ENVESTIGATED WERE DONE BY YCIJR (X}NSPIRATCRS, ALL HEALTH DEPT. INVESTI -
GATIONS , LIKE WALTER JONES® COMFLAINT, N
BEFCRE YQU FIND QUT WHAT CONSFIRACY IS ABQUT, SEE WHAT THE NECATIVE STUFF UE HaD, VE H'ET!E . !
INTERESTED IN ABYTHING WE COULD FIND., WHEN WE HEARD A CHARGE THAT YOU WERE GETTING g
ARMED, WE WANTED TU MAKE SURE THAT YOU WEREN™T BUYING ARMS FROM A MILITARY ARMORY~ =
5TC.45 GNES, S0 WE OPENED ALL YOUR CRATES IN CUSTOMS, EVERYTHING, AND WE LOCKED
CLOSELY. 1] THE LONG RUN, IT DID YU A FAVCHR muss IT CLEARED YOU OF A MESSY RAF,
BECAUSE NOTHING WAS FOUND. IT WOULD HAVE BEEN NASTY IF THEE HAIN™T bk (-n..CkEDA.HD
TMTHEYUWLDBAVECOHEH}EETOIINDWP,ANDINVESTIQATED ASITHASITSTOPFEDA_ -
NASTY INVESTIGATION, SORRY ABOUT THE DAMAGED STUFF, BUT IT WAS NECESSARY, YOU SEE, ',‘
OTHERWISE, THE GOVERN}@T WOULD HAVE BEEN VERY I.NVOLDED AND THEN THE GUYANEE GOV™T
HJULDHAVEBEB‘ALIH!A’I‘EDBB!AUSE@USCME‘H INVOLYEMENT, SOYGJAREBETIBC'T
I THE LONG BUN. .~ -« --- T R '
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TEXAS. FMELVINA PAUT am IN & CCNVALESC ENT HOSFITAL, WOMAN WASN™T TAKEN CARE OF, HAD

O MALE ARNANGEMENTS FOR HER TO COME TC SF, LIVE IN
GiURCH, WITH 24 HGJH RN CARE. QUESTION WAS ABOUT PROPERTY 80LD, WITH $20 000 GAING

TO PT, (JIM SAID THAT PT PAID OUT MORE THAN THAT IN HER CARE, AND ATTENTION GIVEK

TC HER, MARCI TO FOLLOW UP WHILE IN US, TO BRING HER OVER TO SPEND HER LAST YEARS T
HERE. P‘AZG‘ASKEDHHOI‘RE.PAREDDED?TG? GARRY SAID HE WAS PISSED QFF BECAUSE STUFF
COMES UNDER INVESTIGATION, AND THEN HE HEARS ABOUT IT FCRQM PI, JIM SAID HKE HAD GIVEX
IRSTRUCTIONS THAT GARRY BE GIVEN ALL THE INFORMATIQN. . g8
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WAS A GROUF WHO BUILT A COMMUNITY IN THE JUNGLE. OBVIOUSLY YOU MADE $30,000 honestly
AT SOME POINT. M; GET LICENSED FCR 5 WEAFONS, FOR "YROTECTIVE SECURITY™, 5 REGUALRLY
LICENSED, THE REST VOLUNTEERS

COHB WOULD HAVE SISTERS GET ON KNEES, AND HAVE THEM SAY,"I AM A WHITE BITCH® -
ONCE YOU"RE LICENSED, WE"LL GET BQUIFMENT, GO THROUGH YOUR CONTACT AT MINISTRY OB INFO, W/IN K
A PATTER OF 30 DAYS, I DONT KNOW WHO YQULL TRAIN, BUT AS TLEAST GET STARTED, GET

:

BCME OTHRR PROELEN RESOVED AND THEN YOU CAN BUTLD MORE HOMES, THE FIRST STEF IS T0 ~
GET SOME BODY QUT THERE. -
2'-|I .
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TRANSCRIPTION OF MAZOR TAPES

Investigation of properties, values in Redwood Valley etc.

When the DA's Office was first contacted, they weren't all upset until

the threats came in...

\Addre, who stayed with the Mertles, THe Mertles wouldn't let him go to
achool, and they talk about the abuse of children in Peoples Templa.

Mazor: They're accusing you of all kiunds of stuff.

Mazor:..., then you have the 201 crackpots, who read sbout PT in the papers,
take actions on their owm, don’t know shit about PT, like the guy who went
up in the Texas University Tower and shot people. These are the wmost dangerous.
Professional killers you wouldn't have to worry about. The radical groups
only operate within a few hundred, It is the 207 that are dangerous, to PT
and to all in the world.

sesasnadsr s arIABEEBEY

357 Magnus meet his at...
What are your work hours? (Mazor)
PT: usually off on Sundays
Maror: You volunteer?
Mazor: You'll hnve to develop ucur:l.ty precautions. tvery one on the
prenises. 1 don't knov how many of you guys were in the military. Say
take 5 guys and that could be good security training. They would
rove for 2 weeks.
leor:,r: lot of things being investigated were done by your conspirators. All
the hEalth deplrtmt calls wvers promptad by them (and by me). Investigationa
1ike Walter Jones' co-phint. —
Hazor: Before Fou find out vhat conspiracy is about, seée vhat the negative
stuff we had, We were interested :l.n anything ve could find. When we heard a
charge that you were getting armed,’ we wanted to make sure you weren't buying
arms from & military ;mry——ltoltn ones, so wve opened all your crates in
customs, everything, and we looked closely. In the long rum, it did you &
favor because it cleared you of a messy rap, because nothing was found, It
would have been nasty if uae; hada't been checked and then they would have
come here to find ocut and they would have investigated. As it was, it
stopped a nasty investigation, sorry about the damaged stuff, but 11: was
necessary, you see, otherwise, the g vernment would have been very involved
and then the Cuyanese government would have been alienated because of U.S.
closer involvement, so you are better off in the long rum.

PT:-- - Melvina Green told us about the lady in the nursery home. This
woman had a son somevhere in Texas. Melvina put her in a convalescent
hospital. The woman wasn't taken care of, had decupidi. Melvina told

Jack, wvho made arrangements for her to come to §.F., live in church with
24 hour E sars ﬂ-.-r{m was ahaut some aronerte aald wich Q?ﬂ ann

''''' A LSERS FAVEA Ry WWAMg WA g WA
going to PT,

JJ: PT paid out more than that in her care and attention was given to her.
Marci to follow up vhile 4n the U.5. to bring her over hers to spend her
last years here. .
Mazor: Who prepared the dead?

L N e L

Something sbout aerial photography...

Mazor: You wouldn't get a problem from me. All I saw was a group who
built a community in the jungle. Obviously you made $30,000 honestly at
some point.

Mazor: Cet licensed for 5 weapons for "Protactive Security
licensed, the rest volunteers.

PT: Cobb would have sisters get on their knees and say, "I am a vhite bitch.”
(Cobb: one of the couspirators) * n-j0
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Mazor: Ouce you're licensed, we'll get equipwent, go through your contact
at the Ministry and within a matter of 30 days, I don't know who you'll
train, but at least get started, get some other problems resclved and then
you can build more homes, the first step 1s to get somebody out there., (for

security roming)

Mazor: When the group was out there (during the period of & days wvhen we
were shot at) {t was for harassment, why wait for 6 days to destroy if
you could do it in one?! It was just to keep people from work. If they
didn't do you in right sway, then they didn't intend to do sc. When we
came in, we had every intention of doing you in in one hour. We had it
set up so that we would do 1: in one hour. Nobody who came in here would
expect the barricade. They'd aay "lat's do them in and get out of here,"
or they'd say "let's sit out here and harass them,” OCbvicusly they knew
thet somebody was in the radio room and that there was communication with
the outside vorld. They were afraid that they would ret caugﬁt

PT; Vhat purpose would it serve tc harass us”

Mazor: Well how long did it take you to unwind? As a group? It took weeks.
and then for the next 3 months, you were walking around with your heads upside
down. For security, get 2-) 'persons out every few days. It did a lot of
good. I sav them up”and down the woods, and up front and in the back. It's
not a big deal. Some person could be out there in the jungle and nobody
would know they'‘re even there., We're all oriented to think that everyone
sees far more than they see,. ‘

L R e L L) ‘

PT; What weapons did we have? Cutlass, no good with a distance of 500 yards.
Bow and arrows. We have plenty of those but they don't work in the jungle,

Mazor: When they got on the radio and called out "Heil Hitler"” that wvas for
psychological harassment. 1If they had been out to get you, they would have
shot at you, not over your heada, The couple of times, they nisjudged their
distance and came too close to you were mistakes. They had more fun with you.
JJ: We came through more sensitive. The govermment and consul were unfriendly
as hell., We thought we were gonners. When the government came back, they were
friendly again.

P L) RS

Mazor: Sounds to me that they were taking an accounting of you. Situation
at time was warranted.

JJ: A.small group in Guyana didn't want us here, the FPPP, The PNC is non-
aligned. The Prime Minister Burmham likes us. We don't like the apanjat
of the PPP.

Mazor: To be perfectly honest, I've looked at the State Dept. file. I've
seen it and there 1is nothing in the file about it, nothing from the U.5.
Consul. U.5. comsul is right next to the Soviet Consul., What they don't
discuse in offices, they discuss on front porches, that's the name of the
gane, Everybody knows everybody's business, People here in the Embassy
are the same as anyvhere elae, everybody knows. The U.S. and U.5.5.R, phouu
aTte ii?ﬁén, not ]uac a conlplr|c3 againat one ZOVEInmERL, all ate ti?ﬁiu. thes
same as in the U.5. and there is nothing about any activity of any group
ageinst you in the file. Somebody would have said something to semebody
about it. Somebody would have said something. }

JJ: It could have been a radical group.

Mazor: If so, all the more reason not to hurt anyone, nowhere to go if heavy
violence. They knew if any were killed... No-one wanted violence then. Can't
see that the Americans would vant to do it.
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™01 JJ
RE: Stateside bshaviour
FR: CRL

While in the states I did many things that I never expected to have to
face, I certainly didn't expect to feel the guilt that I feel now, nor 4did
I anticipate that my conscience would be haunted like it presently is. At
the time I erowded my mind, kept in motion, so I wouldn't have to think, feel
guilt, so I gould escape, I have a terrible time dealing with guilt
appropriately, Although I know that death is totally unacceptable to you, I
often fantasize a tragic accident, & fatal snake bite, anythhng but guilt,

The three worst thinﬁs that I did were:

1. I stole over $250,00 from Patty C., when she was leaving she _evidently
withdrew thousands of dollars from some account, She left the money laying
around, exposed on the dashboard of an unlocked car ect, I just took it.

I also ripped SB off fregquently.

£2; I was unaccountalbe with my time, I would go in cycles of working,
‘work hard day and night on a project, even drugery and when it was over and
there was no urgent or pressing project (by my own standard of judgement)
i would slack off and slide by,
I drank a few times after ripping off some PR liquer. I got drunk onece,
ate one night I drank a full bottle of alcohol and passed out, I woke up
to vomit all over the floor of my room in the PA room. I c¢rawled to the door
could hardly open it and I don't know how I made it down the ladder and %o
the restroom and back up again. The next AM I had to get up at 6,00 AM and
had the worst headach I've ever had, KL and T had to go to skid row te locate
drunks to make messages for our dear X-mmembers, It was totally unpleasant
and I never desired to drink like that again.

WHY??
£ SR R

I deeply regret that I viewed myself as a person who was owed something.
I allowed myself hostility, resentments, rationalizations, "If PC or SB
could have an unlimited expense account, than I could have a share of it,"
I felt it was my right to have the opportunity to do everything wrong that
I saw pthers do, Disgustingly, I never felt as strongly about my right to
live up to principle that was demonstrated all arocund me. 1 dislike myself,
and the same pattern that I have of totally discounting other people comes
home to me and I know that there is not way that I can be considered a decent
person, I resolve not to give up and give in to this but at least act like
I am capable of being principled. I have often desired to die heroically
because I feel that it would be the only way to half-way validate my existance,
Life does not provide the dramaties necessary to fulfill our fantasies so
instead of meaninglyss apologies, I would like to cont. to Elod along. I
appreciate the opportunity you have given me to work with chlldren because
chldren mean a lot to me, I will continue to work a day and a %.in the
figld.and several hours a day per week, and iry to be humble when I am
not to be,

T have made a real effort to put a muffler on my motor mouth and net
spout off negativity, I think that I have made drastic improvements in that
area, and don't éven &0 it with Sarah anymore.

r~-
»

volve&t doesn't account for much in the balance but I have never gotten in-

sexually with any outsider when the o . )
prortunity arose h .
BA.-23-0 " ¥ in the states
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Oct. 28th

ny HWILL
: MR, EDWARD JOYN, the man with the chickens
F s fad=ha

Particularlllznotewortﬂgz

- Yig wife works in the US EMBASSY in the POLITICAL SECTION. She is African
born, Ivery Coast.

- He is a member of the &DF and really avoided answ.ring what his specific
job or role was, mentiones something about being plainsclethes man.

- he mentioned something about visiting the project/

Details:

- everything that he proposes to do for us is above boerd and has been done

for cthers.

Ye approaced his supervisor about helping us out and the man

said thet he had never been approached himself by any of our members.

- they have the most successful farm in the country and produce too muchk for
their own consumption,

- he said that they will slaughter the chickens for us.

- they will give us a variety of seeds

- they preduce a lot of pumpkin, dislike it and would like to give some away.

mvr  m

Fioh that ot +imas it snso +to waets

-+ +omln mm myymby
Liiey WA wwll OV O INWWIl 1 A S wil@ v &V AT I 4w EBwWSg W QO VLD s

ii he said that he would like to take a group down to pick fruit and he came
°

tike.

ﬁking for the house so0 he could do that { he couldn't find the house at the

he was very much impressed with the scale model of the project,

- Ye will be in contact with us again.

i I had to type this in a hurry and am not sure I have the full details because
I haven't been able to talk to everyone involved in the situation. We are
proceeding cautiously in view of hig connections, we are looking the gift hoese

in the mouth.

But we don't want to miss out on benefiting from his genercusity,)

Br-13-p
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" from Karen

Margarita Romano - offered to work with Bobby S. on her own, and was
enthusiastic and did a good job. Was confronted in town by several
for compensating with men and not acting properly in public., I
wasn't in on the confrontation, and didn't see her acting improperly
though Terri Carter told me about it. I found Margarita cooperative
and willing to do whatever she was asked.f§#

Beverly Mitchel - hard worker, sweet attitude. No problems. One
night we were having a currijed fish, and Jack told Beverly he didn't
like his fish 1like that, he liked his fried. So¢ Beverly went on her
own and fried Jack some fith and brought it to him. However, I was
sitting right by him. He declined the fish and said to give it tc
the seniors, that he didn't want anything special. He said it would
look bad if he took it, end I calmly agreed. She apologized and said
she didr't mean anything by i%t, ang he was real sweet to her and said
it was nice of her, but no thanke. (I was bugged by her trying to
kiss up to #4¥ Jack, but I didn't confront her.} She realized ghe
had made a mistake. 5She got sick in town and I tock her %o the doctor,
the eye doctor, because her eye and face was bothering her. The next
day her whole face was hurting, so we took her to the regular dector
and he 4 said she had an infection in her nerves. She went to bed
and got feeling better in a couple of days. T basically was very
happy to have her there, and she was a great help. Terri Carter said
on the radio she didn't know what she # would have done if Beverly
had not been there to cook when all the band went in.

Daisy - worked hard procuring and cooking. Did whatever asked. Very
passive and has to be told everything to do. N4F Very dependent. Tries
hard to be helpful, She and Bobby did not sleep together while I was
there that I know of. Daisy told me that they just didn't communicate.

/
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PRESERT STAFF IN GEORGETQWN

Mg ip6, 1978
Yo 2

-
NIKE PROKES - PR
Debbie Touchette - PR
Anita Ijamesz ~ PR

Terri Carter ~ Coordinator, Radio, PR

Erin lLeroy - procurement, errands, purchasing, inguiries
Rhonda Fortson - Immigration, medical supplies, inquiries,
purchase food supplies, pick up new people at airport

Richard Janaro - Customs and money investments, purchasing, inguiriecs,
handles finances

Ujara Sly - Pilek ups with truck, purchasing big loads, outside jobs,
pick up new people at airport.

Liane Harris - money procurement

Kergarlis TORTO_  surgery on Monday

B 2v- ey



from Karen

-

Erin leroy - doing extremely well in town. Very well organized,
very accountable for her time. She gave me a list each night of
what she was going to do the next day, and then gave me another -
list when she got home of things she did and did not accomplieh
{and why not if she didn't get it done.) Has a humble and
cooperative attitude. (She does go to bed early and gets lots of
rest.) I certainly don't think she is above liking flattery frox
.men, but I never saw her acting improperly with anyone, and 1 know
ahe ig extremely hung up on her boyfriend, Greg, who is cut here.

-~

Rhonda Fortson - I basically see her as a weak person. She is working
ok 1n town, and never caused any problems particularly. But when she
talked to Hugh on the phone, she didn't say anything positive about JJ,
Jonestown, or Guyana until I wrote her a note and told her what to say.
¥hen Hugh got in town, she didn't have one criticism of him, and seemed
very glad to have him there. She is 2 pascsive person, not a pusher.
Sometimes 1 went and got some medicines myself because I knew I would
get them, and I wasn't always sure she would follow through on things.
She's fairly reliable but sometimes would say she didn't have time to
get something done (something I considered very important.) She plugs
on the immigration, insurance, etc. but I really have no way to
evaluate truly what kind of shape they are in, because I never had time
to get in the middle of them and find ocut what was really going on.

I think Jocelyn left a mess for Rhonda, which Rhonda has been trying teo
straighten out. Rhonda claims she is on top of immigration and the
insurance, and I did get Richard helping Rhonda with the insurance to
make sure that was followed through. Rhornda # doesn't seem that well
organizred to me, but she might be doing a good Job - I don't know,

(on her paper work like immigration and insurance.) She has a fairly
good pttitude. She never caused problems or started any negativity.
Sometimes she would get defensive and uptight when I would confront

Lcw nhcwud wad maddline anmadthlos dave av et Fallnwine thranash nranmarnler
Li1-0Y AUUM U IOV ET VLI PWVHET PILLLIE WMWHIT Wi Bhe/ W A WA AT LR WA WKL LW e s LY

on something. (of course ] am white and only a few years older than
her.) Rhonda likes to go to the beach and she would often ask to take
new people., I generally would say yes because we sometimes wanted the
new people to be able to do something, especially if they were in town
for several days. I think Rhonda is quite flatiered by #& male
attention, though I never saw her get out of line with anyone either.

. ‘{."

Ujara - Egotistical and chauvanistic naturally. Generally cooperative
and worked very hard in day, often loading big loads by himself, Alway:s
in bed early at night. Accounteble for his time. Talked always very
positively about Jonestown and JJ. Liked to go to the show with Jack
and Richard whenever they were going. A # big help with the truck.

I found him easy to work with. He was pretity god with follow through,
and could generally be depended on. He stays the same # room with
Richard and Jack and they all seem to get along quite well.

PR )
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GUYANA WHOUSE,
GEORGETOWN,
GUYANA,

!Bé 110

27T+h February, 1978

Dear Dde, layton,

I acinowledge the reoeipt of your letiter dated 25th February,
1978, addressed to Eia Exrcellancy the Frésident, Cde. irthur Chung,
and wiak to thank you for your kind sentiments sxpressed therein,

I regret, howvever, to inform you that it would mot be possitle
to grant Nre. Jones' request.

Yours sincerely,

R Mrar”

B, Eanharak (Captain)
Alde-de—Capp,

Cde, Earen Layton,
Co-ordinator,
P.0, Box B93,

GBOROETOVE
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to Jir
from Karen Lavton
Tece 25, 1977

RE: Reds Perrera

I know Bede gvuite well, as I tFink you know, but I will tell you the

details Of the sitvation. I met Reds 3 yrse ag® when I was here, ahd he
KeDPt tryinc to ket me tC o0 out with him all the time. He cafe Over, ané
bothered us alot. He has aleC tried to take out Faula and Lebkie T. in

the Past. EBefore when I wac here, he came Over One day after the meeting in
town and the publicity toO let ue Know he didn't belleve in the healingss Le
Uge tC guection whether we could date PeOple not in the temple, drink, etc.
I never went out with him then, but he wac s real Pest.

Thie tlme when I came back the first week 1 ran intc Reds at Shirley Fiel<s
Ricley's office. He wOrkes throuch her office. HKe mgked me Out then. Then
he came Over tO the hOuge and brought a news article from the Londgon Paper,

# that very very nenatlve articles HKe came like he was a friena lettlnc Ug
know gbout the bOrrlble article and Faula felt DPoOgitive about hir doinc

thices However, it wae 2 way t0 gee me, tO lept us Know he"khew" about it
{though he said he didn't believe it) and a way 1 felt to manlpulate, a lever.
(1t was o023 he cafe £€ we had a chance to exPlain our sgide ©f it to hir.)

I have never trugted him ané always felt he was sOmewhat hOstile t0 ug. KEig
orly interest has been in our women, in my opinion. The very first time he
met & Tebkie and Fpula was in Surinam, ané he helped them Out there.

He's intelligpent, though not ccllege educated. Le's been tO Cuka and Austrail
and »ll over the Carribean with gpOrteg evente fOr Guyana+ He KkhOws a lct orf
DﬂDDlO ahd likﬁlv har: = 10t oFf 1nf1|lﬂ‘nr‘o u'l'l‘h DaODble. he Uge +to hn "'lth

GBS on a reocular bagic pc a» rmcfic annctincer. iscyv he just uOrke Once Or
tvice 2 verd a feor hovre a nicht Playing mugic, doinc commerciale and
announcementg, etc. He's about 3t#, is short and fat. has a red beard,

and is a tOtal eoOtiet. KEe knowe everything. And he obviocugly wantg the
status Of an American white woman. 1 don't believe he likes me, don't oget
me wrono. But he definitely wanted to© "uge" me. ke even said he wOule
like tO marry me.

Anvway,; I tried to be nice as he had this artlcle. etce But then he started
calling every day several times a day sOmetimes, and asklnc me Out continually.
Ac Natlonal SPOrts TirectOr he naturally has influepce with mlot Of people
though he ig NOT in the PNC- Fgula felt that I ghoulg g0 out with him once ju
t0 ghOw hir that we are aJIOved" to go out with outgiders, and then not

any mOre. S0 I went out to0 dinner with him at the Foegassas and had a couple
Of drinke tO ghOw him it wasen't banned.

After that he continued to call ane Came OVEI- I put hir off conetantly and
alwvavs had an excuse why I coulédn’t co- He's the Person who 1nvlted me
+0 the Chine se E‘h@sg} ifltu him for the ¢3¢ Cél‘kfatioﬂ of the LI].J-“éSE'

revolution. »

One night he had a Party, anc he called every day all week tC rerind ug of

the Party. I had asked if Debbie ang Mike could come alson as he hae juet
1nv1ted e Faula ana 1. so the night of the partv 1 gien’ t!oO. but 1nst9ae ce!
Tebbie an< u;ké- Yi¥e talled howme fror t-= Darty t0 say that Rede wac Pisce
that we weren't therece 50 Faulp and 1 diecugsed it, ancd Hike ané Cebtie felt
we ghould g0, g9 we went. That nicht we ret the hea¢ ©of the "Chief of Crine'
and talked toO hir the whole Party. HKe's a good friend of Reds. The next day f
thig man, "skip, the Chief of Crime, shOwed ug the file kadmoOre had writter

uP on us, s° it was goO¢ the way it worlzl 7'+ He has _cen extremely friendi:
gince algd.

Then we were Often gtuck for#d# rides, s0 Faula would gOmetimes ask me tO .11

BA-2Y-
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_Rede and he would cive us rides around, Or we would @discuse it and decice
we ghould call him, and he wag the only Pereon we could count ©On at all to 2.
willineoly pive us ridess, wait fOr us, and take us wherever we neeced t0 ac.v*

Ee took our PedFle tO the airpPort, ©r ¢ot ther a rides and One day tCoOF ;e

to pick ur eore Of Our gick children vho were comine in on the FPlare. = -
finally kiese” hir a cOuPle Of times then as 1 knew he -xPected it ans

woule® be hostile fOr hie troutle and cag if 1 didn't.

He geeMed tO cet more derandine and want more attention, g0 Fauly and 1
recided I ghould tell him that I really likes him alot, but 1 had to be

honect tand tel. himr I had a fiance ir the statecr 1 told him I had tolg

my fianage abou® hir (Rede) and my fiance was uPset about it, g0 1 had Proniser
Ty Fiance that I wouvl@ not gee Reds a-aine Reds believed the story, and

trie® to ret Mc to FOllOw my Own feellnCe. etc. HOwever, 1 tolg him that
thoueh I liked hir very muck ahﬁ wac attracted to hirm, that 1 really ldked

rv fiangee and that he was coming over soon. I gaid he was a- 60ctor. Le

wac UDset, but acreed not t0 gee Me mnymore. I told hirm I didn't want to hurt
hir, etcy anéd I 2idn't want t0 get hurts That wac the lact I gaw ©f him.

I don't knoy thgt I handle~ it richt, but 1 did folloy whatever kaula told
me tO ao, me I fioured she khew best, and 1 trief tO uce Judoment whenever
ghe wash't there t0 tell me what tC @0. JOyce FarKs anéd }ike Touchette know
hir -and Xnow Of by relationghiP with hir, ae thev hacd tc put hir Off on the
Phone each days, and tell him I wasn't home Or whatever, s© they can tell you
about it toa.

I gwear On your life ## I am rePulged by the man. He ig ugly, deranding

and arrocant, has horrikle body oOdor angd creasy hair and skin. He clairsg to

be a gocialist, but isn't. he livee Ly himself, hae never been married,

an” lavls enm Vo S2oon't make that Puch more o 'e verv threatene® by you,
and #hen MR qaid . Once that ke woulcn’t want anythlhr to haPPen to me (we were
talklnc about a car vreck) ac he woulgn't want to© have t© exPlsin to "Father

Jones” about it. He's never talked ¢o0d about ycu.

When and if he comes here, s don't know what you want me to do. 1’11 be
haPPY t© be in the flelde- ﬁ% mfbﬂ{ ‘just want to come ané icnoOre me, g© he
can oet back at me for Putting him gown; 1 daon't know. He probably will
exPect tO gee me. I 100Kk had - I've gained 5§ lbs, have Pimples broken oOut
all over my face, . 1 can try to 1o0se the weight ang
fix up if you want me tO gee him. ’

He Once Made a negative statement about you tnat he had been a gOcialigt
before he had 8#tdd even hsard about you. He's Obvicugly very threatened
by vous He's a real Puke.

He dig try to be helpful at times, oOt ug sOme uged bOOKs, helPe? ug Procure
a used tire (which turned out tO be a bad tire) and » few little thinge like
thats He's helpPed ug with our hogpital Plang ©Or gorething Joyce F. gaic,

I dgon't know.

By the way, he is in charoe ©f geeing to all the needs Of the Cuban
athlete's whO cOme here (that's where you got that Cuban bottle of Rum,)

anq all other international athletess He's had Private méetings. he save,
with Burnham. W

¥y Joyce P. gaid after I left, he came Over and ¢cOt thebsPital Plans
an® mentioned havine dinner sometime with her. I'm gure any Of us white
woren will do.

I feel very gullty about having drank with him, as I see the co >
it could have., At the time I didn't know it w;s banned for us %3:q¥ena
ghould have used better judgment., I think too I should have #f told hi+

in the be had gotten married or something, so I would
avoided tﬁe whgfe thing. -2 ne uld have
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Finister Mingo May -
Appt? w/ £ Terri J. Deborah Touchette
Debbie B,
Deboranh T.

~-We told Minigter Mingo about the Mirror wanting to do a story

on F.T, and asked his opinitn? said we wouldn't make any moves
without his approvel.
JHe said he would need the names of the people in order to get
clearanca and he would have to check with Shirly‘s dept. (¥in,
of Information), before he could give us the go ahead on any-
thing like this
-We asked if anthing was being done in regards to the mercemeries?
-He gaid, Yes, there was an investigation going on now about that.
-We psked if he had herd anything on the Stoen issue?
~He gaid he hed herd nothing.

-Sharon came in from having radic contact with a message in

ref, to Stoen, and the situation with the Merceneries and Alriel
photography and that agencies connection with the CIa,

-Ningo was concerned that they might try to use the Venezulen
bordor to get te us.

-Ye admitted they could not really gurantee protection on the
bordors

~he gaid he herd we played at the Pegusas and that we were the
highlight of the parade on May day.

-Ye paid this was good, as more people are getting to know us

we are hecomming more accented,

-said even Shirly Field-Ridley, he thought she was comming around
getting more positive to us

-He alsc felt we were slowing down some, getting used to the
Guyana pase, and this too would help ocur image.

[ - -

aYd danda. P PR, Iy
Ow, ANt wnav

=1 felt today he just confirmed what we already
doesn't leave us anywhere,

~¥inister Mingo gaid he wanted three things from-wg.

a. Who the Reporters were?

b. Copy of the Russian Article? He wanted Tass to deliver it.

¢, &N up;ﬁlﬁﬁ from the NMin., of Information

-befor he could give ug an opinion

-He said Minister Green felt pogitive townards us.

-He was working on us getting free med, equip

-Mingo mentioned that on of the conditions of Russia going ur

was 1f they gave him the mrticle to read before it was prlnted

-Ye gaid that ¥in., Green had spokne to Barid and Chin and they

felt gomething could be worked out between/with Dr. Schact.
-(ref, to merceneries, he said they could only get in if they operated
—againt the govt. of Guyana, and this would threaten the goverienty
of Guyana.

-The Guyana Defense Porce would be involved.

«He mentioned that we had one of the best banners in tre parade.
-He paid Dr. /Minister Green is working on our center becommxng a8
recognized hosp.

-Ye gaid Dr., Reid is the strongest advocate of Peoples Temple.

«He gaid we are being seen in every national event end it will pay

BB-2¢~f-/
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off eventually, )
-He mentioned Lynetta Dolphin, the director of Culture was very
impressed with our banner,
~Mingo would like to know how many people come in a month
~-Yow many people who have left?
-Relitives who have visited? visited Jonestown?
-said we should get people to write reports, like Dr Dacosta,
—said he is e friend of the Minister and it would be good if he
wrote & letter to the Minisiry of health

. oA

-
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12 Nov. 78

Tg: Xaren
Trom+ Leura
A treat is in order, since I have sucessfully not only found an

unused tyvewriter, found time when the current is on, found a cha%r,
found vorking space, and have the report completed to type, but T'm
here and both vans ave gone---- I mean, & t £at is io order)

S» pfter a nat on my ve y christien back---~ T had some of ch ist's
blnsd and flesh agsin today- it 1s getring to be part of my regular
fiet --- here 15 the newett, most up to date- church is reslly just too
grogs- =verytime it ama-es me!!!!

"n these last ? weeks, wve attended these churches with these observe-tions

511 C(emobe?lville fatholic Church- Eugene, uy, Hanry- friendly
reception
7th Day Adventists Churches, in itty---they we e on a retreat
(the nite before, everyone went to a CPF function, got home late, so
coordinators asked for a late day---- so all planned to attend in the
evening, but the church was closed for the retreat)

12/11 -+«-« a1l freindly, nothing unusual or noteworthy unless noted-

Campbellville Catholic- Maryanne C, Marion Campbell

St. Andrew's Presby- Eugene

Redeemer Lutheran- Paul McCann, LeFlora, Aurors, Aaron, Laura
strange combination of E. Indian leaders ( they don’'t like any
name like leader, Father, etc, because only o0d is your lesder,
and only his son Jesus Christ and 0d can have titleg----)

-
anyway, most of the congregation 18 “lack, snd young, and

very conservative types of E. Indians, in Sari's etc.

Mt. Zion aptist---- ersie, Chuch eikman, Diane Casanova, Ruby Johnson-
freindly--- Rev, Miller's church-~-- he is only there every other
week, and has smell congregation of 14 adults plus children.

(Marianne said that the Campbellville church made &6,500 on a church
fair. She said that anothe - church had mentiomed making near $4,000
fon a fair lasting a few days.)

L
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Dangd Kisghna Nay 10, 1978
Spoke w/ Karen Lavton Deborah Touchette
Jack Beam

L

~Danga Kishna lives at lot 1, Sherriff St., Georgetown,
~He vigited our heme tonight while there was a black-out.
~Yeparked in front and Jack said he noticed another car pulled up

and parked just a half & block away.
«Danga 8aid he was looking for gomeone from Jonestown, he didn't

know who, he wanted to talk to somebody because he was c¢onfused.
~¥e gald he was tpking some white tabs that a friend of his gave

him as a remedy, but he felt more confused now,
~gald he wasn't able to work for a week and a half now.
~asked if we took in children? gaid his wife was a muslum, and he was
& hindu and this caused some problems
~s8aid he waes afraid to leave the child with her if something should
harpen to hirm,
-zsred if we toox in whole farilies?
~c2id he wanteé to go to Jonestown.
~s5aid he had a sort of vision of colors and saw gray, while, and he
was trying to understend.
~He mrsked if we had a vehicle that was white or gray?
~We tola him that we ¢ig, but told hir to g0 to the doctor
because it could be someother problem effecting his mind, or
it could be that he was elergic to the very pills his friend
gave him and had reactions, that he should carry the pills and show
the doctor go he would be able to diagnose.
~Karen explained that we did take in people, but that we were trying
to fernig: housing for the pecple here ané those gtill commins

fro~ tre V.S,

~I told him that eventuamlly we would intergrate into the Guynese
Socity, that was our goal in that we were here to mssist people

and that we felt that was our ecalling
~We told him we would come by and vigit him sometime,

~It was s rather strange visit, people just don't vigit each other
in Guyana during black-outs

~He mcted very spaced out at first, then towards the end of the
conversation he seemed to be morg alert.

~¥y first thought was it was a good time for the opposition to come
by, but I don't know why they would hmve to wait until dark

«The man was East Indian

BR-3y- k
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June 14, 1978
Transcript from telephone patch between:

Larry Layton and Lisa Layton in Jonestown, Guyana
and Kevin Wallace of the San Francisco Chronicle
Operaior: What are your guestions, Mr. Wallace?

Ly

K. W.: I do not have any questions, just their response to what I
read earlier. I don't have any questions at all. .

Operator: All right, I'll ask that. There are no qQuestions, it is
simply what response do you have to what you were told earlier?

L.L.: My name is Lisa Layton, and I am her (Deborah Layton's} mother.
I am not the least bit surprised what she has said.

Operator: Please repeat.

L.L.: I am not surprised about what she is saying. She had been stealing
thousands of dollars from me and others....I believe she had been on

drugs, as she used to be before she was over here. I imagine she is
probably still on drugs. She also took thousands of dollars from us,
and me particularly.

Larry Layton: I am her brother, Larry Layton. I am an x-ray
technician here. I live here with my wife. Seniors are treated
beautifully here, do you copy? ....I am 32 years old. I believe she
is saying these things because we are socialists. And she is a thief,

Lisa.: I am Lisa Layton and my son is very upset about the whole thing.
I am the mother of Debbie. Since I am a senior, I think you can
understand that I can talk firsthand about the fact that seniors are
wdreated beautifully here in JOnestown. We are socialists, and
socialists treat their seniors very beautifully, always.

Larry L.: I would appreciate being able to say just a couple of words
to refute these mountains of lies printed by my little sister, so-
called. She is a thief! And that is the reason she is attacking

us, because she stole money from her mother. That is why she is
t21ling these ridiculous lies. And the reason they are being printed
is because we are socialists; that's what I think. .

BB-25-ca
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Dr. Laurence Laird Layton

He was Chief of Chemical Warfare for the US Army at Dugway Proving
Grounds, maoo;gg, Utah, He started his career in an area of wound
healing, but l#ter'developod ways of causing wounds, His work here
was all top secret, Though I was young, I do have memories of seeing
a bomb:teut (that my dad was involved in) as I laid out on the desert
Hatehiﬁq. Or, Layton's job wae to develop ways to kill people,

At this US Army proving grounds they had all kinds of tests out there

that killed sheep and other animals.

When I was in Berkeley later on in vears,my dad once told me he could

be tried as a war criminal for some of the things he had done.

He was very cruel to animals., He hates animals. He has wire around

his vard in Berkeley to shock animals if they come around his vard. He
wanted to borrow a pellet gun to be able to shoot racoons if they came
around his yard., He once gave a cute litttle animal an injection which

caused it to die of anaphalactic shock.

He tried to start certain businesses from time to time, He was involved

in a business venture when we lived in Maryland. C(ne invoived making
a concrete addative that made the concrete watergcof, He also was
LIying to start a business that made tools rustiproof, It went bad

becaure Dr. Layton said this fellow took off with the money. The man

he said took off with the money was Beverly Davenport. <Cne of the

persons who was in the business deal with Dr. Layton was Howard Farris.

Howard Farris wa- a big investor in the company. He was a casino manager,

My daq, Dr.'Layton, told me when Davenport ran off with the:money Farris
sajid he was going to put his "boys" on Tavenport to get the money back.

{Daven ort use to have a home on the Fotomac.)

Navy as Asst, Directol
BA-25-b-/
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of Research at Indian Head, taryland. He did research on missle
propellants, developing solid state Yuels for missles, It was

secret work, This place was a govt, mnitions factory.

Dr. Layton treated me cruelly as a child. He was mean and would
always vell at me, I remember on one occasion he threatened to put
me in a mental institution. There was an old Qua,2r fellow who lives

in Maryland b: the name of Simon who was a very kindly person who

was op osinzjggg war, He complained to my mother about how insensitive
..

my Jhlikrr‘

My dad use to trv to hypnotize me, He was mean to my mother, and was

d me,

cundescending and hostile to her most of the time,

Ly dad had some investments in some coal company.

yd

ya ol
;(<j; el ;in4{igh,/zj:§z::;__

7

Laurence John Layton ‘
1w, e

| S } Y y l'-’éf-‘""
Jp"- R ! o i) -t s
- oW

P YR L

Ar-20. b-2
&



'_/

ﬁz”‘“ﬁz@f“%7
S N

R S e dr

75 mmu7g
Lo 17%2“ o
L. W U0 L. .
Jom o B G M ALT
Al periln ) Ly D



e RYMUR

pile NUMBER___Burne €9-9236

SECEION NUMBER —

SCRIALS Buiky 2233
6OBAL Dl\gés /2 —
PAGES RELEASEO VES —

EXEMPBION(S) USEO___Node

—

BB-Ab  PTMemgers — Lisa Layren



T RTEE R TA

- T

P e

Lise Laytoh's case:

In January 1978 Lisa Leyton came to George%oﬁn; She brought
' approx $4,000 with her, which she declared of course. She gave 1t

77 1% 1o her daughter Debbi soon after Brrival and meked her to put it

in eafekeepings for her, und open - bank acecount in her (Lisa's namel
Debbl said 1t would not be & problem. EfterxBekbirxranxixrtnrrgetane
KRR XKASXEXRXREAFXERX AN KXtk . ... . .

_After Debbl left, Lisa asked Marla Katsaris to bheck about her

bank account. Maria checked end there was no such account in
existence., Nor was there any much account in existence. Kor was

there any account in Debbi's name.
T¥hile Danhi wpoea 4n f' oreetown ah

8 e
.................. A BT WiUTIAly ST T

a2 the only perso
the key to 8 red locked cesh box. Both Guyanese and some U.S.
dollars were kept in that box, and any one needing money from
*that box (for purchases etc.)had to go through Debbi., Approx
one week before she left she said she'd lost the key, and gould
not get into 1t. During about the same time, two persons Patty
and Jerry Perke ceme into Georgetown, carrying with themz about
$9,500 in personal funde with them. They gave that ﬁoney to Debbi
‘asking her to put 1t in safekeeping fom thém while they were ¥ in
‘Beorgetown. The 4ay before she left, Tim Carter and Debbi
Touchette ssw her with a roll of §§.5. deollars in her hand, After
she was gone, Tim end Debbl farced-open the box wnd found only - -
__ Bome Guyanese money. KNp U.S. dollars were there.

Patiy and Jerry Parke will assign their cleim to Lisa. Have Garry
‘eheck into this and send the proper forms.
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H. S. SEARWAR, M. B, F. R C. 8 (Ed)
tfo 5t Joaph's Marcy Hepital,
¥30.132 Forads Stras,
Georgetown, Guyana,

TC _Wul  IT  MAY CONCEKE

Niss Liza Layton is suffering fron
Terrinal Cancer. ker cordition has improved
somewhat since sdmission to bospital, G5he is
being discharged to return home to be mnear
her relatives and friends,

It is quite safe for her to travel by
air.

e -

i. 5. Searwar, K.B., F.R.C.5.

PB-26-
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Georgetown, County of Demerrara }- Affidavit s/

e 8.8,
Cooperntive Republic of Guyznz )} Lisa P, Lryton
f‘ f 3
I, S ioe w«cg#ig s belng duly sworn, declars:s
't

That I;arrived In Guyanz on 6 Detenber, 1977 with my daughter
Deboreh Layten Blekey., I had in my pocsesslon approximately
$4,800 (V.5.) of my ovn money whieh Y declared uron entry.
Bocavse I war golng to live in the interior of Guyans, where
there ere no banking £ecilities, I gave the $4,800 to my Saughter
and asked her to open mn account in Georgetown in my name.

She gald thet ghe would do that, and that 1t would be no probe
len.

On or ebout 13 Kay, 1978, my daughter Deborah left Guyans withe
out tellins me. I asked my friend Marla Ketsarlis, to check the
banke in Georgetown, to see if a bank account haed been estabe
lished in my name se Deborah told me she had indeed establighed
guch gn secount. Not E{ing after 1 mede my request to Nariz,
ghe informed me that she had contacted the banke and found that
no such account had been eetablished, I can only oonclude that

Deborah kept the Eoney for her own use,

Lo [ Za+
Subacribed to and sworn by me, g M e
& Commissloner of Oaths dor the Dated § July, 1978
Cooperetive Republie of Guyana,

Witnesged:

gR-26-¢



H.S. SEARWAR, u. B,F.R. C.S (Ed)

Tel. No /o $t Josph', Marcy Mospitel,
Tr073.9 130-137 Parads Streer,

Georgatown, Gy yona,

-

(0 arlun OF My o,

T o U cell lar #n, Af‘-‘

Xa]cn 2 /5(#-;//@/,;@ o
H

1 /3/.3-2(,-L




Jonestown, Port ¥altuma Affidavit s/

North Wect Reglon 8.8. Lies P, Eayton
Cooperative Republic of Guyana

I, ifﬁ. ! <a?:fﬁ ¢ deingduly-sworm declare:

That 1 arrived in Guyane on 6 December, 1977, with my daughter

Deborah Layton Blakey. I had in my possession mpproximately

$4,800 §.5.) of my own money which I declared upon en“ry, Be-

cause I was going to live In the interior of Guyana, whewre there

are no bznking facllltles, I gave the $4,800 to my deughter and

asked her to open an account in Georgetown in my nams. She said
that she would do that, and that it would be no problem,

On or about 13 Kay, 1978, my daughter Xaft Guyana without telling me.
I esked ny friend Marla Katsaris, to check the banks in Georgetown,
to see §if & bank mccount had been established in my name as Deborah

told me she hed indeed establiphed such an account. Not long after
I made my request to Maria, she informad me that she had contacted

the banks and found that no such aceount had been established. I
can only conclude that Deborah kept i;:éionay for har own use,

£ra, !t°1§ﬁ+*~

Subscribad to and sworn by me, - -
Dated 5 July, 1973

a Commissioner of Oathe for the
Cooperative Repudlie of Guyana, Witnessed:

Ah-20-f
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H. 8. SEARWAR, M. B, F. R C.B. (Ed)

&jo 59 Joseph's Marcy Hospleal,
130-132 Parpds Strast,
Georgetown, Guyono.

e A0 July L wrl

Tei Ne
ra07z-%

¥# S Lize layton was admitted here on

10th July, 1976. She has had Carcinoma of the
Bronchus and had a Lung removed, She now hss
spread to the other Lung and Liver. She is
receiving Cravol injections, Stemetil Tabs.

and a tonic Vitaplex.

Ao

H. S. Searwar, ¥.E., .h C S.

75/3-20:}
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I, Lisa Layton, hereby agree that the Straight Note executed
by Laurence L. Layton on February 12, 1975 in satisfaction of the
Deed of Trust and Assignment of Rents rec~rded March 13, 1975, in
the amount of $13,500,00, concerning that real property in the City
of Betkeley, County of Alameda, State of California, commonly known
as b57 Vistamont, Berkeley, California, described as follows:

Fortion of Lot 15, Block G, Berkeley W-hods, filed November
21, 1917, Map Book 1 , pages 338 and 339, Alameda County
Recomds, described as follows:

Beginning in the center line of Vistamont Avenue &t the
south line of said lot 15; thence from said point of
beginning north B4C21'10" east along said line, 119,38
feet; thence north 10930 west \08.89 feet; thence south
56°44130" west, at 110.15 feet, the east line of Vistamont
Avenue to the center line of said Vistamont Avenue; thence
southerly along said center line along the arc of a curve
to the right with a radius of 203,22 feet to the point of
beginning.

has been fully paid and satisfied, and that said Note and all other

sums and indebtedness secured by said Deed of Trust have been fully
paid and satisfied by Laurence L. Layton,

Dated: /2 -4 *jj

o V2

e

)
Y ss,
City and County of San Francisco)

State of California

On December :{;. 1977, before me, the undersigned, a Notary Public
in and for said State, personally appeared Lisa Layton, known to
me to be the person whsse name [s subscribed to the within
instrument and acknowledged that she executed the same

Wy =ARLULEN LY ST .

WITNESS my hand and official seal,
Otficia! Seal
James R Randoiph
[Ca ) Motary Public - Cald,
i Principal Ofice m
i - Mendocino County

My commission erpires O0ct 7. 1878,

Notary Public in and Jor said State

BA-2(- Kk
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BOARD QF ADMINISTRATION
PUBLIC EMPLCYEES RETIREMENT SYSTEM
V416 MINTH STREET
SACRAMENTD, CALIFORNIA R5814
Maiimy Agdress P.O Box 1953,
Sacramenta, CA B5809

ToblivHONE: 916=322=SyB4
RETIREMENT ALLOWANCE AND AL CALCULATIONS Akz Es%C0
OPTIONAL SEWLE!&EHT INFORMATION . ON PAYRULL AND TOMYRIEUTION

. INFORMETION CULURRINILY 2vilL~-
N ABLE YD US AND PROJECT-o TI
YLUK 271 TOF REVTIREMENT EY
ASSUMING STRVILE THALUULK
TO! D(T. 31y 1877« ANY CH.NG~
. IN SERVILEy CUNTRIFUTIOANS
Lisa P. Layton L EARNINGS WILL R:Subi 1A
P. 0. Box 893 Ah ADJUSTMEINT WHEN FIN' L
Georgetown, Guyana, So. America. FIYRULL LIWEORMIYICAN If K:-
ColvEL FROM Yhi EMPLOY.H .

IMECRT ANT S

YHls BenVIie AzTIREmMeNt EXNFYT Jii B200M: ZRFELYIV] ON NOVzHREIR Uly 1977
LA CULATESND 832 B.53:0 UN YUUR 4Gz 3T RETIARIMEAT CF 62,25, BRL YOUF SErvVICt
L2:U1T OF 10,500 YcoARS, wWHICH DOeS NUT  INCLUL: CHEDIT EOR SICK Ltave,

YOu wibtL Br MOTIFiZu WHEh YOUR ALLOWINC e I5 AuJdUSTED 10 INSLUL: FHIS CRELIT.
GPTIUN 2y 3y 0% & C2LCULATIGNS APFLY ONLY TO DatlrAr J PLEX:Y.

A OPTIONAL BETTLEMENTS: At this trme, you have the opportunity to select the option listed below which best sults your
individua! retirement needs

MEMBER'S
OFTION ALLOWANCE

Your ronthly

BENEFICIARYS ALLOWANCE #

N you choose the option shown below

sliowance wili be:

Atter your desth, your berwficiaty will receive.

OPTION 1 $ 131.34 The Batante D! your contributions wtaling § Ly115,26 less
per month for life | § 25,55 for sach month you received an atlowance
$ 127.00 | % 127.06

OFTION 2 per month lor ite | per month tor tife
S LR TR T4.97

OFTION 2 pet month for iHe | per month for It

OPTION 4

£ 183.08

UNMODIFIED ALLOWANCE por month for life

NO MONTHLY ALLOWANCE OR RETURN OF CONTRIBUTIONS

Mo AAYE ASSUMZ) YJU HAVe NO DNt ELIGIELE FOR Trr SURVIVOR CONTINGLANDY BEN=
eFIT (3Ec RoeVEXSEYS 6 YOU DO PLedSE COMPLETE ANL RETURN THE AM¥T4Cn=D Furm
AN A Now ELECTION GLOCUMENT wILL EX MAILEL TL YCU.

FLILURE TO COMPLETE AND RETURN YHE ATTACHEL ELECTION DOZUMENT WILL RESULT 3n
YOUS AETIREMENT UNDER THE UNMDDIFIEL ALLOWANLE.

AB-10- a4

RETIRED DEATH BENEFIT:
Upan your death after retirement, 8 § 500+ 00 lump sum benetit will be paid to your beneficiary or estate. You may change your
beneticaary dor this banefit st any time See instructions on reverse.

RETAIN THIS DOCUMENT FOR YOUR RECORDS
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from Lisa Layton

Re: Dr. Laurence Laird Layton

I left -an Francisco on December 5th, 1977 and arrived in Georgetown,
Guyana on December 6th, I came with Debbie Blakey. Ve arrived in
Jonestown on December 17th at 2 AN,

Many yeé%s agc my X-husb,, Dr. Laurence Layton, was teaching at
John Hopkins University previous to his working at the Dugway Proving

Too e, Weah .
Ground. He taught at the ®chool of hygeéBne and Public Health. He
at that time attended 4he Quaker meetingp with me and our children; Hie
decision to go to work for the Army in the capacity as Chief of Chem.
warfare caused great dissapointmentg ;; members Qﬁ the (uaker meetingé
who tried to talk him out of taking this post. Also I talked tc him

'
o trfﬁio talk him out of this too becausze I felt it was morally wrong
but he wouldn't listen to any of us. He said he needed the money.

He moved ahead by himself to Dugway and it was left for me to
move all the househeld goods -~ me and the chilcren.

He always had trouble getting along with his superiors which may
also have been a reason for his leaving John Hopkins Univ, where he
had been for € years, He stayed at Dmgway for 3 yearg anc then joined
the Ravy workinc fo;haaval Towder Factory in Maryland. He was
Associlate Director of Research and Development, He did classified

defense work, 1 never liked the Tefense 'ept. as I considered myself

Prri e
My father, Hugc #hiiiips, gave me $3,0{0 and also gave Laurence

a Cuaker and felt war work was morally wrong.

$3,00C. in one year to save the gift taxes {53,000 can be given as a
gift without having to pay taxes.) He gave 53,000, to each of his:

2 son~in-laws (my dad did) with the specific understanding that th;y
would turn the money over to my sister and myself, My brother~in-law
turned the money over to my sister, but my husband :

’

BE-26-_4-1
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written by Lisa Layton

refused to turn m: money over to me, Instead, he kept it and bought

a car with it, At that point I became convinced that I could not

trust him. 3

On one occasion my husband hit me in the face for no reason when

he was intoxicated after a party.
He never kept any confidences. Any preblems that I tried to dis-

¢uss with him concerning the children -- he immediately turned arounc

and cecnfronted them with the information I had given him —-- which

destroyed their confidences in me. He resented the fact that the

children trusted me and did not trust him,

1Y
My husband contitually belittled me and called me a slut because
NS mus e

I was not a virgin when I married him. This fact he would refer—tvo in

front of company all my married life which made me scared to death

to have comtany. He would tolerate ho criticism in anv shape or form.

He insisted that I not ever introduce him as Mr, Layton but only Dr.

Layton which was a constant embarrassment to me,

1o D P4

Lisa P. Layton

Jane AT £ 7k
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Kathy Hunter (more}: Ker relation to Radio Antilles person: pretextc
for writing story

—-im Wocd: wanted to come to do story -- wes refused permission by
Hearst himself.
haticenal Emguirer: background; their contact with ug; desire to
do story; the surveillance Ylight (illegal)
we put them on notice; thelr response. The
‘threatening’ calle they received.

Debby Blakey

Chris lewis background:

-reputation in San Francisce; ‘etreet' background

=Dernis Bankc saye Conn calls him *'Jim's killer® - that he had
killed *11 men" for Jim Jones

=Crric. pictured as Jim's *‘bodyguard' by Kilduff

-Chris did threaten and rough up mertles

-kertles’ FEAR of Chrie Lewics

-Jim Cobb eaid he got threat from Lewis (lie)

~0r, wednecday after he was shot, he had importert hearing coming up,
in which he would have beat the rep against him. The witnessec
against him never got thelr stories right.

=Early in 1977, Chris came back from Guyana toc go to court to
turn himself in. Hodge was his attorney. Then Hodge drops
Chris Lewieg -- Hodge turns out to be very ticght with Tim Stoen.
Hodge dropped Chris shortly before he was killed,

=Chris gets another attorney and sxyxxthax is assured that hie case
is won, mand for him to turn himseif in. He does, and is put in
jall., (Note: Chris is @ notorious figure in San Francisco -- a
year sarlier, the police had eirculated his picture to everyone
on the force}. Dennie Banks mentions that Conn tolé him that twe ~
SF cops were wprking with him (Conn) and the governament mgents.

=Chris* wife goes to vislt hiz in jall.SHe is toid that ke is 'noi
there.® She brings his attorney over and he turne out teo be there.
She is fearful that they will kill him in jail. Attorney bails hic
out. He comes to the Temple, and things are looking up.

-Then he gets very newvouts. He says "someone ls trying to kill me.’
Won't gay who it is. KHe keeps going from motel to motel. Highly

paranoid.

~Friday before he is shot he says police are following him. Le is
accused of stesling fish by cops when he exites m little grocery
store -- wild, ridiculous charge. Bhris 'blows up,' starts taking

¢ 3B-27-4 -



clothes off right on the spot to show he it innocent. Goec

to the pelice station and filec a complaint agéinst the police
for harassment. They say they canneot do anything about the
complaint until konday. Next day, another copr makes B crack
about the complaint to Chrie -- strange, since commurications
doesn't ge that fast in the department.

=Friday night: Chris wants a gun -- bad. Le comes to FI for

8 gun, but we don't give him any -- we dor't have any, arnyway.
Seturday night, he is especially parancid. He goec out te get
gome food, but it owt a long time. At thie point he will not
move without & gun. One of hiz wife's friends sees Chris'

Car on & gireet,

~N¢body ie around: doors are oper, trunk is oper, bleood on the
gréund. wife drives by, and car surrounded by belice. She calls
next morering to find Chris (called to Temple). Teri Buford
calls Chris' attorney and & member who works atx the morgue.
Chris is in the morgue. Why were doors and tpunk oper? Only
people who have a right tec do this are tne policet looks like

a pelice job. Chris would not have stopped except for police.
He had been shot in the navel and twice in the back. he draggec
rimself some distance before expiring.

-5tory in press: *Jim Jones’ bedyguard killed.™ Fortrayed
as Temple "tough guy.'

s



NS CLERLANCE Foi

; STRANGE HOuIGIDE Covs#tacr grox
Orn __ (when) , a -year old 3an Francisco man named
Christopher lewis was killed _ _ {where) +  (Include photo

of area where he was killed, taken at night}. The facts surrounding
the murder are peculiar. (Here detsil strange events surrounding the

murder to indicate it was not some erdinary gangland killing, no pobbery

motive, etc., but write it to indicate it was done by the cops.)

Chrisx lewis was a member of Feoples Temple. But, more than
that, Chris was typical of the many youths living in the black
ghettic who strongly releted-end respected Ihe—eommitment—oer TIN

-
tones—nand what me watc doing for people trapped in a street-culture
of despalr and alienation, where 'crime' was often little more th-n
a way to eat when there was no food, or a way to malntaln a ‘habit’
' 2 [ PP T oorie Namtliod hi X aud
you couldr't seem to get along without, @ ; : .
Full of fury and outrage, Chris couldn't always contrel his

temper in the face of injustice. He didn't always listen to good
advice. He wacs unpredictkable, and had ix his own ways. He wanted
te think that he knew what was best for himself, ané that got

him into trouble. Chris watc helped,jalong with many of his friend.
and family, by the Templel Fe was one of the manv people that Jim loceef

Lo ph dmifwtu%ﬂ risk his reputation to help, thatxkexrxrEdx who-he-batrdd

\

i‘g_
S

ahegt—enouch o do—eo-comcihing4fer thx, even though everybody would

cousel him gg inst it. Chris knew this well, and, despite his
often outlandish behavior, hed a deep sense of loyalty to Jim Jenes.
EIVY, IPTP 3
f&qd;fmqh.

d%x When the attacks came down heavily against oiseenec, the
attackers knew that theré was a Chris lLewie out there, & big man
who knew no fear, an impulsive *crazy nigger' who guxt might not
just get angry at % what they were doing...they knew ghat Chris
would quite possibly take matters into ixﬁkown hands. S0 they

fe

ed him

ared him. - = S ==

Chris was like a living representaitve of their guilt -- he
symbolized the youths who were up to their eyes in crime and
violence, addicts, hustlers, gang-members...a bost of urban
casualties of racism and injustice. Or=—ex Eey knew --but

whal (Adie Lot N
didn't want to faxr accept-- symbelized the youths who only had
a chance to get out of it because of the man they were trying to
destowey, a‘man whd*fheant tge difference for hundreds of kids who

% ¥ to a shiftless futurgifallure. m€§$$:$3%a jail.
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Chris was the man who, perhaps morg than anycne els ¢, 'gave the
. b ey s
lie to their liberalish 1]1usionsEE;9u 1€u£5ubeerve that things
f, qr
Mt weremtt so bad in America without people like Chris to remind you };t

of what you have to exclude to harbor such an illusioﬂb‘o they s

feared Chris, and their fear was not only a physical fear, but
& psychological one. He was a threat in several ways 25 their

cowardly imaglnatlons,m“"""f‘-‘ b hpren, e fron fo /a-o‘ %
C&~e'
s
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== hls 'stsange homicide® --

Ao
N‘\-L
was what gome of the false witnesses demandé® before they would

[ 3
go_further in their lies and schemes. They wanted Cyris 'out. of

the way,' and they made that plain.

R mar
3 TE ENOW u.. =R 0

Chris Lewis was barely cold in his grave when the attacksyag,. v.J.
which had died down for some time) were renewed.

The case of the murder of Chris Lewis is not ctosed.

It is only possible to believe that things 'aren't sc bad' _’
tn america when you can exclude people like Chris, and the

environment which spawned him and millions of gtherstﬁegple

whe are nagging reminders, and irrefutable evidence a

U/ - itiuximxxxmf such & belief is really only a wish, & Aeligige . -t,,_\‘f\

— %
when something stamrdde bhetween a person and his illusion, in order

10 preserve the illusion he will become & murderer. Such is the

story of racism in america, and the key to a hundred thousand murders.

The murder of Chrie lewis crystallized what the attacks on Jim

Jones and Peoples Temple are all about. Surburbanite dreamers

XRix want the Chris lewises df America(who they helped to create)

ott of the way., t*how&ee."ﬁey don't want any institutions arsouncd

that bring the realities that they want to exclude into focus,1¢=ﬂpbu
whe s amd don't just give the victimss of oppressjon a handou but
+had- point the finger of guilt at the oppressers. Ghettos an poverty

are fine if they remain confimed fto IELEV151OE sets, whe ‘ney

can be glamerized into police serialsy
indprrmatxinexIefiyx¥ibaradigcxandxhu xnxx:>§\\
Ootnafien frabien (M«w)
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your plane flew over ap'pr;x'imat-eh; 11 times. We had had mercenary
threat 'because one of the consplrators had stoocd up and you can talk

to hir vlheﬁ the time comes, the court actlon comes. He said uuy
Ll R

. kavexd had en lying over here to get a surevillance picturé"' ‘

that

-.,.-—2."4'5' R .
x:yihg ‘to xi11 us. 'l'hey miss JJ's head by tmw 2 inches.

out there):
He is right amack in the middlde of it. They think that fis theiw

@ange the gender of the person % to “it" .
¥We don't want (.

zookas and high powered & rifles and that théyn:m

[T

firend dut he is not.
‘we don*t want %o reveal the gender 8f the person
any harm to come to them.§1’ou should look eleewhere for violence.

e know Chris Lewis was no angel but when he was sobered mk he wouid

come and give money for clothes and food outﬁ; proazbly his ill-
o uaﬂﬁ( “

gotten gains. -'Q don't lmow but momay,i ang

he would always tell us that it was on the up and uwp. But ; knov
that he was a drinker) But I also know 'by what this conspiracy '
has shown that & people have said that they would not want to work

¥ against peoples tenple unless he was t&ken care of. We know that. ) ?_;_ -
It is notx a matter of guess work--we m know it. I
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e CHRI® LEW/S

- KNIGHTOK _and SANTONE JOHNSCN- he wants J to check them out, He thinks
they are tha Ones that are responsible for C.'s death. They have a
connection with Dorothy's ex-husb, (who 1is a big drdg dealer~ bsan
arrested gevaral times but nevar bsen busted seriously~ the police want
him bad~ but Bertha _thinke he ip connectesd with the CIA- has al]l kinds

of monsy :h_borothy uses "coke” and thinks that she got C, involved in
drugs to make some fast money., (. was going to deal drugs with these
XEwxgxxxx two guys Khighton and Johnson the night he was killed, It was
supposed to be a big- thousands of dollars deal, Those guys told Berthat-
they had not met C,

~ Dorothy knew about thas desath before the police told her., After an

hour she went looking for him to where he was shot. She knew where to

go looking for him- doesn't belleve the porkchop thing because it was 6
when ahe sent hirm out and everything closes at 5,

-he thought there was some connection with TOS- said C, had proberty
in Trinidad- 4owntown ©Or somethin- supposedly worth money, Sald he
didn't know where TOS came in- but when told that CIA mas invoolved-
- he paild yea- that would explain why_pprothy'l ex-hisb, never got buated
if the CIA was really that 1lnvelved. T e e = e
e ——
=Dorothy was cut off by her ex-husb, when she was with Chris- now it looks
like she may be getting back with her old man- to support her coke babit-
cauge before C, she was getting couple thousand a month alimony etc,

~_police didn't even qQuestion anyene, Not even Bertha- and they wsre

best friends, xF¥ExxmaxxSxmwax Lane Jenkins was the house where C, was shot
at- kK13s there said they were going to let ¢. in cause they had seen xhim-
but they started shooting the windows out etc, and they slammed the door.
C. was shot after that,

= Chris felt for the gun that he carried- and Dorothy had taken it out.
that's yukkxx what BErtha thinks- otherwise ¢, would'nt have run if he

had had his gun, Dorothy said she had took the gun out and not told

C.~ she told Bertha that she was géing to guve C, the shotgun and she
wanted the hand gun for herself,

=Forrest Brown- ©14 friend--and Bertha agree that Dorothy seld out C.
and she was in on his wurder,

— tell J he has his own perscnal reasons for not going to FL, now- told
C. he was a focl for coming back, Bertha wantes toc beat up Dorothy-but
decided against 1it,

= he s21d the funeral was supposed to be on Fri,- and he was planning on
it ther and so was sverybody else that C, knew- and Dorothy called hir

4 am, thrus, morning- and said the funeral was on thrus.- and nobody
knew it had been chinged- they all showed up on Fri, and no funeral.

She refused to let Bertha ses they body

- glad J taking care of Dana- said he was thareason C, let Dana 9o over=~

- that Thurs., Bertha was going to kill Dorothy- but her husb, locked the
door and wouldn't let her go ocut, She had loaded her gun and was going
to do it,

Knighton and Johnson act funny when Bertha comes around- they always
lsave- svan tho thay knew him etc, alscopfunny- the polédcex were going to
list C. as address unknown- when he had definite addresses- and didn't

even pick anyone up for questioning- very strange,
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2/ Bertha cont,

-nobody could underatand C, not having a gun- he alwaay had one and let
saverybody knew it,

= the people mxxghs chasing C, holered at the kids in the house if they
let RIn in- they would k111 Ehem too-—""

= Bertha said €, would lie to her about the drug deals because he knew

she didn’t go for that.

- Dorothy denied having any knowledge about who lived in that area that

€. would have been running towards. And Bertha knows for sure that Dorothy
and C, knew drug dealers in that area- yat she said she didn't know anyone
there, .

~he doesn't know how 8ll the laygers are connacted- first Hallinan, Bodge,
McGinnis,,

- something about the property in Trinidad- €. grandfather, and fabeb
owned it- and now C. only found out recently that he did- and something
about the American govt, hasaling him about it,

- B_ rtha sald she naver approved of Dorothy and she knew the kind of
perBon Dorothy was= just a game,,..

- Dorothy 1s nOw either with her ex-husb, or another drug dealer- last
weak he knocked her off the barstoocl and said he was not & punk like C,
and she said "nc' you are a man,,.etc.

— Bertha hears everything Dorothy doea~ cause peocple that didn't like c,
2nd Bertha- always tell her things that will make her feel bad about C,

= she said Dorothy's ex-husb, must be worth 20 million, rolls royces,
Jeguars, porche etc. he salled him the biggest dope dealer in America.
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